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Ω
ς άλλον έναν χρόνο όπου η μη κανονικότητα έγινε… κανονικότητα θα πολιτογραφήσει η Ιστορία το 2022. Α-
κόμη και ο καιρός επιβεβαιώνει του λόγου του αληθές καθώς την ώρα που οι ΗΠΑ βομβαρδίζονται από τον
φονικό αρκτικό κυκλώνα των -45� C, στα κεντρικά και τα νότια της Ευρώπης ο Γενάρης θα μπει με τόσο υ-

ψηλές θερμοκρασίες που όμοιές τους δεν έχουν καταγραφεί στα καλεντάρια των μετεωρολόγων. Με ή χωρίς κρύο,
πάντως, ένα είναι σίγουρο: το 2022 αποδράμει έχοντας ανοίξει σημαντικές πληγές που θα συνεχίσουν να αιμορρα-
γούν και το 2023. Τη μεγαλύτερη από αυτές την προκάλεσε στις 24 Φεβρουαρίου η Ρωσία του Βλαντιμίρ Πούτιν α-
ποφασίζοντας να κάνει πράξη το απονενοημένο διάβημα της εισβολής στην Ουκρανία. Η απώλεια τόσων ανθρώπων
και ο βίαιος εκτοπισμός εκατομμυρίων άλλων δεν προσμετρώνται με τη μεζούρα των οικονομικών δεικτών. Δεν παύ-
ει, ωστόσο, ο συγκεκριμένος πόλεμος να έχει και αυτή τη σοβαρή οικονομική παράπλευρη απώλεια την οποία βιώ-

νουμε ακόμη και όσοι ζούμε χιλιάδες
μίλια μακριά από την εμπόλεμη ζώνη.

Απόδειξη ότι οι τιμές στην ενέργεια
που ήταν αρκετά τσιμπημένες πριν ξε-
κινήσουν οι εχθροπραξίες και εκτο-
ξεύτηκαν ακόμη περισσότερο με το ξέ-
σπασμά τους ανάγκασε την Ευρώπη να
αναθεωρήσει πολλές από τις στερεο-
τυπικές προσεγγίσεις της –γεωπολιτι-
κές και δημοσιονομικές– και να αλλά-
ξει έστω και αργοκίνητα τη ρότα της.
Αν δεν είχε προηγηθεί η ελληνική

μνημονιακή περιπέτεια, η επέλαση της πανδημίας και τώρα ο πόλεμος στην Ουκρανία, ποιος θα φανταζόταν ότι οι ά-
τεγκτες Βρυξέλλες της δημοσιονομικής πειθαρχίας θα άνοιγαν τα πουγκιά τους για να στηριχτούν οι οικονομίες της
Ένωσης; Ή μήπως είχε σκεφτεί κανείς ότι μετά από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο θα ερχόταν η στιγμή που η Ε.Ε. θα χρη-
ματοδοτούσε την αγορά και παράδοση όπλων σε μία χώρα (μη μέλος της) που δέχεται επίθεση; Ποτέ μην λες ποτέ,
διδάσκει η εμπειρία. Γι’ αυτό και στη δύση του 2022 η Ευρώπη καλείται να διαχειριστεί μία άλλου είδους επίθεση.
Αυτήν που κατά δήλωση της πρόεδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, Ρομπέρτα Μετσόλα, εξαπέλυσαν «κακό-
βουλοι παράγοντες που συνδέονται με αυταρχικές τρίτες χώρες φέρονται να έχουν ως όπλα ΜΚΟ, συνδικάτα, ιδιώτες, βοηθούς
και μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σε μια προσπάθεια να υποτάξουν τις διαδικασίες μας». 

Η Μαλτέζα πολιτικός αναφέρεται, φυσικά, στο Qatar gate που αποτελεί το δεύτερο ενθύμιο που μας αφήνει
προίκα στο φευγιό του το 2022. Όσο κοινότυπη κι αν ακούγεται η τοποθέτηση της ηγεσίας της Ε.Ε. ότι το σκάνδαλο
διαφθοράς είναι «δραματικό» και «επιζήμιο» για την αξιοπιστία της Ένωσης, δεν παύει να είναι μία πικρή αλήθεια
που πρέπει να ειπωθεί όσες φορές χρειαστεί. Κι αυτό όχι επειδή κάποιοι πίστευαν ότι όλα στις Βρυξέλλες είναι αγ-
γελικά πλασμένα. Αλλά διότι η αποκάλυψη της μη κανονικότητας που λέγαμε και στον πρόλογο έρχεται να αποτε-
λειώσει μία ήδη μουτζουρωμένη αίσθηση που έχουν οι πολίτες της Ευρώπης για τους κοινοτικούς θεσμούς, οι ο-
ποίοι πάρα πολλές φορές –αν όχι όλες– αποφασίζουν για τις ζωές τους. Σε αυτό δε το πυροδοτημένο θυμικό έρχονται
και χτίζουν θέσεις οι δήθεν αντισυστημικοί και ριζοσπάστες. 

Τελικά αυτός είναι ο μεγάλος κίνδυνος. Αλλά δεν θα αποτραπεί ούτε από την τυφλή βελγική Δικαιοσύνη, ούτε α-
πό το γκρέμισμα του γραφειοκρατικού κοινοτικού ιστού που παρέχει εύκολες κρυψώνες στους πονηρούς. Θα απο-
τραπεί, αν οι πολίτες κατά μόνας και κάθε φορά που ασκούν πολιτική (όταν δηλαδή διαλέγουν βουλευτή, δήμαρχο,
αλλά και σύντροφο και φίλο και συνεργάτη) παίρνουν τη σωστή απόφαση. 

Κι επειδή σύμφωνα με την προ πολλών αιώνων ρήση του Βρετανού πολιτικού και φιλοσόφου Έντμουντ Μπερκ
«το μόνο που χρειάζεται για το θρίαμβο του Κακού είναι κάποιοι καλοί άνθρωποι να μην κάνουν τίποτα», ας είναι αυτή η ευ-
χή μας για το 2023. Να αποφασίσουμε σε ποιο είδος ανθρώπων θέλουμε να ανήκουμε και από ποιους θέλουμε να
περιστοιχίζονται τα παιδία μας. Καλή χρονιά!

Τα δύο «ενθύμια»
του 2022 που
κοστίζουν ακριβά

Η δική μας
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Στην πράξη η κυβέρνηση
αποδεικνύει ότι η λεγόμε-
νη κοινωνική ευαισθησία
της αριστεράς είναι ένας
μύθος

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
ι τελευταίες δημο-
σκοπήσεις απαξιώ-
νουν τα αφηγήματα
που στήνουν ΣΥΡΙ-
ΖΑ και ΠΑΣΟΚ ε-

νόψει της προεκλογικής περιό-
δου. Όλες οι δημοσκοπήσεις που
δημοσιοποιήθηκαν τις τελευταί-
ες 15 ημέρες του Δεκεμβρίου εί-
χαν το ίδιο πάνω-κάτω αποτέλε-
σμα: Ευρεία διαφορά της Νέας
Δημοκρατίας από τον ΣΥΡΙΖΑ
και το ΠΑΣΟΚ συρρικνωμένο σε
ποσοστό διψήφιο μεν, αλλά όχι
τέτοιο που να δικαιολογεί τον 3ο

πόλο. Ο ΣΥΡΙΖΑ στο αφήγημα
που στήνει εδώ κι εβδομάδες,
πέραν των καταγγελιών για υπο-
κλοπές είναι ότι το παιχνίδι θα
γυρίσει λόγω του δύσκολου χει-
μώνα που ακολουθεί. Βέβαια θα
πρέπει να τονιστεί ότι ποντάρει
στην ενεργειακή κρίση και στον
βαρύ χειμώνα, λόγω και της αύ-
ξησης των καυσίμων. Ήδη το πε-
τρέλαιο θέρμανσης ανέβηκε από
την προηγούμενη εβδομάδα. Ό-
πως εκτιμούν οι αναλυτές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ σε αυτό το διάστημα η πίε-
ση στους προϋπολογισμούς των
νοικοκυριών θα είναι αφόρητη
και φυσικά τα επιδόματα της κυ-
βέρνησης δεν θα αρκούν για να
βγει ο μήνας. Οπότε το δίμηνο
του Φεβρουαρίου-Μαρτίου υπο-
λογίζουν ότι θα υπάρξει η μεγά-
λη μεταστροφή του εκλογικού
σώματος.

Θα δουν χρήματα
Βέβαια θα πρέπει να τονιστεί, ότι
από το τέλος Ιανουαρίου μία με-
γάλη μερίδα συνταξιούχων θα
δει στους τραπεζικούς λογαρια-
σμούς αύξηση των συντάξιμων
αποδοχών που αγγίζει το 8%, ε-
νώ από τον Φεβρουάριο θα δίνε-
ται και η μηνιαία ενίσχυση μέσω
του «market pass». Οπότε οι τρα-
γικές ημέρες που αναμένουν
στην Κουμουνδούρου, μάλλον θα
αποτελέσουν όνειρο θερινής νυ-
κτός. Αλλά και στο ΠΑΣΟΚ, όσο
και εάν ισχυρίζονται ότι η υπόθε-
ση Καΐλή δεν θα τους αγγίξει
μάλλον πλανώνται πλάνην οι-
κτρά. Ήδη το ΠΑΣΟΚ στις δημο-
σκοπήσεις έχει υποχωρήσει και
όπως αναφέραμε πιο πάνω σε
καμία περίπτωση-εάν επαληθευ-
θούν στις εκλογές τα δημοσκοπι-
κά ποσοστά- δεν μπορεί να μιλά-
ει για την ύπαρξη του 3ου πόλου.
Να τονιστεί ότι το αφήγημα του
ΠΑΣΟΚ κάνει λόγο για ισχυρή
κυβέρνηση από τις πρώτες εκλο-
γές με ισχυρό ΠΑΣΟΚ. Πως θα

γίνει αυτό; Ουδείς μπορεί να δώ-
σει μία απάντηση στα όρια της
λογικής. Ίσως εκφράζουν κάποιο
όνειρο που είδαν στην Χαριλάου
Τρικούπη.

Τουναντίον αυτό που φάνηκε
περίτρανα σε όλες τις δημοσκο-
πήσεις των τελευταίων 15 ημε-
ρών ήταν ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης και η Νέα Δημοκρατία θα
ξεκινήσουν την προεκλογική πε-
ρίοδο από ευνοϊκό κουλουάρ. Οι
δημοσκοπήσεις αφήνουν μεγάλα
περιθώρια αισιοδοξίας για αυτο-
δυναμία στα δεύτερες εκλογές,
παρά την δυσκολία που υπάρχει.

Η Νέα Δημοκρατία κυβερνά ε-
δώ και τρεισήμισι χρόνια και η
όποια φθορά είναι λογική, όμως
εδώ είναι απολύτως ελέγξιμη και
με κάποιες κινήσεις μπορεί να
αλλάξει το κλίμα. Εξάλλου πάντα
στην έναρξη των προεκλογικών
περιόδων τον πρώτο και τελευ-
ταίο λόγο τον έχει ο εκάστοτε
πρωθυπουργός. Τώρα και το μα-
χαίρι και την βασιλόπιτα τα έχει
στα χέρια του ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης. Οπότε μπορεί να μοι-

ράσει τα κομμάτια κατά το δοκούν
κρατώντας το φλουρί για τον εαυ-
τό του. Το βέβαιο είναι ότι και το
Μαξίμου και η Πειραιώς θα ση-
κώσουν ψηλά κατά την διάρκεια
της επίσημης προεκλογικής πε-
ριόδου την θεωρία της «χαμένης
ψήφου» για να αποφύγουν διαρ-
ροές προς μικρότερα κόμματα της
δεξιάς, τα οποία ποντάρουν στην
απλή αναλογική. Εάν η Νέα Δη-
μοκρατία «φράξει» την είσοδο ό-
λων αυτών των μικρών σχηματι-
σμών, τότε όλα θα είναι πιο εύ-
κολα για την αυτοδυναμία στις
δεύτερες εκλογές, όπου με το σύ-
στημα της ενισχυμένης αναλογι-
κής, όλοι αυτοί οι μικροί σχημα-
τισμοί θα εξαφανιστούν, λόγω
και του πολωτικού κλίματος. 

Η στρατηγική του κυβερνώ-
ντος κόμματος τους επόμενους
μήνες περιλαμβάνει συνεχείς ε-
ξορμήσεις του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στην περιφέρεια, στή-
ριξη των πολιτών απέναντι στις
ανατιμήσεις σε βασικά προϊόντα,
επαναλαμβανόμενη σύγκριση με
το ΣΥΡΙΖΑ, έμφαση στα μεγάλα

έργα και την περιφερειακή ανά-
πτυξη που αλλάζουν την εικόνα
σε πολλούς νομούς  της χώρας
και διαβεβαιώσεις για βελτίωση
των μισθολογικών συνθηκών
την επόμενη τετραετία, παράμε-
τρος που επηρεάζει ένα μεγάλο
κομμάτι της κοινής γνώμης κυ-
ρίως τους εργαζόμενους στον ι-
διωτικό τομέα.

Η πρόκληση
Από όλα τα παραπάνω γίνεται α-
ντιληπτό ότι η Νέα Δημοκρατία
βρίσκεται πλέον μπροστά σε μια
μεγάλη πρόκληση, ενώ από τις ε-
πιδόσεις της στις επερχόμενες ε-
κλογές θα κριθεί τόσο ο χαρακτή-
ρας της επόμενης κυβέρνησης, ό-
σο και οι εσωκομματικές ισορρο-
πίες. Την ίδια ώρα ο πρωθυ-
πουργός, εκμεταλλευόμενος την
δημοσιονομική χαλάρωση που
έχει αποφασιστεί για όλη την Ευ-
ρώπη έχει την ευκαιρία να απο-
δείξει ότι η λεγόμενη κοινωνική
ευαισθησία της αριστεράς είναι έ-
νας μύθος. Και επειδή αυτό αφαι-
ρεί επιχειρήματα από τον ΣΥΡΙ-

ΖΑ, αλλά και το ΠΑΣΟΚ, τα ο-
ποία θεωρούν την κοινωνική πο-
λιτική ως προτέρημα της κεντρο-
αριστεράς. Οπότε η προσπάθεια
και των δύο, αλλά ειδικά του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι να μιλάει για φιλοδω-
ρήματα, μπας και απαξιώσει στα
μάτια των πολιτών τα επιδόματα.

Τόσο τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ,
όσο και αυτά του ΠΑΣΟΚ στον δη-
μόσιο διάλογο μιλούν για άλλη
συνταγή. Πέραν, όμως των προ-
τάσεων του ΠΑΣΟΚ, που υπάρ-
χουν εδώ και καιρό, όπως μείω-
ση του ΦΠΑ στα βασικά κατανα-
λωτικά αγαθά, το πλαφόν στην
λιανική ρεύματος, αλλά και μείω-
ση του ειδικού φόρου κατανάλω-
σης στα καύσιμα, από την αξιω-
ματική αντιπολίτευση αναμένου-
με ακόμη προτάσεις, οι οποίες θα
τεθούν στην διάθεση των πολι-
τών, για να κρίνουν, να συγκρί-
νουν και να επιλέξουν. Προς ώ-
ρας το μόνο που κάνουν από την
Κουμουνδούρου είναι να μιλούν
για άλλη συνταγή. Ποια είναι αυτή
και πως θα εφαρμοσθεί πιθανό-
τατα κι εκείνοι δεν γνωρίζουν.

Ο Κυριάκος έχει το μαχαίρι
και μοιράζει τα κομμάτια
της βασιλόπιτας

• Όλες οι δημοσκοπήσεις
των τελευταίων 

15 ημερών διαψεύδουν 
τα προεκλογικά αφηγήματα

ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ



Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
ζήτησε από τους υπουρ-
γούς να μην κατεβάσουν
τα μολύβια και να προω-
θήσουν όλα τα νομοσχέ-
δια που είναι προγραμμα-
τισμένα προς ψήφιση

Του Μιχάλη Κωτσάκου

A
πό ημέρα σε ημέρα
αναμένουν υπουρ-
γοί, βουλευτές και
στελέχη της Νέας
Δημοκρατίας τις α-

ποφάσεις του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη για την ημερομηνία διε-
ξαγωγής της πρώτης εκλογικής α-
ναμέτρησης με το σύστημα της α-
πλής αναλογικής, ώστε να υπο-
λογίσουν και το πότε θα διεξα-
χθεί η δεύτερη εκλογική αναμέ-
τρηση με το σύστημα της ενισχυ-
μένης αναλογικής. 

Οπότε όλοι παραξενευτήκαν
με τα όσα είδαν στην τελευταία
συνεδρίαση του Υπουργικού
Συμβουλίου για το 2022. Τότε
που με ανοιχτή την κάμερα ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης επισήμανε
στους υπουργούς του να μην κα-
τεβάσουν τα μολύβια, τονίζοντας
ότι μέχρι να διεξαχθούν οι εκλο-
γές έχουν πλούσιο νομοθετικό
έργο. Η παρέμβαση του Κυριά-
κου Μητσοτάκη έγινε την ώρα
που ο υπουργός Επικρατείας, Ά-
κης Σκέρτσος μοίρασε στους υ-
πουργούς τους περιβόητους

«μπλε φακέλους» για το 2023.
Δηλαδή ποιες δράσεις πρέπει να
τρέξουν τα υπουργεία το νέο χρό-
νο, αλλά και το νομοθετικό έργο
που πρέπει να παράξουν.

Σε κάθε περίπτωση, ο προ-
γραμματικός σχεδιασμός της κυ-
βέρνησης, το λεγόμενο «ενοποι-
ημένο σχέδιο κυβερνητικής πο-
λιτικής» με 19 ξεχωριστά σχέδια
δράσης που ενεργοποιούν κάθε
υπουργείο, θα λειτουργήσει και
ως προεκλογική «ύλη», ώστε να
ενισχυθεί ο πολιτικός λόγος της
Ν.Δ. καθ’ οδόν προς τις εθνικές
εκλογές – στο τέλος της τετραε-
τίας, κατά τις επίμονες αναφορές
του Μητσοτάκη. Ο ανανεωμένος
μπούσουλας για το νέο έτος, ό-
πως συντασσόταν από τον περα-
σμένο Σεπτέμβριο με επαφές με-
ταξύ Μαξίμου, γραμματείας Συ-
ντονισμού της κυβέρνησης και υ-
πουργικών γραφείων, περιλαμ-
βάνει συνολικά 111 νομοθετικές
παρεμβάσεις, 121 στόχους, 486
δράσεις και 2.399 έργα και δρά-
σεις έως τον Δεκέμβριο του
2023. Εξάλλου όπως επεσήμανε
ο πρωθυπουργός «το 2022 μπορεί
να θεωρηθεί ως χρονιά ρεκόρ, κα-
θώς ψηφίστηκαν 131 νόμοι».

Οι πληροφορίες αναφέρουν
πως σε ό,τι αφορά τους πρώτους
μήνες του 2023, το Μαξίμου ρί-
χνει το βάρος πρωτίστως σε ορό-
σημα-στόχους του Ταμείου Ανά-
καμψης, δηλαδή σε συγκεκριμέ-
νες πρωτοβουλίες που θα πρέπει
να τρέξουν αυστηρά εντός των

χρονοδιαγραμμάτων, όπως μετα-
ξύ άλλων ο νέος δικαστικός χάρ-
της αλλά και η ολοκλήρωση της
αποκαλούμενης πολυεπίπεδης
διακυβέρνησης (διαχωρισμός
αρμοδιοτήτων μεταξύ κράτους,
δήμων, περιφερειών, αποκε-
ντρωμένης διοίκησης).

Τρία ακόμη ζητήματα
Πάντως ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης πέραν των αποφάσεων που
πιθανότατα να πήρε για την ημε-
ρομηνία διεξαγωγής των εκλο-
γών κατά την διάρκεια των χρι-
στουγεννιάτικων διακοπών είχε
την ευκαιρία να σκεφθεί και κά-
ποια ζητήματα που αφορούν την
προεκλογική στρατηγική. Και δεν
μιλάμε μόνο για το χρόνο των ε-
κλογών. Για την ακρίβεια, υπάρ-
χουν ανοιχτά μέτωπα, όπως η
σύνθεση των ψηφοδελτίων, η τα-
κτική απέναντι στο τρίτο κόμμα,
οι παροχές προς την κοινωνία.

Ακόμη και στους υπουργούς
του που αντάλλαξε ευχές ο πρω-
θυπουργός δεν γνωστοποίησε τις
σκέψεις του για το πότε θα γίνουν
οι εκλογές. Αρκέστηκε στο τυπι-
κό «οι εκλογές θα γίνουν στο τέλος
της τετραετίας, όπως είχαμε δεσμευ-
θεί». Μάλιστα άφησε να εννοηθεί
ότι θα γίνουν καλοκαιριάτικα, ό-
μως και οι συνεργάτες του και οι
υπουργοί του στις ανταλλαγές των
ευχών με τους δημοσιογράφους
μετά το τελευταίο Υπουργικό Συμ-
βούλιο της χρονιάς εκτιμούσαν
ότι τον Απρίλιο θα οδηγηθούμε

για πρώτη φορά στα εκλογικά
τμήματα. Μάλιστα κάποιοι από
τους συνεργάτες του πρωθυπουρ-
γού έλεγαν πως ίσως τελικά ο
πρωθυπουργός να προτιμήσει οι
εκλογές να γίνουν την Κυριακή
των Βαΐων, στις 9 Απριλίου, ώ-
στε να μην χρειαστεί να χάσουν
μαθήματα και οι μαθητές, καθώς
έτσι κι αλλιώς τα σχολεία (που θα
χρησιμοποιηθούν ως εκλογικά
τμήματα) θα κλείσουν την Παρα-
σκευή 7 Απριλίου για τις διακο-
πές του Πάσχα. Βέβαια στην από-
φαση του πρωθυπουργού θα παί-
ξει σημαντικό ρόλο και η παρά-
μετρος ελληνοτουρκικά. Διότι θα
πρέπει να βρεθεί μία καλή περίο-
δος μεταξύ πρώτης και δεύτερης
εκλογικής μάχης, ώστε η χώρα να
είναι θωρακισμένη έναντι της
τουρκικής απειλής. 

Οι γαλάζιες λίστες
Πληροφορίες από το γαλάζιο
στρατόπεδο αναφέρουν ότι εντός
Ιανουαρίου θα υπάρχουν μαζικές
ανακοινώσεις υποψηφιοτήτων,
καθώς Μαξίμου και Πειραιώς
θέλουν να δώσουν χρόνο στους
υποψηφίους να τρέξουν τις «εκ-
στρατείες» τους με τη γαλάζια ση-
μαία. Υπάρχουν αρκετά κενά στα
ψηφοδέλτια όλης της χώρας, κα-
θώς μέχρι το τέλος θα αναζητού-
νται πρόσωπα της νέας γενιάς,
δηλαδή 30ρηδες και 40ρηδες, η
συμμετοχή των οποίων θα στεί-
λει το μήνυμα στην κοινωνία, ότι
η γαλάζια παράταξη και ανανεώ-

νεται, αλλά και ότι έχει βάθος στο
στελεχιακό δυναμικό της.

Ήδη έχει γίνει η πρώτη αξιο-
λόγηση από τα κομματικά στελέ-
χη και η λίστα με τους «νέους»
βρίσκεται στα χέρια του Κυριά-
κου Μητσοτάκη, ο οποίος και
θα λάβει τις τελικές αποφάσεις
για το ποιοι θα λάβουν το βάπτι-
σμα του πυρός τώρα και ποιοι θα
περιμένουν την επόμενη τετραε-
τία. Σαρωτικές αλλαγές δεν θα υ-
πάρξουν, καθώς θα κυνηγήσουν
τον σταυρό σχεδόν όλοι οι εν ε-
νεργεία βουλευτές, ωστόσο θεω-
ρούνται κομβικές οι επιχειρού-
μενες «ενέσεις» μέσα από την Το-
πική Αυτοδιοίκηση, τη νεότερη
γενιά της παράταξης, τα επιμελη-
τήρια.

Το ΠΑΣΟΚ και 
οι αναποφάσιστοι
Με την προβολή της «αυτοδύνα-
μης Ν.Δ.» ως μονόδρομου για τη
σταθερότητα θα κινηθεί και στο
2023 η κυβερνώσα παράταξη, η
οποία είναι σαφές ότι ποντάρει
πλέον (και) στην όσο το δυνατόν
πιο μεγάλη φθορά του ΠΑΣΟΚ.
Η στρατηγική της ταύτισης ΣΥΡΙ-
ΖΑ – ΠΑΣΟΚ είναι ενδεικτική για
το πώς το τρίτο κόμμα λειτουργεί
ως κρίσιμη δεξαμενή για την επί-
τευξη του εκλογικού στόχου της
Ν.Δ. Φαίνεται πως το κυβερνών
κόμμα έχει καταλήξει στην τακτι-
κή του απέναντι στη Χαριλάου
Τρικούπη, ενώ αναζητείται (πιο)
αποτελεσματική ρητορική προς
τους αναποφάσιστους, οι οποίοι,
σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του
Μαξίμου, τοποθετούνται ιδεολο-
γικά κυρίως στο Κέντρο.

Οι παροχές
Η «κάρτα αγορών» από τον Φε-
βρουάριο έχει προστεθεί στα κυ-
βερνητικά μέτρα (και στον πολι-
τικό λόγο της Ν.Δ.) κατά της α-
κρίβειας. 

Και σύμφωνα με τον Κυριάκο
Μητσοτάκη είναι «προσωρινό μέ-
τρο άμυνας και όχι προεκλογικό α-
ντίδωρο». Η κυβέρνηση παλεύει
να περάσει το μήνυμα πως ό,τι
«χώρος» ανοίγει δημοσιονομικά
θα δίνεται στην κοινωνία, εξ ου
και μένει ανοιχτό – αν και συ-
γκρατημένα – το ενδεχόμενο πε-
ραιτέρω παροχών.

Για τους επόμενους μήνες, η
στρατηγική του Μαξίμου είναι να
αποτυπωθούν οι πρωτοβουλίες
στην καθημερινότητα των πολι-
τών. Γι’ αυτό και αρκετοί εκτιμούν
ότι ο Μητσοτάκης δεν βιάζεται
για κάλπες, προτού δει να αποδί-
δουν συγκεκριμένες παροχές. Δη-
λαδή το Market Pass και η αύξηση
των συντάξεων από το τέλος Ια-
νουαρίου. Επίσης ας μην λησμο-
νούμε ότι με την κατάργηση της ει-
σφοράς αλληλεγγύης υπήρξε μι-
κρή αύξηση σε μισθούς και συ-
ντάξεις από την 1η Ιανουαρίου.
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Νομοθετικό έργο μέχρι
την τελευταία ημέρα

• Ο Άκης Σκέρτσος μοίρασε εκ νέου τους περιβόητους
μπλε φακέλους στο τελευταίο Υπουργικό Συμβούλιο για
τις υποχρεώσεις των υπουργών και το 2023
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Παρά το γεγονός ότι ο ένας
στους δύο δηλώνει δυσαρεστη-
μένος με τις παρακολουθήσεις,
εν τούτοις δεν δείχνει διάθεση
να μετακινηθεί μαζικά ως πρόβα-
το στην άλλη όχθη

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ε
δώ και τουλάχιστον μία εξαετία
ο Κυριάκος Μητσοτάκης θε-
ωρείται ως ο ηγέτης του λεγό-
μενου κεντρώου χώρου. Ενός
χώρου για τον οποίο οι πολιτι-

κές αναγνώσεις διαφέρουν κατά το δο-
κούν. Όσοι ευνοούνται από τους κεντρώ-
ους είναι ο χώρος που συνήθως κρίνει τις
εκλογές. Για τους άλλους ότι δεν παίζει κα-
νένα ρόλο. Τουλάχιστον αυτή την οπτική
παρουσίαζαν τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ το
2019, όταν έλεγαν πως «το Κέντρο μοιάζει
περισσότερο με πολιτικό κατασκεύασμα, που
ανοιγοκλείνει λες και είναι ακορντεόν ανάλογα
με την επικαιρότητα και την πόλωση». 

Όμως σύμφωνα με όλες τις αναλύσεις,
ο ΣΥΡΙΖΑ διαψεύστηκε πανηγυρικά (δεν
ήταν και η πρώτη φορά) σχετικά με το κέ-
ντρο. Οι κεντρώοι ήταν αυτοί που υποτι-
μητικά τα στελέχη της Κουμουνδούρου
τους ασκούσαν μπούλινγκ όταν τους απο-
καλούσαν «υποταγμένους μενουμευρωπαί-
ους». Και φυσικά  οι κεντρώοι ήταν αυτοί
που πρωτοστάτησαν στη δημιουργία του
λεγόμενου αντι-ΣΥΡΙΖΑ μετώπου αντι-
δρώντας στα χαράτσια του Τσακαλώτου.
Απλά ο Κυριάκος Μητσοτάκης «καβάλη-
σε το κύμα» όπως είναι η ορολογία των α-
πανταχού σέρφερ και κέρδισε τις εκλογές. 

Αυτούς, λοιπόν, τους κεντρώους που
την τετραετία 2015-2019 χλεύαζε ο Αλέ-
ξης Τσίπρας, τώρα προσπαθεί να τους κα-
λοπιάσει ελπίζοντας ότι έχει ελπίδες να

κερδίσει τις επόμενες εκλογές. Την αλή-
θεια ο Αλέξης Τσίπρας- ως συνήθως αν
δεν τον συμφέρει- την παραδέχεται πολύ
αργότερα. Ότι στην μαγιά του 39% του
«ναι» στο δημοψήφισμα του Ιουλίου του
2015 πάτησε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
για να πετύχει τις αλλεπάλληλες νίκες του
2019.  Συνήθως οι κεντρώοι, ειδικά από
το 2000 μέχρι σήμερα, είναι σε όλες τις ε-
κλογές με την πλευρά των νικητών. Αυτό
τουλάχιστον το συμπέρασμα εξάγουν οι ε-
κλογολόγοι. Διότι αυτό το κοινό δεν πα-
ρουσιάζει στενά ιδεολογικά στεγανά και α-
ποφασίζει με βάση τα συμφέροντα του. Ο-
πότε είναι πολύ εύκολο να μετακινηθεί. Η
μοναδική του ήττα καταγράφεται στο δημο-
ψήφισμα του 2015. Όμως αυτή η ήττα του
λεγόμενου «μετώπου της λογικής», όπως
αποκλήθηκε, μετατράπηκε στην κινητήριο
δύναμη κατά της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-
ΝΕΛ. 

Σε εκείνο το κοινό απευθύνθηκε λίγο
καιρό αργότερα η Ν.Δ. του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη για να κερδίσει τις εκλογές του
2019 – και μαζί, στη μεσαία τάξη που δυ-
σαρεστήθηκε πολύ από την οικονομική
πολιτική που ακολούθησε ο ΣΥΡΙΖΑ μετά
την υπογραφή του τρίτου Μνημονίου. Δεν
ήταν λίγοι εκείνοι οι ψηφοφόροι που στις
προηγούμενες εκλογές έκαναν για πρώτη
φορά ιδεολογικό άλμα, ψηφίζοντας Ν.Δ.,
με στόχο την αποχώρηση της προηγούμε-
νης κυβέρνησης και την επάνοδο στην πο-
λιτική και οικονομική κανονικότητα. Κύ-
ριος λόγος για αυτή τη μεταπήδηση ήταν ο
ίδιος ο πρωθυπουργός, ο οποίος έκανε ε-
κτεταμένα ανοίγματα προς το Κέντρο, προ-
τάσσοντας, μεταξύ άλλων, το αίτημα μιας
σιωπηλής πλειοψηφίας για θεσμική κυ-
βερνητική διαχείριση, στην οποία το κε-
ντρώο ακροατήριο, σύμφωνα με τις έρευ-
νες της εποχής, θεωρούσε πως έπασχε ο
ΣΥΡΙΖΑ.

Θέλει μερίδιο
Και μπορεί το συγκεκριμένο κοινό να μην
έχει την τεράστια δύναμη και να το υπολο-
γίζουν οι δημοσκόποι σε ένα 8-12% των
ψηφοφόρων, όμως είναι αυτό που γέρνει
την πλάστιγγα μία από εδώ και μία από ε-
κεί. Το συγκεκριμένο κοινό επιθυμεί νομι-
μότητα, τάξη, ασφάλεια, δημοκρατικούς
θεσμούς, ελευθερία έκφρασης και οικονο-
μία δίχως ασφυκτικά δημόσια δεσμά. Αυτό
το κοινό τώρα με βάση τις δημοσκοπήσεις
είναι σφόδρα ενοχλημένο με τις παρακο-
λουθήσεις, όπως αναφέρουν οι δημοσκο-
πήσεις, δίχως αυτό να σημαίνει ότι μπο-
ρεί να κατευθυνθεί μαζικά, όπως τα πρό-
βατα στην απέναντι όχθη. 

Είναι χαρακτηριστικό το πόσο έχουν ε-
νοχληθεί με τις παρακολουθήσεις, που
στην ερώτηση που απηύθυνε η GPO στους
ερωτώμενους (Νοέμβριος 2022 και η ο-
ποία δημοσιεύθηκε στα «Παραπολιτικά»),
για το αν υπάρχει ευθύνη του Πρωθυ-
πουργού στη συγκεκριμένη υπόθεση, το
78,2% των κεντροαριστερών απαντά «ναι»
ή «μάλλον ναι», ενώ στους κεντρώους το
ποσοστό φτάνει το 46,2%. 

Δηλαδή ένας στους δύο. Ένα ποσοστό
πολύ σημαντικό που μπορεί να κρίνει την
αυτοδυναμία, ειδικά εάν λειτουργήσουν
συνδυαστικά και τα υπόλοιπα προβλήματα
που απασχολούν την μέση ελληνική οικο-
γένεια.

Το τελευταίο χρονικό διάστημα ο Αλέ-
ξης Τσίπρας έχει επιδοθεί σε ένα έντονο
φλερτ με τον κεντρώο χώρο. Με μία επι-
χείρηση… γοητείας προσπαθεί να κερδί-
σει μερίδιο. Απλά δεν γνωρίζει το πώς
σκέφτεται αυτό το ακροατήριο κι επανα-
λαμβάνει τα ίδια λάθη. 

Όπως για παράδειγμα με το να μην ψη-
φίζει τις αμυντικές δαπάνες του προϋπο-
λογισμού, όταν σε καθημερινή βάση Ερ-
ντογάν και σία (ο Θεός να τους κάνει γεί-

τονες) εκτοξεύουν απειλές ότι θα μπουκά-
ρουν σε κάποιο ελληνικό νησί, ή ότι θα
πλήξουν την Αθήνα με πύραυλο.

Χωρισμένο
Τα τελευταία ευρήματα των δημοσκοπήσε-
ων δείχνουν ότι το αρραγές του «μετώπου
λογικής» δεν είναι πια το ίδιο – και μεγάλο
ρόλο σε αυτό παίζει εκτός των διαφόρων
προβλημάτων και το ζήτημα των παρακο-
λουθήσεων.  Όμως  από την άλλη δεν πεί-
θεται και από την εναλλακτική πρόταση,
που βέβαια ακόμη δεν έχει παρουσιάσει ο
Αλέξης Τσίπρας. Το πιο αρνητικό για την
αξιωματική αντιπολίτευση είναι ότι παρά
την δυσαρέσκεια για την κυβέρνηση, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν εισπράττει απολύτως τίποτα. Α-
κόμη και κάποιοι κεντρώοι, που έχουν α-
πομακρυνθεί από τη Ν.Δ. το σκέφτονται
δύο και τρεις φορές για το εάν πρέπει να
δώσουν την ψήφο τους στον ΣΥΡΙΖΑ και
στον Αλέξη Τσίπρα. Ακόμη και το θέμα
της ακρίβειας, την οποία ο ΣΥΡΙΖΑ. την έ-
χει ονομάσει ως «ακρίβεια Μητσοτάκη»,
δεν δείχνει να πείθει τους κεντρώους.

«Πιο εύκολα αυτοί οι ψηφοφόροι θα μπο-
ρούσαν να κατευθυνθούν στο ΠΑΣΟΚ και το
Νίκο Ανδρουλάκη», αναφέρουν στις αναλύ-
σεις τους οι δημοσκόποι, λόγω του ότι οι
αντιδράσεις του τρίτου κόμματος είναι σα-
φές πιο λογικές. Ίσως και γι’ αυτό το λόγο
η Χαριλάου Τρικούπη τις τελευταίες ημέ-
ρες κάνει λόγο ότι ακόμη και μετά τις πρώ-
τες εκλογές (με απλή αναλογική) μπορεί να
υπάρξει σταθερή κυβέρνηση, προτάσσο-
ντας τις προγραμματικές συμφωνίες.  

Όπως και να έχει, είναι προφανές ότι
προσεχώς θα μπούμε σε μία περίοδο πολύ
πιο έντονης πόλωσης. Πολλά θα εξαρτη-
θούν από τις κινήσεις της κυβέρνησης, α-
φού εκείνη έχει την «μπάλα» στα χέρια της,
δηλαδή τα μέτρα για την αντιμετώπιση της
ακρίβειας.

Ο Αλεξης
ανακάλυψε 

τους κεντρώους,
ο ΚυριΑΚΟς
μιλάει στον

ψυχισμό τους
• Με ποιο σκεπτικό θα ψηφίσουν οι πολίτες 

που αυτοπροσδιορίζονται στο κέντρο σύμφωνα 
με τις αναλύσεις των δημοσκόπων



Που έχουν στραμμένη την
προσοχή τους ο Κυριάκος
Μητσοτάκης, ο Αλέξης Τσί-
πρας, ο Νίκος Ανδρουλά-
κης και οι επιτελείς τους

Του Μιχάλη Κωτσάκου

T
ην περασμένη Παρα-
σκευή προ παραμονή
των Χριστουγέννων ο
υπουργός Εσωτερι-
κών, Μάκης Βορί-

δης, επί της ουσίας προανήγγει-
λε ότι οι πρώτες εκλογές (με το σύ-
στημα της απλής αναλογικής) θα
διεξαχθούν την άνοιξη, υποστη-
ρίζοντας πως ο ίδιος εκτιμά ως
πιο πιθανές δύο ημερομηνίες,
την 26η Μαρτίου και την 2α Α-
πριλίου. Δηλαδή δύο ημερομη-
νίες, τις οποίες κατά κόρον έχει α-
ναφέρει στα ρεπορτάζ της η «Α» ε-
δώ και πολλούς μήνες, ακόμη και
όταν όλοι έβαζαν στοιχήματα ότι
οι εκλογές θα διεξαχθούν τον Σε-
πτέμβριο του 2022. Πλέον, όπως
αναφέρουν όλες οι πληροφορίες,
τα κόμματα είναι προσανατολι-
σμένα σε αυτές τις ημερομηνίες
και απλά αναμένουν από τον πρω-
θυπουργό την οριστική του από-

φαση. Βέβαια αυτό δεν σημαίνει
ότι οι εκλογές δεν μπορούν να πά-
νε πιο πίσω. Όμως τα κόμματα έ-
χουν προσαρμόσει τις εξορμήσεις
των αρχηγών στην επαρχία, αλλά
και συνολικά τον προεκλογικό α-
γώνα στο σενάριο ότι οι κάλπες
θα στηθούν πριν από το Πάσχα.
Διότι όπως έχουμε γράψει, στην

κυβέρνηση εκτιμούν ότι λόγω της
γιορτής της Λαμπρής, το προε-
κλογικό κλίμα θα είναι πιο ήπιο,
κάτι που βολεύει στο έπακρο τους
κυβερνητικούς σχεδιασμούς. Με
βάση, λοιπόν, το σενάριο ότι οι
πρώτες εκλογές θα διεξαχθούν
πριν από το Πάσχα, στις αρχές Α-
πριλίου, τόσο η κυβέρνηση, όσο

και ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ προ-
σπαθούν να καλυτερεύσουν τις ε-
πιδόσεις τους σε κάποιες περιφέ-
ρειες που θεωρούνται δύσκολες.
Κάτι που φαίνεται αρκεί κάποιος
να αποκρυπτογραφήσει τις επι-
σκέψεις των τριών πολιτικών αρ-
χηγών τους τελευταίους μήνες σε
συνδυασμό με τις δημοσκοπήσεις

(φανερές και κρυφές). Διότι όλα
τα κόμματα γνωρίζουν που υστε-
ρούν, που έχουν πρόβλημα και
ποιοι νομοί μπορούν να ανατρέ-
ψουν τους στόχους τους.
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• Τα «κάστρα» και οι αδυναμίες Νέας Δημοκρατίας, ΣΥΡΙΖΑ
και ΠΑΣΟΚ στις εκλογικές περιφέρειες της χώρας

Τα συν και τα πλην
των κομμάτων σε
όλη την Ελλάδα



Το κυβερνών κόμμα με βάση όλες τις δημοσκο-
πήσεις έχει τα λιγότερα προβλήματα έναντι
των άλλων. Όμως μπορεί σε κάποιο νομό να

μην αρκεί ένα καλό αποτέλεσμα για να επιτευχθεί η
αυτοδυναμία. Για παράδειγμα στην Καστοριά η Νέα
Δημοκρατία κατέγραψε σχεδόν νταμπλ σκορ έναντι
του ΣΥΡΙΖΑ (50,23% - 27,10%). Αν τώρα δεν κατα-
γράψει το ίδιο πάνω-κάτω ποσοστό, αυτό πιθανό-
τατα να στοιχίσει στο στόχο της αυτοδυναμίας που έ-
χει θέσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Πάντως στη Νέα
Δημοκρατία έχουν θέσει ως βασικό στόχο (εκτός από
το να κρατήσουν την ίδια εικόνα στον χάρτη) να βά-
ψουν κι άλλους νομούς μπλε. Δηλαδή να κερδίσουν
τις κατά τόπους μάχες σε Αχαΐα, Άρτα, Ηράκλειο και
Χανιά. Στην Άρτα που την κέρδισε ο ΣΥΡΙΖΑ το 2019
με πολύ μικρή διαφορά παρά του ότι κατάγεται από
εκεί ο Αλέξης Τσίπρας, ο ΣΥΡΙΖΑ στις τοπικές δημο-
σκοπήσεις υπολείπεται της Νέας Δημοκρατίας. 

Στη Νέα Δημοκρατία έχουν βάλει δύο στοιχήματα.
Το ένα είναι να βάψουν την Κρήτη μπλε για πρώτη
φορά στην ελληνική πολιτική ιστορία της μεταπολί-
τευσης. Είναι χαρακτηριστικό ότι ακόμη και στις ε-
κλογές του 1974, όπου η Ν.Δ. με αρχηγό τον Κων-
σταντίνο Καραμανλή είχε επικρατήσει με το απίθανο
ποσοστό του 54,37% δεν κέρδισε την Κρήτη. Εκεί εί-
χε κόψει πρώτη το νήμα στο Ρέθυμνο, αλλά έχασε
από την Ένωση Κέντρου του Γιώργου Μαύρου τα
Χανιά, το Ηράκλειο και το Λασίθι. 

Το 1977 η Νέα Δημοκρατία ήταν εκ νέου νικήτρια
των εκλογών με ποσοστό 41,84%, όμως στην Κρήτη
κέρδισε και πάλι το Ρέθυμνο, η Ένωση Κέντρου κρά-
τησε το Λασίθι, ενώ Χανιά και Ηράκλειο πέρασαν
στο ΠΑΣΟΚ. Έκτοτε σε όλες τις εκλογικές μονομα-
χίες η Κρήτη είχε ένα χρώμα. Το πράσινο. Είναι χα-

ρακτηριστικό ότι το χρώμα δεν άλλαξε ούτε στις με-
γάλες νίκες της Νέας Δημοκρατίας, τον Ιούνιο του
1989, το Νοέμβριο του 1989 και τον Απρίλιο του
1990, αλλά ούτε και τον Μάρτιο του 2004. Απλά τον
Σεπτέμβριο του 2007 βάφτηκε μπλε το Ρέθυμνο, λό-
γω και του αείμνηστου Γιάννη Κεφαλογιάννη. 

Τον Οκτώβριο του 2009 η Κρήτη ντύθηκε εκ νέου
πράσινη, ενώ το 2012 (Μάιος και Ιούνιος) και στις
δύο εκλογικές μονομαχίες του 2015 (Ιανουάριος και
Σεπτέμβριος) σε όλους τους νομούς του νησιού πρώ-
τευσε ο ΣΥΡΙΖΑ. Στις εκλογές του Ιουλίου του 2019 ο
ΣΥΡΙΖΑ κράτησε Ηράκλειο και Χανιά, ενώ η Ν.Δ.
πρώτευσε για πρώτη φορά στην ιστορία της στο Λα-
σίθι, ενώ επικράτησε στο Ρέθυμνο.

Τώρα ο στόχος που έχει θέσει η Νέα Δημοκρατία
είναι και η πρωτιά στο Ηράκλειο, θέλοντας να εκμε-
ταλλευτεί και το γεγονός ότι πολλοί ψηφοφόροι του
ΠΑΣΟΚ, λόγω της εντοπιότητας του Νίκου Ανδρου-
λάκη αφήνουν τον ΣΥΡΙΖΑ. Επίσης στη Νέα Δημο-
κρατία θέλουν να βάψουν μπλε και τα Χανιά, πατρί-
δα καταγωγής του πρωθυπουργού, όμως οι τοπικές
δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι ο ΣΥΡΙΖΑ, λόγω Πολά-
κη, αντέχει και διατηρεί σημαντική διαφορά, ενώ η
Ν.Δ. αν κι εκλέγεται στο συγκεκριμένο νομό η Ντόρα
Μπακογιάννη, μάλλον δύσκολα θα προσπεράσει τον
ΣΥΡΙΖΑ. Κατά την πρόσφατη επίσκεψη του στην Πά-
τρα ο Κυριάκος Μητσοτάκης και στην ομιλία του στα
τοπικά στελέχη της Νέας Δημοκρατίας έθεσε ως στό-
χο να βάψει μπλε και την Αχαΐα, ποντάροντας και
στο γεγονός ότι στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας,
ο Περιφερειάρχης Νεκτάριος Φαρμάκης εξελέγη με
τη σημαία του κυβερνώντος κόμματος. Βέβαια την
τελευταία φορά που η Νέα Δημοκρατία κέρδισε το
νομό Αχαΐας ήταν πριν από 45 χρόνια, το 1977, ό-

που επανέλαβε τη νίκη του 1974. Έκτοτε ακόμη και
στις ήττες του το ΠΑΣΟΚ κέρδιζε την Αχαΐα και από
το 2012 ο νομός έχει βαφτεί ροζ. 

Άλλη μία περιφέρεια για την οποία έχουν χτυπή-
σει καμπανάκια στο Μαξίμου είναι η Β’ Πειραιώς, την
οποία έχασε η Ν.Δ. τον Ιούλιο του 2019. Με βάση
τις δημοσκοπήσεις το παιχνίδι στην εν λόγω περιφέ-
ρεια δεν φαίνεται να γυρίζει. Απλά γίνεται προσπά-
θεια να παραμείνει η διαφορά του 8% υπέρ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Ανάλογα κινείται το κυβερνών κόμμα και στην
Δυτική Αττική, αλλά και στον Δυτικό Τομέα της Β’ Α-
θήνας. Από την άλλη τις όποιες απώλειες σε αυτές
τις περιφέρειες η Ν.Δ. φαίνεται ότι τις καλύπτει στο
Βόρειο Τομέα της Β’ Αθήνας, όπου σε κάποιους δή-
μους ο ΣΥΡΙΖΑ κινδυνεύει να βρεθεί στην 3η θέση. 

Το κυβερνών κόμμα στην Βόρεια Ελλάδα προ-
σπαθεί να περιφρουρήσει τα κάστρα του, καθώς υ-
πάρχει προβληματισμός από τοπικές μετρήσεις, ό-
που παρατηρούνται διαρροές ψηφοφόρων προς την
Ελληνική Λύση. Οπότε όπως χαρακτηριστικά τονί-
ζουν συνεργάτες του πρωθυπουργού «θα δείτε τον
κ. Μητσοτάκη να επισκέπτεται πολλές φορές την Βό-
ρεια Ελλάδα», δείχνοντας και το βάρος που δίνει η
Νέα Δημοκρατία στην Μακεδονία. Ιδιαίτερη προσο-
χή δίνεται σε Κοζάνη (σχεδιάζεται προεκλογική πα-
ρουσία Μητσοτάκη), Φλώρινα και δυτικές γειτονιές
της Θεσσαλονίκης. Στο πλάνο των στοχευμένων ε-
ξορμήσεων Μητσοτάκη βρίσκονται επίσης τα Ιωάν-
νινα, όπου το 2019 η Νέα Δημοκρατία επικράτησε
οριακά του ΣΥΡΙΖΑ. 
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Στην Χαριλάου Τρικούπη πονοκε-
φαλιάζουν για το πώς θα ξεπε-
ράσουν τον σκόπελο των αστι-

κών κέντρων σε Αθήνα και Θεσσαλο-
νίκη. Τα ποσοστά που κατέγραψε το
ΠΑΣΟΚ σε όλες τις εκλογικές περιφέ-
ρειες της Αττικής ήταν τραγικά. Είναι
χαρακτηριστικό ότι από τις επτά εκλο-
γικές περιφέρειες του λεκανοπεδίου
της Αττικής το ΠΑΣΟΚ τερμάτισε τρίτο
μόνο στην Ανατολική Αττική. Στις υ-
πόλοιπες έξι έμεινε πίσω από το ΚΚΕ.

Οι μέχρι τώρα δημοσκοπήσεις το
μόνο που δείχνουν είναι ότι το ΠΑΣΟΚ
ανέβηκε τρίτο, αλλά τα ποσοστά δεν
συνάδουν με κόμμα που φιλοδοξεί να
μετατραπεί από φτωχό συγγενή σε 3ο
πόλο του πολιτικού μας συστήματος.
Αυτός είναι και ο λόγος που ο Νίκος
Ανδρουλάκης έχει προγραμματίσει μία

σειρά επισκέψεων σε μεγάλους δή-
μους του Λεκανοπεδίου της Αττικής.
Ήδη έχει επισκεφθεί Καλλιθέα, Κερα-
τσίνι και όπως λένε οι επιτελείς της
Χαριλάου Τρικούπη «θα γίνει τεράστια
προσπάθεια ώστε ο πρόεδρος να επι-
σκεφθεί όσο το δυνατόν περισσότε-
ρους δήμους του Λεκανοπεδίου».

Παρόμοιες μικρές δράσεις στην ευ-
ρύτερη περιοχή της Αττικής συνεχίζο-
νται σχεδόν σε καθημερινή βάση με ε-
πικεφαλής κλιμακίων βουλευτές και
έμπειρα στελέχη. Οι επαφές με τον κό-
σμο έχουν φέρει χαμόγελα στο ΠΑ-
ΣΟΚ, που θεωρεί ότι θα ξεπεράσει τον
ύφαλο των αστικών κέντρων. «Η ψα-
λίδα που υπήρχε ανάμεσα στο ποσοστό
της Αττικής και σε αυτό της περιφέρει-
ας σταδιακά θα διορθώνεται», τονί-
ζουν από την Χαριλάου Τρικούπη. 

Σε πολλές περιοχές της χώρας το
ΠΑΣΟΚ- σύμφωνα με τις δημοσκοπή-
σεις που υπάρχουν στην Χαριλάου
Τρικούπη- παρουσιάζει μεγάλη άνο-
δο, σχεδόν διπλασιάζει τα ποσοστά
του, όμως το μεγάλο στοίχημα του Νί-
κου Ανδρουλάκη είναι η Κρήτη, λόγω
και της εντοπιότητας. «Η Κρήτη είναι
ένα από τα κάστρα της παράταξης και
οι απαιτήσεις, με το βλέμμα στραμμένο
τόσο στις εθνικές εκλογές όσο και στις
περιφερειακές, με την υποψηφιότητα
του Σταύρου Αρναουτάκη και οι προσ-
δοκίες είναι αυξημένες», όπως λένε
συνεργάτες του πρόεδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ. Με βάση τα στοιχεία που υπάρ-
χουν το ΠΑΣΟΚ θα διεκδικήσει την
πρωτιά σε Ηράκλειο, Λασίθι και Ρέθυ-
μνο, ενώ στα Χανιά εξακολουθεί να
κινείται σχεδόν σε μονοψήφια ποσο-

στά, λόγω και της τεράστιας πόλωσης.
Ο συγκεκριμένος νομός εδώ και πολ-
λές δεκαετίες κινείται στους ρυθμούς
των φανατικών υποστηρικτών της οι-
κογένειας Μητσοτάκη και των φανα-
τικών πολέμιων της. Αντιλαμβανόμε-
νος του τι συμβαίνει ο Ανδρέας Πα-
πανδρέου κατάφερε και έφερε στο
ΠΑΣΟΚ τους πολέμιους της οικογένει-
ας Μητσοτάκη. Τώρα αυτό το ρόλο, ό-
σο και εάν ακούγεται απίθανο τον παί-
ζει με επιτυχία ο Παύλος Πολλάκης.

Ο
ι δύσκολες περιφέρειες για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι
πολλές. Κατ’ αρχάς υπάρχει μία τεράστια μαύρη
τρύπα για το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευ-

σης σε όλους τους νομούς της Μακεδονίας, λόγω της
συμφωνίας των Πρεσπών. Και μπορεί από την Κου-
μουνδούρου να ισχυρίζονται ότι «έσπασε το αντιΣΥΡΙΖΑ
μέτωπο», όμως στην Βόρεια Ελλάδα ισχύει το αντίθετο.
Ειδικά στους νομούς της περιφέρειας Δυτικής Μακεδο-
νίας. Είναι χαρακτηριστικό ότι κατά την πρόσφατη επί-
σκεψη του Αλέξη Τσίπρα στην Καστοριά και παρά την
κινητοποίηση από τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ ελάχιστοι ή-
ταν αυτοί που έτρεξαν να ακούσουν τον αρχηγό της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης όπου μίλησε στους συγκε-
ντρωμένους στο εσωτερικό αίθριο εμπορικού κέντρου.
Όλοι στην Κουμουνδούρου αναγνωρίζουν ότι υπάρχει

τεράστια δυσκολία διείσδυσης στην Βόρεια Ελλάδα και η επιρροή του ΣΥΡΙΖΑ στις
συγκεκριμένες τοπικές κοινωνίες είναι σε πολύ χαμηλό βαθμό. Έτσι η στρατηγική του
ΣΥΡΙΖΑ σε αυτούς τους νομούς είναι να αναδεικνύει τα οικονομικά ζητήματα και ει-
δικά την ακρίβεια, ελπίζοντας ότι θα «ξεχαστεί η Συμφωνία των Πρεσπών. Εδώ θα
πρέπει να σημειωθεί, ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει αντίπαλο μόνο το κυβερνών κόμμα, αλ-
λά κι ένα πιο δεξιό ακροατήριο που ναι μεν εκφράζει κάποια δυσαρέσκεια για την κυ-
βέρνηση (κάτι που είναι σύνηθες στην πολιτική), αλλά τρομάζει να κατευθυνθεί στην
αξιωματική αντιπολίτευση, προτιμώντας να παραμείνει στο κυβερνών κόμμα, έστω
και γκρινιάζοντας.

Αλλά και στην Θράκη τα πράγματα δεν είναι καλύτερα για τον ΣΥΡΙΖΑ, όπου υ-
πάρχει δυσαρέσκεια για το λόγο που ο κ. Τσίπρας δεν ψήφισε τις αμυντικές συμφω-
νίες με ΗΠΑ και Γαλλία, ενώ έχει επικρίνει πολλάκις την μεταναστευτική πολιτική της
κυβέρνησης. Μια ακόμη ανάγνωση που κάνουν στελέχη της Κουμουνδούρου είναι
πως οι εν λόγω νομοί έχουν τη δική τους σημασία για την εκλογική έκβαση, αφού εί-
ναι κρίσιμοι για τη συσπείρωση της παραδοσιακής βάσης της Νέας Δημοκρατίας. Η
επιμονή στα βόρεια δεν αναιρεί πως σύντομα θα δούμε και μια ειδική επίσης στρα-
τηγική για τα μεγάλα αστικά κέντρα όπου επίσης υπάρχει η εκτίμηση πως ο κόσμος
πλήττεται ευρέως και με ένταση από τις πολλαπλές επιπτώσεις του πληθωρισμού ή
της ενεργειακής κρίσης αλλά και επειδή εδώ καταγράφονται ποσοστά εκλογικής α-
ποχής, κρίσιμα για τη μεταβολή του συσχετισμού δύναμης. Οι όλες πάντως περιο-
δείες δένονται και το θέμα «ανάκτησης της αξιοπιστίας» του ΣΥΡΙΖΑ που αποτελεί το
μεγάλο και δύσκολο στοίχημα των ημερών.








Όχι ρε φίλε, το Κατάρ λάδωσε 
και τον Άγιο Βασίλη και αντί 
να έρθει με έλκηθρο και ταράνδους
θα σκάσει μύτη με καμήλα

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Οι πολλαπλοί 
στόχοι του Κυριάκου
Η επίσκεψη του Κυριάκου Μητσοτάκη στην Χιμάρα και στα άλλα
χωριά της μειονότητας στη νότια Αλβανία είχε πολλά και ισχυρά μη-
νύματα προς πολλές κατευθύνσεις. Και προς το εσωτερικό (ενόψει ε-
κλογών) στους ομογενείς εξ Αλβανίας που έχουν δικαίωμα ψήφου, ό-
τι μπορούν να υπολογίζουν στον Μητσοτάκη, αλλά και προς την κυ-
βέρνηση της Αλβανίας πως δεν πρόκειται να κάνει πίσω σε ό,τι αφο-

ρά τα δικαιώματα
της ελληνικής ομο-
γένειας. Ταυτόχρο-
να ο πρωθυπουρ-
γός ξεκαθάρισε ότι
δεν θέλει να ε-
μπλακεί στα εσωτε-
ρικά των γειτόνων
μας. Όμως το μή-
νυμα εστάλη με την
επίσκεψη στην Αλ-
βανία και προς Ά-
γκυρα πλευρά. Κι
αυτό διότι Κυριά-

κος Μητσοτάκης και Έντι Ράμα είχαν την ευκαιρία να τα ξαναπούν για
δεύτερη φορά μέσα σε λίγες ημέρες για το θέμα του καθορισμού ΑΟΖ.
Ταυτόχρονα γίνονται βήματα για να βελτιωθούν έτι περαιτέρω οι διμε-
ρείς σχέσεις. Με δεδομένη την εστίαση της Άγκυρας στην Αλβανία, η
περαιτέρω σύσφιξη των ελληνοαλβανικών σχέσεων έχει μια στρατη-
γική στόχευση από τη στιγμή που εκκρεμεί και η ενταξιακή πορεία της
στην Ε.Ε. Η Ελλάδα διαδραματίζει ένα εποικοδομητικό ρόλο στην ευ-
ρύτερη περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων ως χώρα μέλος της Ε.Ε και
ως παράγοντας σταθερότητας και ανάπτυξης στην ευρύτερη περιοχή. 

Νταμπλ σκορ 
η Ν.Δ. στην

Ανατολική Αττική
Βαδίζοντας πλέον προς τις εκλο-

γές, σε σχεδόν όλες τις περιφέ-
ρειες της χώρας διεξάγονται με-

τρήσεις, τόσο για τα κόμματα, όσο
και για τους υποψηφίους. Η τε-

λευταία που έμαθα αφορούσε τα
ανατολικά της Αττικής, μια περιο-
χή με μεγάλο ενδιαφέρον, καθώς

είναι πολύ πιθανόν να αυξήσει α-
κόμα και

κατά δύο τις
έδρες της με-

τά την απο-
γραφή. Εκεί η

Νέα Δημο-
κρατία λαμβά-

νει ποσοστό
σχεδόν 39%, σημειώνοντας ντα-
μπλ σκορ, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ κινεί-

ται πέριξ του 20%. Το ΚΙΝΑΛ ακο-
λουθεί με 8,5%, ενώ επιβεβαιώνε-

ται πως η περιοχή έχει πολλή Δεξιά
και άκρα Δεξιά, με τον Κυριάκο Βε-

λόπουλο να είναι στο 4,7% και το
κόμμα του Ηλία Κασιδιάρη στο 2,7%.
Ενδιαφέρον έχουν και οι υποψήφιοι,

με την πρώτη τριάδα να δείχνει «κλει-
δωμένη». Οδηγεί την κούρσα με άνε-
ση ο Μάκης Βορίδης και ακολουθούν
με σημαντική διαφορά οι Στέλιος Πέ-
τσας και η Γεωργία Μαρτίνου. Από ε-
κεί και πέρα γίνεται μάχη μεταξύ των
Σοφία Ζαχαράκη, Βασίλη Οικονόμου

και Γιώργου Βλάχου.

Μήνυμα μέσω…
Τσακαλώτου

Μήνυμα ενότητας μέσω…
Τσακαλώτου έστειλε ο Αλέ-
ξης Τσίπρας που προλόγισε
το βιβλίο του τέως υπουρ-
γού Οικονομικών «Με την

πλάτη στον τοίχο», το οποίο
αναφέρεται στην περίοδο
διαπραγμάτευσης
του ΣΥΡΙΖΑ με την
τρόικα. «Στεκόμα-
στε εδώ μαζί περή-
φανοι γιατί βγάλα-
με την Ελλάδα από

το αδιέξοδο των μνημο-
νίων», είπε μεταξύ άλλων, ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Με
αυτόν τον τρόπο έστειλε
μήνυμα στην κυβέρνηση

πως στις εθνικές εκλογές θα
έχει απέναντι της σύσσωμο
τον ΣΥΡΙΖΑ. Πάντως στην
παρουσίαση του βιβλίου

του Τσακαλώτου έδωσαν το
παρών εκπρόσωποι όλων

των φυλών και των τάσεων
του κόμματος της αξιωματι-

κής αντιπολίτευσης.

Μόνο ένας πάλι
υποψήφιος

Αίνιγμα εξακολουθεί να α-
ποτελεί το ψηφοδέλτιο Επι-

κρατείας της Νέας Δημο-
κρατίας, καθώς οι αποφά-
σεις ανήκουν στον ίδιο τον
πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη και προς ώρας δεν

εξωτερικεύει τις σκέψεις
του. Από τους εν ε-
νεργεία βουλευτές
Επικρατείας ο μό-
νος που είναι πολύ
πιθανόν να είναι
ξανά σε εκλόγιμη
θέση είναι ο Θόδωρος Σκυ-

λακάκης, ο οποίος στις
προηγούμενες εκλογές δεν
εξελέγη, αλλά έγινε βου-

λευτής στη θέση της αείμνη-
στης Μαριέττας Γιαννάκου.

Αναζητεί πατήματα 
του ΠΑΣΟΚ
Με σλόγκαν το «προχωράμε μπροστά», επιχειρεί να αφή-
σει πίσω της την υπόθεση Καϊλή η Χαριλάου Τρικούπη,
αναγνωρίζοντας στην πραγματικότητα το κακό που της έ-

χει κάνει.
Αυτό αντι-
παραβάλ-
λει και ο
Οδυσσέ-
ας Κων-
σταντινό-
πουλος
σε πρακτι-
κές σαν
αυτές του
ΣΥΡΙΖΑ
και παλιό-

τερα της Ν.Δ., τις οποίες και περιγράφει ως εξής: «Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ ψήφισε «παρών για το food market (το ίδιο πρωί ο
κ.¨Θεοχαρόπουλος, διευθυντής της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ είπε ότι
θα ψηφίσουν «ναι»). Αντίστοιχα, το 2016, όταν δεν υπήρχαν
ακόμα «αριστεροί και φιλελεύθεροι του χαβιαριού», η ΝΔ ψή-
φισε πάλι παρών στο έκτακτο βοήθημα ΣΥΡΙΖΑΝΕΛ. Αντί αυ-
τών των πρακτικών, «το ΠΑΣΟΚ ψηφίζει σταθερά ό,τι βοηθά
αυτόν που το έχει ανάγκη, τον πιο ευάλωτο. Παράλληλα, ό-
μως, καταθέτει προτάσεις σταθερού μηχανισμού στήριξης των
ευάλωτων ομάδων, όπως είναι το ΕΚΑΣ, μία διαφορετική πο-
λιτική, σοσιαλδημοκρατική», καταλήγει, τονίζοντας για το
κόμμα του ότι «προχωράμε μπροστά»…
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Δίαυλοι υπάρχουν, αλλά μέχρι εκεί…
Πολλοί ειδικοί επί των Ελληνοτουρκικών εκφράζουν ανησυχία για την αυξανόμενη ένταση εκ μέ-
ρους των Τούρκων, αλλά και το γεγονός ότι δεν υπάρχει δίαυλος επικοινωνίας μεταξύ των δύο χω-
ρών. Κι όμως η αλήθεια είναι εντελώς διαφορετική. Ναι μεν δεν υφίσταται κάποιο επίσημο «τρα-
πέζι» μεταξύ Αθήνας και Άγκυρας, αφού διερευνητικές, Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης, πολι-
τικές διαβουλεύσεις μεταξύ των υπουργείων Εξωτερικών αλλά και επίσημες συναντήσεις στο
πλαίσιο της προώθησης της θετικής ατζέντας έχουν μπει στον «πάγο» μετά το «Μητσοτάκης γιοκ».
Ωστόσο τα τηλέφωνα ανάμεσα σε Νίκο Παναγιωτόπουλο και Χουλουσί Ακάρ συνεχίζουν να χτυ-
πούν ακόμα, έστω και
για ευχές ή εκφράσεις
συμπαράστασης μετά
από φυσικές κατα-
στροφές. Το ίδιο συμ-
βαίνει και μεταξύ Νί-
κου Δένδια και Με-
βλούτ Τσαβούσογλου,
που επίσης ανταλλάσ-
σουν μηνύματα, ω-
στόσο προσέχουν να
μη συναντηθούν ούτε
κατά τύχη σε διεθνή
φόρα που συμμετέ-
χουν, προς αποφυγή
παρεξηγήσεων. Διά-
λογος υπάρχει και σε
επίπεδο διπλωματών, αφού πληροφορίες αναφέρουν ότι ο τούρκος πρέσβης στην Αθήνα, Μπουράκ
Οζούγκεργκιν, δεν έχει σταματήσει να περνάει την πόρτα του ΥΠΕΞ και να έχει συναντήσεις με
στόχο όταν χρειαστεί να σπάσει ο πάγος στο άψε σβήσε.
Η πρόσφατη συνάντηση της διευθύντριας του διπλωματικού γραφείου του Πρωθυπουργού, Άννας
Μαρίας Μπούρα με τον εκπρόσωπο του Ερντογάν, Ιμπραήμ Καλίν, με γερμανική διαμεσολάβηση,
παρουσία του συμβούλου του καγκελάριου Όλαφ Σολτς, του Γενς Πλέτνερ, στις Βρυξέλλες είχε τη
δική της βαρύτητα. Θεωρείται σημαντική ως κίνηση, αφού ήταν η πρώτη μετά το «Μητσοτάκης
γιοκ» και την αποχώρηση της Ελένης Σουρανή από το Μαξίμου για την ελληνική πρεσβεία στη
Ρώμη. Ωστόσο καμία συνάντηση δεν μπορεί να λειτουργήσει εάν δεν το θέλουν οι ηγέτες των δύο
χωρών. Η Αθήνα έχει δείξει κάποια διάθεση να «χορέψει» στους ρυθμούς ενός διαλόγου, ωστόσο
μία νέα συνάντηση Μητσοτάκη – Ερντογάν, εν μέσω προεκλογικών περιόδων σε Ελλάδα και Τουρ-
κία, μοιάζει σχεδόν αδύνατη.

Ετοιμάζει το
«ορμητήριο» του
ο Λοβέρδος
Από τα μέσα Ιανουαρίου ξεκινάει
εντατικά τον προεκλογικό αγώνα
με στόχο φυσικά την πρωτιά στον
Βόρειο Τομέα της Β’ Αθήνας ο Αν-
δρέας Λοβέρδος. Ο πρώην υπουρ-
γός και υποψήφιος για την ηγεσία
του ΠΑΣΟΚ θα στήσει και πάλι το αρχηγείο του στο Μαρούσι
και θα ξεκινήσει με ένταση και τις τηλεοπτικές εμφανίσεις,
όσο τόσο ως αναλυτής των εθνικών θεμάτων, όπως κάνει
τώρα, αλλά θα μπει στην πρώτη γραμμή με πολιτικές θέσεις.
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι ο κ. Λοβέρδος δίνει το παρών σε
όλες τις κομματικές εκδηλώσεις στον Βόρειο Τομέα και α-
νταποκρίνεται σε όλες τις προσκλήσεις. Πάντως έχει προξε-
νήσει εντύπωση σε όλους, ότι προς ώρας αποφεύγει να παίρ-
νει το λόγο, προτιμώντας να ακούει τους ομιλητές. 

Τα είπαν σαν καλοί φίλοι…
Συνάντηση με τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και Πάσης Ελλά-
δος Ιερώνυμο, είχε πριν από τα Χριστούγεννα ο Παύλος
Γερουλάνος. Ο ίδιος μάλιστα, έκανε λόγο για μία φιλία με-
ταξύ των δύο ανδρών που διαρκεί από την εποχή που, ως
υπουργός Πολι-
τισμού και Του-
ρισμού ο ίδιος,
συνεργάστηκε
με τον Αρχιεπί-
σκοπο για αρκε-
τά θέματα που
αφορούν στην
Εκκλησία, όπως η διατήρηση πολλών μνημείων της και ο
θρησκευτικός τουρισμός, ή η επιστροφή βυζαντινών αρ-
χαιοτήτων στην Ελλάδα. Σε ανάρτησή του ο πρώην υπουρ-
γός περιγράφει μία εποικοδομητική συνάντηση, στη διάρ-
κεια της οποίας ο Αρχιεπίσκοπος του εξέφρασε τον προ-
βληματισμό και την αγωνία του για το πώς η Πολιτεία και η
Εκκλησία θα αντιμετωπίσουν σειρά θεμάτων που αναδει-
κνύονται εσχάτως στα ΜΜΕ και αποδυναμώνουν το κύρος
σημαντικών θεσμών, πώς η οικονομική κατάσταση πλήττει
οικογένειες και έχει άμεσα αντίκτυπο στην ποιότητα ζωής
συγκεκριμένων περιοχών, όπου οι ιερείς αγωνίζονται κα-
θημερινά να ανταπεξέλθουν στις ανάγκες των τελευταίων
κ.ο.κ. Όσο για τον Παύλο Γερουλάνο, άκουσε με πολύ εν-
διαφέρον το όραμα και τους στόχους του Αρχιεπισκόπου,
ως επικεφαλής της Εκκλησίας μας, για το έργο και τις δρά-
σεις που αναπτύσσονται σε εκκλησιαστικές ενορίες και για
την στήριξη των συμπολιτών μας που δοκιμάζονται.

Ο Χατζηθεοδοσίου ψάχνεται για την Περιφέρεια 
Ο πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου
Αθηνών, Γιάννης Χατζηθεοδοσίου όπως με πλη-
ροφόρησαν ενδιαφέρεται να είναι υποψήφιος για
την Περιφέρεια Αττικής. Και όπως μαθαίνω την υ-
ποψηφιότητα του βλέπουν με καλό μάτι και οι δε-
ξιοί συνδικαλιστές των εμπόρων. Ο Χατζηθεοδο-
σίου (είναι καταγεγραμμένος ΠΑΣΟΚος), είναι σε
επαφή με ΠΑΣΟΚ και ΣΥΡΙΖΑ να λάβει επίσημες
στηρίξεις. Απλά ο Γιάννης Σγουρός δεν κάνει πί-
σω και ήδη τονίζει πως θα είναι εκ νέου υποψή-
φιος για την περιφέρεια.

Άλλο ένα αυτογκόλ από τον ΣΥΡΙΖΑ
Στην Κουμουνδούρου τις προηγούμενες ημέρες έμαθα ότι έδιναν συγχαρητήρια ο ένας στον άλλο. Προ-
φανώς σκέφτηκα λόγω των εορτών αντάλλασαν ευχές, πράγμα σύνηθες ακόμη και για δηλωμένους άθεους.
Κι όμως οι σύντροφοι πανηγύριζαν κι αλληλοσυγχαίρονταν επειδή όπως ισχυρίζονται κατάφεραν να α-
παξιώσουν το «market pass» που προανήγγειλε ο πρωθυπουργός και το οποίο θα ξεκινήσει από τον Φε-
βρουάριο. Κάτι ανάλογο έλεγαν και για το fuel pass, μόνο που πριν καλά-καλά πιστωθούν τα χρήματα
στους λογαριασμούς των πολιτών αυτοί έτρχαν να τα εισπράξουν. Τόσο απλά, τόσο ξεκάθαρα. Φυσικά η λε-
γόμενη απαξίωση δεν πέρασε στους πολίτες, οι οποίοι σίγουρα θα ήθελαν μεγαλύτερη ενίσχυση, αλλά ό-
πως λέει και η παροιμία «απ’ το ολότελα καλή κι η Παναγιώταινα». Απλά να υπενθυμίσουμε ότι στον ΣΥΡΙΖΑ
για το συγκεκριμένο μέτρο έφαγαν εκ νέου τα μουστάκια τους, καθώς ξεκίνησαν από το «ναι», πήγαν στο «ό-
χι» και κατέληξαν στο «παρών». Βέβαια το ΠΑΣΟΚ ναι μεν ψήφισε το μέτρο, όμως τις εντυπώσεις τις έκλε-
ψε ο Κώστας Σκανδαλίδης, όταν από του βήματος της Βουλής κράδαινε ένα «Δελτίον σιτίσεως» του
1953 και κατηγορούσε την κυβέρνηση ότι «μας γυρίζει 70 χρόνια πίσω». Έτσι με το να μην ψηφίσουν οι ΣΥ-
ΡΙΖΑιοι το μέτρο του «market pass» κατάφεραν να τους ζητούν και τα ρέστα και η κυβέρνηση και το ΠΑΣΟΚ.
Μιλάμε ότι για μία ακόμη φορά τα συντρόφια-ως συνηθίζουν-πέτυχαν ένα αυτογκόλ θαύμα…



με τον δημοσιογράφο ςτέφανο
Κασιμάτη που αρθρογραφεί στα-
θερά στην τελευταία σελίδα της
έκλεισε και η χριστουγεννιάτικη
έκδοση της εφημερίδας «Τα Νεα
ςαββατοκύριακο». μόνο που α-
ντί για χριστούγεννα ή έστω κάτι
πιο επίκαιρο ειδησεογραφικά, ο
δημοσιογράφος που επιμελείται
την στήλη «πανδώρα» προτίμη-
σε να πει τα... ψάλλει –όχι τα κά-
λαντα– στον πρώην πρωθυπουρ-
γό και πρώην πρόεδρο της Νέας
Δημοκρατίας αντώνη ςαμαρά. 

Ε
ίναι αδιευκρίνιστο πόθεν προέ-
κυψε του… πανδωρογράφου η
αφορμή για τον ειρωνικό σχο-
λιασμό των απόψεων του Μεσ-
σήνιου περί τα ελληνοτουρκικά

υπό τον τίτλο «Διατηρεί την παιδικότητά του».
Είναι απολύτως ευκρινές, ωστόσο, ότι ο
Στ. Κασιμάτης χρησιμοποίησε διάφορα
λογικά άλματα επιχειρώντας να απαξιώσει
ως «παιδικές» τις σοβαρές κατά πολλούς
παρεμβάσεις του πρώην πρωθυπουργού
αναφορικά με το πώς η Ελλάδα οφείλει να
αντιμετωπίσει την κλιμακούμενη και άνευ
ορίων επιθετικότητα της Τουρκίας. 

Συγκεκριμένα, «παιδικές» χαρακτηρίζει
ο αρθρογράφος των «ΝΕΩΝ»  τις θέσεις
Σαμαρά ότι η Ελλάδα δεν μπορεί να κάνει
διάλογο με «πειρατές» και ότι πρέπει να αρ-
νηθεί κάθε είδους διαπραγμάτευση που να
αφορά τα ελληνικά κυριαρχικά δικαιώμα-
τα. Χαρακτηρίζεται επίσης και «αφελής» ο
πρώην πρωθυπουργός από τον δημοσιο-
γράφο, με τον τελευταίο όμως να «μετα-
φράζει» κατά το δοκούν και λανθασμένα
τον παραλληλισμό που έχει κάνει ο πρώην
πρόεδρος της «γαλάζιας» παράταξης (σ.σ.
στην εκδήλωση για τα εγκαίνια του Ιδρύ-
ματος «ΑΝΤΩΝΗΣ Κ. ΣΑΜΑΡΑΣ») ανάμε-
σα στη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία και
στην τουρκική εισβολή στην Κύπρο. 

Η απάντηση στη «διατριβή» 
Την… διατριβή του Στ. Κασιμάτη για το
πώς (νομίζει ότι) πρέπει να ασκείται η εξω-
τερική πολιτική μιας χώρας αποδόμησε
πλήρως ένας άλλος αρθρογράφος που δί-
χως να διεκδικεί δάφνες διπλωματικού πα-
ντογνώστη παραθέτει σειρά επιχειρημάτων
που φαντάζουν πολύ πειστικότερα του αρ-
θρογράφου των «ΝΕΩΝ». Ο λόγος για τον
Θανάση Κ. που σε μία εκτενή ανάρτησή
του απογυμνώνει αράδα-αράδα την αντισα-
μαρική επιχειρηματολογία. Καταρχάς ο
Θανάσης Κ. αποκαθιστά την αλήθεια υπο-
γραμμίζοντας ότι «ο Σαμαρά δεν είπε ΠΟΤΕ
να μη μιλάμε με τους Τούρκους ή με οποιονδή-
ποτε άλλο». 

Επιπρόσθετα, λιώνει την καραμέλα πε-
ρί επίλυσης των ελληνο-τουρκικών διαφο-
ρών μέσω του Διεθνούς Δικαίου θυμίζοντας
ότι «το Διεθνές Δίκαιο ΔΕΝ είναι “αναγκαστικό”
για όλα τα κράτη» και συμπληρώνοντας ότι
η Τουρκία «ΔΕΝ το έχει υπογράψει». Στο επι-
χείρημα, εξάλλου, του Στ. Κασιμάτη ότι
αρνούμενη η Ελλάδα τον διάλογο με την
Τουρκία γίνεται παρακολούθημα των ορέ-
ξεων των γειτόνων ο Θανάσης Κ. αντιπα-
ραθέτει όχι τη θεωρία αλλά το τι έχει συμβεί
στην πράξη. Ότι δηλαδή «οι “επίσημες δια-

πραγματεύσεις” με την Τουρκία σταμάτησαν
γιατί τις σταμάτησε η Τουρκία» αλλά η διε-
θνής κοινότητα δεν απομόνωσε την Άγκυ-
ρα. Αντιθέτως, το μόνο που πράττουν αυ-
τοί που ο κ. Κασιμάτης θεωρεί φίλους και
συμμάχους είναι να καταγγέλλουν τις προ-
κλήσεις της Τουρκίας και εκ παραλλήλου
να προσπαθούν να την καλοπιάσουν, την ί-
δια ώρα που «η Τουρκία έχει ουσιαστικά ταυ-
τιστεί με τον Πούτιν».

Σεναριακή φαντασία…
Αφήσαμε για το τέλος τη βεβαιότητα του
αρθρογράφου των «ΝΕΩΝ» ότι υπάρχει η
σαμαρική τάση στα ελληνο-τουρκικά που
δείχνει να κερδίζει έδαφος «στους κύκλους
της Λαϊκής Δεξιάς ή γαλάζιας πασοκαρίας» και
η οποία τάση «καθοδηγείται υπογείως από τον
Προκόπη (Πάκη) Παυλόπουλο». 

Η αλήθεια είναι ότι απαιτείται μεγάλη
φαντασία για να συνδεθούν όλα αυτά μαζί,

προσόν που προφανώς και διαθέτει –βά-
σει των γραφομένων του– ο Στ. Κασιμά-
της. Επειδή όμως ο αρθρογράφος των
«ΝΕΩΝ» κάνει λόγο για «περήφανη αδιαλ-
λαξία», τάση η οποία όπως αναφέρει εκδη-
λώνεται και από φιλικά ΜΜΕ, κρίνεται α-
ναγκαίες δύο τελευταίες αλλά όχι ελάσσο-
νος σημασίας υποσημειώσεις. 

Η μία αφορά την αντίφαση να ταυτίζο-
νται τέσσερις πολιτικές «δεξαμενές» (Α-
ντώνης Σαμαράς, Προκόπης Παυλό-
πουλος, Λαϊκή Δεξιά, «γαλάζια πασοκα-
ρία») των οποίων το ιδεολογικό DNA και η
εν γένει πορείας τους απέχουν παρασάγ-
γας, αλλά και την «ανακάλυψη» ότι υπάρ-
χουν δημοσιογραφικά μέσα που υποστη-
ρίζουν ταυτόχρονα τόσο εκ διαμέτρου α-
ντίθετες απόψεις.

Η άλλη υποσημείωση αφορά την ε-
δραία πεποίθηση ότι στις Δημοκρατίες οι
πολιτικές θέσεις και οι απόψεις δεν ποινι-
κοποιούνται. Ούτε αυτές του κ. Σαμαρά
ούτε αυτές του κ. Κασιμάτη. 

Αυτό, ωστόσο, δεν απαλλάσσει κανέναν
από την ευθύνη να λέει την αλήθεια. Διότι
ο Αντ. Σαμαράς και οι ομόλογοί του πολι-
τικοί δεν θα κριθούν από τους ψηφοφό-
ρους στην κάλπη μόνο από τα πεπραγμένα
τους αλλά και από το πώς θα έχουν καθο-
ρίσει την κοινή γνώμη οι διαμορφωτές
της. 

Και ως τέτοιοι ο Στ. Κασιμάτης και οι
συνάδελφοί του δημοσιογράφοι είναι δι-
πλά υπεύθυνοι για το τι σερβίρουν στους
αναγνώστες τους, ειδικά όταν πρόκειται για
τα εθνικά θέματα, τα οποία δεν σηκώνουν
κομματικές ή άλλες παρωπίδες.
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Τους χαλαει
Τη ςουπα 
(του κατευνασμού) 
ο ςαμαρας
• μαθήματα εξωτερικής πολιτικής που 
οδηγούν την ελλάδα κατευθείαν στο στόμα
του τουρκικού λύκου 



Του Μανώλη Δράκου

Πέρσι, που ο Φαν Βέ-
ερτ βγήκε πρώτος
σκόρερ στο πρωτά-
θλημα ελάχιστοι α-

σχολήθηκαν μαζί του. Ίσως ε-
πειδή δεν προερχόταν από κά-
ποια ομάδα του Big-5. O Ολ-
λανδός με τα 17 γκολ άφησε
πίσω τον Ελ Αραμπί, τον Κούρ-
τιτς, αλλά και τον φετινό συ-
μπαίκτη του, τον Αραούχο.

Οι επιδόσεις του με τον Βόλο
(που ήρθε δέκατος στο περσινό
πρωτάθλημα) ήταν το διαβατήριο
για την ΑΕΚ. 

Ο Αλμέιδα δεν έδειξε να τον ε-
μπιστεύεται στα ντέρμπι και προ-
φανώς είχε τους λόγους του. 

Όμως με τη Λαμία (όταν κλήθη-
κε από το πάγκο και έβαλε δυο
γκολ για να «καθαρίσει» το ματς)
κέρδισε θέση βασικού με το σπαθί
του.

Ο Φαν Βέερτ μπορεί να είναι 32
ετών (ο Γκόγκιτς ήταν 34 όταν ήρ-
θε στην Ελλάδα από την Κύπρο
για τον Ολυμπιακό) , ωστόσο  προ-

έρχεται από την μεγάλη ολλανδική
σχολή και πληρώνεται για να στέλ-
νει την μπάλα στην αντίπαλη εστία.

Αυτό –το έκανε και στο Βόλο –
με μεγάλη άνεση.

Το μεγάλο χάρισμά του είναι ότι

με μία επαφή μπορεί  να στέλνει
την μπάλα εκεί που δεν φτάνει ο
αντίπαλος τερματοφύλακας. 

Σε γωνίες, χαμηλά, ψηλά. Σε
ματς με ομάδες που προσέχουν
περισσότερο την αμυντική λει-
τουργία τους σε σχέση με την ανά-
πτυξη τους είναι ιδανικός. 

Εκτός περιοχής θα «σπάει» την
μπάλα,  σπανίως απειλεί με σουτ,
ενώ ξέρει που να σταθεί για να
τροφοδοτηθεί.

Είναι μια αξιόπιστη λύση αν οι
μέσοι και οι ακραίοι τον «ταίσουν»
σωστά….

Ο Τομ Φαν Βέερτ από τα πρώτα
χρόνια της καριέρας του «μάτωνε»
τα δίχτυα. Σε ηλικία 20 ετών έκανε
το ξεπέταγμα του στη Ντεν Μπος.

Την επόμενη σεζόν (11/12) ή-
ταν ο κορυφαίος παίκτης της ομά-
δας και τέλειωσε τη σεζόν με 17
γκολ...

Την επόμενη έβαλε 19 γκολ
καιπήρε μεταγραφή στην Εξέλ-
σιορ, όπου στις δύο σεζόν, που έ-
μεινε μέτρησε συνολικά 31 γκολ.

Ο Ολλανδός φορ  κατάφερε να
αγωνιστεί και στην πρώτη κατηγο-
ρία του ολλανδικού πρωταθλήμα-
τος με τη φανέλα της Χρόνινχεν,
αλλά αυτά τα δύο χρόνια ταλαι-
πωρήθηκε από αρκετούς τραυμα-
τισμούς, καταφέρνοντας όμως και
πάλι να βάλει 18 γκολ.,

Μετά την παρουσία του στην
Ολλανδία ο Τομ Φαν Βέερτ πήρε
μεταγραφή στη Δανία και την Άλ-
μποργκ, όπου πέτυχε 31 γκολ κι ε-
κεί τον εντόπισαν οι άνθρωποι του
Βόλου.

Ο 32χρονος άσος άλλαξε…δα-
χτυλίδια με τους «κιτρινόμαυρους»
τον περασμένο Σεπτέμβριο, χωρίς
να αποτελεί εξ αρχής την πρώτη ε-
πιλογή για την ενίσχυση της επιθε-
τικής γραμμής.  

Προϊόντος του χρόνου η Ένω-
ση έκανε focus στον περυσινό
πρώτο σκόρερ της Super League.

Τα 17 γκολ σε 34 παιχνίδια
πρωταθλήματος αναμφίβολα απο-
τέλεσαν το «διαβατήριο» για την
προαγωγή και το ταξίδι του Φαν
Βέερτ με προορισμό τα Σπάτα...

Ο Φαν Βέερτ –που αναδείχθηκε πέρσι
πρώτος σκόρερ στο πρωτάθλημα 

με τον Βόλο- έχει δείξει ότι μπορεί να λύσει
το γόρδιο δεσμό και να κάνει το εύκολο

γκολ στην αντίπαλη εστία όταν το παιχνίδι
γίνεται ζόρικο…

Bρήκε
«φονιά» 

ο Αλμέιδα

Ο Φαν Βέερτ πραγματικά μπορεί να τις δώσει. Για να παίξει
μόνος του στην κορυφή, όπως συνήθιζε να κάνει όλα αυτά
τα χρόνια της καριέρας του σε Ολλανδία, Δανία και Ελλάδα.
Δεν θα είναι τόσο εύκολο αφού στην κορυφή παίζει ο
Γκαρσία.Αυτό  δυσκολεύει πολύ την προσπάθεια που καταβάλει
ο πρώτος σκόρερ του περσινού πρωταθλήματος για να γίνει
απαραίτητος στα σχέδιά του Αργεντίνου προπονητή.Ο
τραυματισμός του στα τέλη Σεπτέμβρη τον έφερε πίσω. Έχει
χάσει σημαντικό έδαφος και θα πρέπει καταβάλλει ακόμη
πιο μεγάλη προσπάθεια ώστε να μπει στα πλάνα του Αλμέιδα.
Ηρθε όμως από μία ομάδα η οποία έπαιζε για εκείνον, σε
μια με άλλο διαφορετικό στυλ.
Στην Ελλάδα, ο Τομ Φαν Βέερτ δεν ήξερε τι να περιμένει.
Όσο κι αν έψαξε, όσο κι αν ρώτησε, όσο κι αν γνώριζε, η
πραγματικότητα δεν μπορεί να στηρίζεται αποκλειστικά σε
μαρτυρίες… Στην πορεία βρήκε ένα πρωτάθλημα περισσότερο
τεχνικό, με λιγότερη ένταση και μικρότερες απαιτήσεις στη
φυσική κατάσταση και το απήλαυσε. Βρήκε και λίγες από
τις τρέλες που είχε περιγράψει – έναν πρόεδρο, όπως θα
σου πει, που δεν είναι και πολύ χαρούμενος όταν χάνουμε,
αλλά αγαπάει την ομάδα. Βρήκε έναν προπονητή που τον

καθιέρωσε, μόνο και μόνο για να φύγει λίγο καιρό μετά. Τι
άλλο βρήκε; Δίχτυα! Ξανά και ξανά και ξανά… Αναδείχθηκε
πρώτος σκόρερ στη Super League την προηγούμενη σεζόν
κι εκεί που νόμιζε ότι δεν είχε τίποτα άλλο να βρει, ήρθε η
ΑΕΚ να τον βρει.
Και η Σότσι. Αλλά, ναι. Η ΑΕΚ. «Ήταν πραγματικά σοβαρό
το ενδιαφέρον της. Είναι ωραίο, πολύ ωραίο αυτό, αλλά
αμέσως σκέφτηκα ότι υπάρχει πόλεμος εκεί. Δεν θα πάω
με τη γυναίκα μου και τον 14 μηνών γιό μου. Έχω και αρχές.
Συνέχισαν να αυξάνουν την προσφορά τους, αλλά είπα ότι
ακόμα και αν πάρω τα διπλά, δεν θα πάω» και πρόσθεσε:
«Ήθελα πολύ να πάω στην ΑΕΚ, έναν πολύ μεγάλο σύλλογο
σε μία όμορφη πόλη». Κι έτσι η ιστορία συνεχίστηκε… Ο
Τομ Φαν Βέερτ υπέγραψε στην ΑΕΚ, με τον ίδιο ενθουσιασμό
που πιτσιρικάς ονειρευόταν να γίνει επαγγελματίας προπονητής.
Κοιτάζει τις κερκίδες με τον ίδιο ενθουσιασμό που έχει όταν
παρακολουθεί την αγαπημένη του Ντεν Μπος. Από εκεί
ξεκίνησε το ποδοσφαιρικό του ταξίδι, πριν ακολουθήσει η
Εξέλσιορ, η Χρόνινγκεν, η Άαλμποργκ. Εκεί, στην κεντρική
Ολλανδία, θα επιστρέψει κάποια στιγμή να κλείσει την
καριέρα του. Είναι κάθετος σε αυτό.

Η ΑΕΚ
χρειάζεται 

λύσεις
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1918 είχαν φτάσει τα 4.814.600! 
Η μεγαλύτερη αύξηση των γυ-

ναικών-εργατριών παρατηρήθηκε
στο μηχανικό κομμάτι. Πάνω από
700.00 γυναίκες εργάστηκαν στα
ιδιαιτέρως επικίνδυνα εργοστάσια
πυρομαχικών της Αγγλίας. Σιγά σι-
γά υιοθετήθηκαν οι ασχολίες των
ανδρών και μεταξύ αυτών ήταν

νίας στον Πόλεμο, αλλάζει δραμα-
τικά τον ρόλο των γυναικών στην
περιοχή, που αρχικά καλούνται να
αντικαταστήσουν τους άνδρες που
κλήθηκαν να πολεμήσουν, στις θέ-
σεις εργασίας που έμειναν κενές.
Τον Ιούλιο του 1914 οι εργαζόμε-
νες γυναίκες άγγιζαν τα
3.224.600, ενώ τον Ιανουάριο του

Του Νίκου Συνοδινού

Πριν από 105 χρόνια, εν
μέσω Παγκοσμίων
Πολέμων, στην Αγ-
γλία υπήρξε μια γυ-

ναικεία ομάδα ποδοσφαίρου
που «γεννήθηκε» σε ένα εργο-
στάσιο πυρομαχικών, κατέκτη-
σε -ποδοσφαιρικά- την χώρα,
ταξίδεψε στον κόσμο και κρατά
μέχρι και σήμερα ρεκόρ που α-
κόμη και τεράστιες ομάδες αν-
δρών δεν μπορούν να σπάσουν. 

Μια ομάδα που «ανάγκασε» την
Αγγλική Ομοσπονδία ποδοσφαί-
ρου να «απαγορεύσει» στις γυναί-
κες να αγωνίζονται στο συγκεκρι-
μένο σπορ για 50 χρόνια στο Νησί.
Μια ομάδα που στα 48χρόνια ύ-
παρξης της, συγκέντρωσε πάνω α-
πό 10 εκ. ευρώ για φιλανθρωπι-
κούς σκοπούς, μια ομάδα που στα
πρώτα της χρόνια συγκέντρωνε
στο γήπεδο από 4.000-50.000 θε-
ατές, που έδωσε το 1ο διεθνές
ματς γυναικών στην ιστορία του α-
θλήματος (1920), μια ομάδα με το
ασύλληπτο ρεκόρ των 759 νικών
σε 833 ματς συνολικά.

Η καλύτερη γυναικεία ομάδα
ποδοσφαίρου που γεννήθηκε πο-
τέ, ήταν η «Dick, Kerr Ladies F.C.»

Βρισκόμαστε στις αρχές του
προηγούμενου αιώνα (1900)… …Ο
Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος είναι προ
των πυλών και ο κόσμος αλλάζει
άρδην σε όλα τα επίπεδα. Η σπίθα
που πυροδότησε το φυτίλι του πο-
λέμου άναψε στις 28 Ιουνίου
1914 όταν και δολοφονήθηκε στο
Σαράγεβο της Βοσνίας (επαρχία
της Αυστροουγγαρίας) ο αρχιδού-
κας, διάδοχος της  Αυστρίας, Φερ-
δινάνδος και η σύζυγός του, Σοφία
φον Τσότεκ, από το νεαρό σπου-
δαστή Γκαβρίλο Πρίντσιπ. Από τον
Ιούλιο οι Γερμανοί ξεκίνησαν τους
βομβαρδισμούς, στις 28 Ιουλίου ε-
πιτέθηκαν στο Βελιγράδι και σύ-
ντομα ο πόλεμος γενικεύτηκε. Η
μία χώρα μετά την άλλη έμπαιναν
στην δίνη του πολέμου και στις 4
Αυγούστου 1914 η Αγγλία κήρυξε
τον πόλεμο κατά της Γερμανίας. 

Η εμπλοκή της Μεγάλης Βρετα-

και το ποδόσφαιρο στα διαλλείμα-
τα για ξεκούραση. 

Ο William Bruce Dick και ο John
Kerr ήταν δύο Σκωτσέζοι, που το
1898 στο Πρέστον ίδρυσαν ένα
εργοστάσιο κατασκευής βαγονιών
τραμ και επεκτάθηκαν και σε γενι-
κότερες ηλεκτρολογικές κατα-
σκευές. Αυτό αποτέλεσε τον πυρή-
να των έργων κίνησης στην πόλη
και σύντομα η εταιρία έγινε η κο-
ρυφαία σε όλη την Βρετανία. Ήταν
αυτή που συνέβαλε στην ηλεκτρο-
δότηση του σιδηροδρόμου από το
Λίβερπουλ έως το Σάουθπορτ το
1904. Ενώ οι χιλιάδες νεαροί άν-
δρες από όλη τη Βρετανική γη α-
νταποκρίθηκαν στο πατριωτικό
κάλεσμα του Λόρδου Κίτσενερ να
συσπειρωθούν γύρω από τη ση-
μαία, με το σύνθημά του, «Η χώρα
σου σε χρειάζεται», χρειάζονταν ε-
πίσης γυναίκες για να βοηθήσουν
να κρατηθεί η Πολεμική μηχανή
ζωντανή. Οι γυναίκες έγιναν ο
κρυφός στρατός των εθνών κα-
θώς ανέλαβαν τα καθήκοντα σε ό-
λους τους τομείς, από το να κρα-
τήσουν ζωντανή την οικογενειακή
εστία, μέχρι το να βοηθήσουν τη
χώρα να κερδίσει τον πόλεμο! 

Μεταξύ των πολλών ψυχαγω-
γικών δραστηριοτήτων που οργα-
νώθηκαν για αυτές ήταν το ποδό-
σφαιρο, που έγινε το επίσημο ά-
θλημα των κοριτσιών… με τα πυ-
ρομαχικά! Σχεδόν κάθε εργοστά-
σιο στο Ηνωμένο Βασίλειο που ε-
μπλεκόταν σε πολεμικές εργασίες,
είχε μια γυναικεία ποδοσφαιρική
ομάδα, πολλές μπορεί να έπαιξαν
μόνο εναντίον άλλων τμημάτων
με το δικό τους εργοστάσιο, αλλά
οι ομάδες καταγράφηκαν από τη
μια άκρη της χώρας στην άλλη και
ήταν εκατοντάδες. 

Βέβαια οι κυρίες που έπαιζαν
ποδόσφαιρο δεν ήταν ένα νέο
φαινόμενο. Όπως έχει τεκμηριω-
θεί ιστορικά, ο πρώτος αγώνας γυ-
ναικών έλαβε χώρα το 1895 στο
«Crouch End Athletic Ground» στο
Λονδίνο. 

Κατά τη διάρκεια του Πρώτου
Παγκοσμίου Πολέμου, η ιδέα των
κυριών να παίζουν ποδόσφαιρο

Πριν από 105 χρόνια στην Αγγλία σε
εργοστάσιο πυρομαχικών του Πρέστον

δημιουργήθηκε η πιο πετυχημένη ομάδα
γυναικείου ποδοσφαίρου στην ιστορία.

Αυτή που έσπασε κάθε ρεκόρ. 
Η «Dick, Kerr Ladies F.C.»

Ο πόλεμος
γέννησε το
γυναικείο

ποδόσφαιρο
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Το πρώτο
βραδινό
ματς με…
σφραγίδα
Τσόρτσιλ! 
Στις 16 Δεκεμβρίου 2019,
η «Dick, Kerr’s Ladies FC»
έγινε η πρώτη γυναικεία
ομάδα που έπαιξε αγώνα
τη νύχτα υπό το φως των
προβολέων και 40 λα-
μπτήρων καρβιδίου!!! Όλα
ξεκίνησαν όταν ο ο Άλ-
φρεντ Φράνκλαντ ενημε-
ρώθηκε ότι η τοπική φι-
λανθρωπική οργάνωση
στο Πρέστον για τους α-
νέργους πρώην στρατιω-
τικούς είχε μεγάλη ανάγκη
για χρήματα για να αγο-
ράσει τρόφιμα για πρώην
στρατιώτες για τα Χρι-
στούγεννα. Η ομάδα ζήτη-
σε από το Γραφείο Πολέ-
μου να δανείσει δύο α-
ντιαεροπορικούς προβο-
λείς για να φωτίσουν τον
αγωνιστικό χώρο ώστε να
αυξηθεί η προσέλευση του
κόσμου και την άδεια για
τη χρήση τους έδωσε ο ί-
διος ο Ουίνστον Τσόρ-
τσιλ!!! Το παιχνίδι διεξή-
χθη στο «Deepdale» ενα-
ντίον μιας Μικτής ομάδας
που αποτελούνταν από τις
καλύτερες παίκτριες της
Αγγλίας, αλλά ακόμη και
αυτές δεν μπόρεσαν να
«λυγίσουν» τις Κυρίες του
Πρέστον που κέρδισαν το
παιχνίδι με 4-0 (Harris (2),
Redford, Lyons). Η αναμέ-
τρηση μάλιστα καλύφθηκε
από κάμερες της εποχής! Ο
Μπομπ Χολμς, μέλος της
ομάδας Πρέστον που κέρ-
δισε τον πρώτο τίτλο της
Football League το 1888-
89, είχε την ευθύνη να πα-
ρέχει ασβεστωμένες μπά-
λες σε τακτά χρονικά δια-
στήματα. Αν και ένας από
τους προβολείς έσβησε για
λίγο σε δύο περιπτώσεις,
δεν επηρέασε τις παίκτριες
των δύο ομάδων, που ε-
ντυπωσίασαν με τα χαρα-
κτηριστικά τους. Πάνω α-
πό 12.000 θεατές παρακο-
λούθησαν το πρώτο βρα-
δινό ματς γυναικών στην
ιστορία και συγκεντρώθη-
καν πάνω από 600£, περί-
που 27.500£ σε σημερινή
αναλογία, που δόθηκαν
για την ενίσχυση του τοπι-
κού ταμείου για ανέργους
πρώην στρατιωτικούς. 



στα 2 παιχνίδια της ομά-
δας του Πρέστον με την
«Lancaster Ladies», εντυ-
πωσίασε τον Alfred Frankland
ο οποίος κατάφερε να την πεί-
σει να υπογράψει στην ομάδα
των «μελανόλευκων». Στο ντε-
μπούτο της, η Walker πέτυχε το μο-
ναδικό γκολ στη νίκη με 1-0 κόντρα
στην «Barrow Ladies» και ήταν η
αρχή των πολλών περιπτώσεων α-
πό εξαιρετικές παίκτριες που θα ξε-
χώριζε ο μάνατζερ από το Πρέστον
για τον σύλλογο… 

Στις 8 Μαρτίου του ’19, 5.000
θεατές θα βρεθούν στις εξέδρες
του «Deepdale» για να δουν τα κο-
ρίτσια της πόλης κόντρα στις γυ-
ναίκες της Νιούκαστλ. Με σκόρερ
την Mitchell οι «μελανόλευκες» θα
κερδίσουν 1-0 και στην ρεβάνς
στις 22 Απριλίου στο πασίγνωστο
«St. James’s Park», 35.000 κόσμος
θα παρακολουθήσει ένα σπουδαίο
ματς που ολοκληρώθηκε χωρίς
τέρματα (0-0), συγκεντρώνοντας
1.200£ (55.000£ σήμερα) που δό-
θηκαν σε τοπικές φιλανθρωπίες
σχετικά με τον πόλεμο. 

Στις 17 Μαΐου του ιδίου έτους,
στο Γουίγκαν, στο επίσης διαβόη-
το «Pringfield Park» τα κορίτσια
της «Dick Kerr’s Ladies FC» θα α-
γωνίζονταν κόντρα στην ομάδα
της Αγίας Ελένης (St. Helen), την
οποία θα συνέτριβαν με 6-1. Στο
ματς αυτό, ο Frankland που εντυ-
πωσιάστηκε από δύο παίκτριες της
αντιπάλου, την Alice Woods και
την 14χρονη Lily Parr, θα τους έ-
κανε πρόταση να αγωνιστούν με
την ομάδα του, δίνοντας τους 10
σελίνια για κάθε αγώνα (100£). Έ-
τσι θα ξεκινούσε ο αστικός μύθος
για την Lily Parr, μια από τις καλύ-
τερες γυναίκες ποδοσφαιριστές
της ιστορίας!!! 

Όλα όσα πέτυχαν τα κορίτσια
από το Λάνκασιρ είναι σίγουρα α-
πό τις περιπτώσεις που θα έπρεπε
να διδάσκονται στα σχολεία και να
αποτελούν οδηγό ζωής για μι-
κρούς και μεγάλους. Το να βρεις
την ψυχική δύναμη και να αναδει-
χθείς, να λάμψεις μέσα στη φρίκη
του πολέμου, σε εποχές θανάτου
και φτώχιας, σε εποχές αυστηρού
πουριτανισμού, έντονης θρησκο-
ληψίας, το να αγωνίζεσαι για να
προσφέρεις στους άλλους χωρίς
εσύ να έχεις πλεόνασμα, το να πα-
λεύεις κόντρα σε όλους, στο ίδιο
το κράτος, να παίζεις ένα απλό ά-
θλημα που θεωρήθηκε από παρά-
νομο μέχρι και αντικυβερνητικό, εί-
ναι αξίες που θα έπρεπε να κρατά-
με γερά σαν ένα ιερό μυστικό για
το πως θα μπορούσε κανείς να γί-
νει καλύτερος άνθρωπος.
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τονικό «Arundel Coulthard
Foundry» σε έναν φιλανθρωπικό
ποδοσφαιρικό αγώνα. Κανείς δεν
μπορούσε να φανταστεί την επιτυ-
χία που θα είχε… 10.000 άνθρω-
ποι ήρθαν στο «Deepdale», το σπί-
τι της Preston North End, για να
παρακολουθήσουν την έναρξη της
πιο εκπληκτικής και επιτυχημένης
πορείας στην ιστορία του γυναι-
κείου αθλητισμού. Οι «Dick, Kerr
Ladies» επικράτησαν με 4-0 και
σημείωσαν την πρώτη από τις πολ-
λές διάσημες νίκες τους, ενώ στο
ματς συγκεντρώθηκαν £600 (σχε-
δόν £27.500 σήμερα) για τους
τραυματισμένους στρατιώτες. 

Το παιχνίδι στην «Boxing Day»
του 1917 ήταν απλά η αρχή. Ακο-
λούθησαν πολλά ματς απέναντι σε
αντίστοιχες ομάδες σε όλη την χώ-
ρα  με τα χρήματα να πηγαίνουν
στις ανάγκες των τραυματισμένων
στρατιωτών του πολέμου. Η εται-
ρεία μάλιστα, για να στηρίξει ε-
μπράκτως την ομάδα της τα επόμε-
να χρόνια, όσο αυτή λειτουργούσε
σαν επίσημη ομάδα που ταξίδευε

την φήμη του εργοστάσιο «Dick,
Kerr & Co» σε όλο το νησί, φρόντιζε
να αμείβει την κάθε παίχτρια, με δέ-
κα σελίνια το παιχνίδι. Ιδιαίτερα
θελκτικό για τις νεαρές ήταν και το
γεγονός πως η εργασία τους συ-
μπληρώνονταν με άδεια μετ’ απο-
δοχών για κάθε αγώνα, που αύξανε
το εισόδημα τους σε δύσκολους
καιρούς. Ο Α’ Παγκόσμιος Πόλεμος
τον Νοέμβριο του 1918 τελείωσε
και οι περισσότερες γυναίκες έχα-
σαν τις δουλειές τους στα εργοστά-
σια πυρομαχικών. Όμως το παιχνίδι,
παρέμενε πολύ δημοφιλές στις γυ-
ναίκες που έβλεπαν το άθλημα
τους ολοένα και να μεγαλώνει. Ήδη
οι πρώτες πολύ καλές παίκτριες άρ-
χιζαν να ξεχωρίζουν. 

Πρώτη μεταγραφή 
στην ιστορία
Με νέες σταρ να γεννιούνται από
έναν ανδροκρατούμενο χώρο, το
1918, είχαμε και την ιστορική στιγ-
μή της πρώτης παίκτριας που μετα-
γράφηκε από άλλη ομάδα στην
«Dick, Kerr Ladies». Η Molly Walker

για φιλανθρωπικό σκοπό αναπτύ-
χθηκε σε όλη τη χώρα. Πολλές γυ-
ναίκες έδρασαν, ακόμη περισσότε-
ρες έπαιξαν, αλλά ήταν στο Πρέ-
στον, όπου γεννήθηκε η πιο επιτυ-
χημένη ομάδα στην ιστορία του
γυναικείου ποδοσφαίρου. «Γεννη-
μένα» στην εταιρεία «Dick, Kerr &
Co Ltd», αυτά τα απλά, καθημερι-
νά κορίτσια από το εργοστάσιο έ-
μελλε να κατακτήσουν τη χώρα
στα επόμενα χρόνια. 

Όλα ήταν βασισμένα στην προ-
σπάθεια της εργοδοσίας να απο-
συμφορήσει το έμψυχο δυναμικό
από τη σκληρή δουλειά και να δώ-
σει κίνητρα για επιπλέον εργασία
στους υπαλλήλους, μιας και είχε
μειωθεί κατά πολύ η παραγωγή.
Ήταν Οκτώβριος του 1917 και η ο-
μάδα ποδοσφαίρου του εργοστα-
σίου είχε μια σειρά από άσχημα α-
ποτελέσματα, χάνοντας αρκετά α-
πό τα παιχνίδια τους. Είχαν υπο-
στεί μια πολύ βαριά ήττα εκείνο το
Σαββατοκύριακο και τα κορίτσια
βρήκαν ευκαιρία για λίγο… πικάρι-
σμα στην καντίνα, λέγοντας στα α-
γόρια ότι μπορούσαν να παίξουν
καλύτερα από αυτά. Τα αγόρια
προκάλεσαν τα κορίτσια να απο-
δείξουν τις ικανότητές τους σε έ-
ναν κανονικό αγώνα. Οι λεπτομέ-
ρειες κανονίστηκαν. Το παιχνίδι θα
διεξαγόταν στην περιοχή Πένγου-
ορνταμ, όχι πολύ μακριά από το
εργοστάσιο. Τα κορίτσια από εκεί-
νο το ματς θα ξεκινούσαν το μεγά-
λο τους ταξίδι με την νεοσύστατη
ποδοσφαιρική τους ομάδα που έ-
μελλε να γράψει ιστορία… 

Ανδρική παρουσία στην ομάδα
και με καθοριστικό ρόλο ήταν ο
Alfred Frankland που εργαζόταν
στα γραφεία του εργοστασίου
«Dick, Kerr» και συνήθιζε να παρα-
κολουθεί τις εργάτριες να κλω-
τσάνε το… τόπι στα διαλλείματα,
μένοντας άναυδος από τις ικανό-
τητες τους. Αυτός κάλεσε την
Grace Sibbert που ηγούνταν ως
αρχηγός των κοριτσιών και της
πρότεινε την ιδέα να αγωνιστούν
σε φιλανθρωπικά παιχνίδια. 

Η «Boxing Day» 
του 1917 και η αρχή 
των ρεκόρ 
Δεν είχε περάσει πολύς καιρός, ό-
ταν η προϊσταμένη του Στρατιωτι-
κού Νοσοκομείου «Moor Park»,
πλησίασε το εργοστάσιο για να
ρωτήσει εάν τα κορίτσια θα βοη-
θούσαν στις δραστηριότητές για
τη συγκέντρωση χρημάτων για
τους τραυματισμένους στρατιώτες
ενόψει των Χριστουγέννων και
πρότεινε μια φιλανθρωπική συ-
ναυλία. Τα κορίτσια ήταν πολύ χα-
ρούμενα και θετικά στο να προ-
σφέρουν τις υπηρεσίες τους, αλλά
σκέφτηκαν ότι ένας φιλανθρωπι-
κός αγώνας ποδοσφαίρου θα ήταν
ακόμη καλύτερη ιδέα. Την ημέρα
των Χριστουγέννων του 1917
(25/12), η νεοσύστατη ποδοσφαι-
ρική ομάδα «Dick, Kerr Ladies» α-
ντιμετώπισε την ομάδα από το γει-
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Lily Parr: 
Μια επαναστάτρια
νοσοκόμα που
πέτυχε 1000 γκολ
και μπήκε στο
«Hall of Fame» 
Η Lily Parr έγινε η πρώτη
γυναίκα που μπήκε στο
«Hall of Fame» του Εθνι-
κού Μουσείου Ποδοσφαί-
ρου στην Αγγλία το 2002
και το 2019 δημιουργήθη-
κε το άγαλμα της στο Μά-
ντσεστερ. Η Parr (26 April
1905 – 24 May 1978) γεν-
νήθηκε στο St. Helen και
ήταν το 4ο από τα 7 παιδιά
της οικογένειας. Ξεχώριζε
για τον χαρακτήρα της και
το ταλέντο της. Επανα-
στάτρια εντός και εκτός
γηπέδου, ήταν ομοφυλό-
φιλη και ζούσε με την σύ-
ντροφό της Μαίρη σε και-
ρούς εξαιρετικά πουριτα-
νούς που δύσκολα γινό-
ταν αποδεκτή η διαφορε-
τικότητα. Μετά το τέλος
της εργασίας της στο ερ-
γοστάσιο έγινε νοσοκόμα
ενώ συνέχιζε να παίζει πο-
δόσφαιρο για τις «Κυρίες»
από το Πρέστον μέχρι το
1951. Πέτυχε συνολικά
986 γκολ σε «St. Helen»
και «Dick, Kerr’s Ladies
FC» , ενώ την πρώτη της
χρονιά σε ηλικία μόλις 14
ετών, σκόραρε 43 γκολ
σύμφωνα με το BBC. Αγω-
νιζόταν σαν αριστερό εξ-
τρέμ (αν και ξεκίνησε σαν
μπακ) και είχε τόσο δυνα-
τό σουτ που έσπασε (!) το
χέρι τερματοφύλακα της
επαγγελματικής κατηγο-
ρίας που ήταν πεπεισμέ-
νος ότι δεν μπορούσε να
σκοράρει σε πέναλτι απέ-
ναντι του. 
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δεν έχει πάρει μία κεφαλιά στα
στημένα. Δοκάρι από κόρνερ είχε
ο Λιάσος πριν βάλει το γκολ. Κι ο
Ντόι, το βλέπεις, ότι δεν τραβάει.
Μάλιστα. Και έχεις τον Παπαστα-

πορτάζ του Ολυμπιακού. Κι έχουν
δίκαιο. Σου λένε, κερδίζεις 2-0 και
αντί να προστατέψεις το παιχνίδι
και να πάρεις το τρίποντο, δεν κά-
νεις τίποτα. Βλέπεις ότι ο Ρέτσος

Του Χαρίλαου Τουμπιώτη

Συνήθισαν στα πρωτα-
θλήματα οι φανατικοί
και δεν δέχονται τίπο-
τα άλλο. Χαμός γίνεται

κάθε φορά που δεν παίρνει α-
ποτέλεσμα. Χρόνια ολόκληρα
το ίδιο πράμα κι απαράλλαχτο.
Περισσότερο ντόρος γίνεται ό-
ταν δεν πάει καλά, παρά όταν
πάει. Να μην ξεφύγω, όμως. ‘

Άλλο θέλω να σου πω. Μετά
την ισοπαλία στα Γιάννινα, πρώτο
μίντιο που έγραψε ότι ο Ολυμπια-
κός δεν περπατάει στην άμυνα κι
ότι υπάρχει ανισορροπία με την ε-
πίθεση, ήταν η iapopsi.gr. Κανένα
άλλο. Γράψαμε εδώ, ότι ο Ολυ-
μπιακός του Μίτσελ με τα κλειδιά
στον Ρέτσο, φτάνει μέχρι το
Conference League και δεν πάει
παραπάνω. Κι ότι πρέπει να πάρει
σέντερ μπακ «φονιά» και να φτιά-
ξει καινούρια άμυνα. Μάλιστα.

Και με τον Μίτσελ, τι χαμπάρια,
μάστορα; Όλα καλά; Δεν νομίζω.
Άπαξ κι αρχίσανε αυτοί οι σκληρο-
πυρηνικοί στο youtube και λένε ό-
τι ο Ισπανός δεν είναι προπονητής,
άντε γεια και καθαρή καρδιά. Τι να
σου κάνω, σου λέει, που πήρε την
ευθύνη επάνω του; Θα επιστρα-
φούν βαθμοί στον Ολυμπιακό για
την ισοπαλία με τον ΠΑΣ; 

Αυτό που ο προπονητής ανα-
λαμβάνει την ευθύνη , μετά από
κάθε κάζο, είναι τεράστια παπαριά.
Και τι σημαίνει, ρε, αναλαμβάνω
την ευθύνη; Λόγια του αέρα είναι
αυτά. Αναλαμβάνω την ευθύνη και
παραιτούμαι. Αυτό, μάλιστα, να το
καταλάβω. Κύριοι, έκανα την μα-
λακία μου, γειά σας και στο επανι-
δείν. Καλές γιορτές και καλή στα-
διοδρομία. Έτσι εξηγούνται όσοι
αναλαμβάνουν ευθύνες. Να μην
ξεφύγω, όμως.

Πάμε παρακάτω. Τον Μίτσελ
τον κράξανε. Όχι μόνο οι φανατι-
κοί, αλλά και σοβαροί δημοσιο-
γράφοι που ασχολούνται με το ρε-

θόπουλο στον πάγκο, να κοιτάζει
τις βουνοκορφές. Κάνε κάτι, μά-
στορα. Ο Μίτσελ παρατηρούσε.
Ναι, αλλά ο Ολυμπιακός δεν τον
ξαναπήρε για να παρατηρεί τα παι-
χνίδια, αλλά για να συμμετέχει. Στο
φινάλε, παίξε με τρία μπακ, κανέ-
νας δεν θα σου πει τίποτα άπαξ και
τσέπωνες το τρίποντο.

Ύστερα, είναι και το άλλο. Ισο-
φαρίζει ο ΠΑΣ. Μάλιστα. Κι ο Μα-
σούρας που μπορεί να σου κάνει
γκολ από το τίποτα, παγκίτης κι
αυτός. Μετρούσε τις βουνοκορφές
που δεν πρόλαβε ο Παπασταθό-
πουλος. Και βάζει τον Γκάρι Ρο-
ντρίγκεζ. Γελάνε και χέλια στην
λίμνη κι ο Αλή Πασάς με την κυρά
Φροσύνη μαζί. 

Και στο καπάκι, κάνει και την
μεγάλη κίνηση. Έξω ο Ελ Αραμπί,
μέσα ο Μπακαμπού. Χώμα να ή-
ταν ο Αραμπί, αλλά και ξαπλωμέ-
νος στο χώμα να παίζει, καλύτερος
είναι από τον Μακαμπού. Πλάκα
κάνουμε τώρα; 

Να τελειώνει το παραμύθι. Χα-
μένη είναι η φετινή χρονιά για τον
Ολυμπιακό, πάει και τελείωσε. Ο
Μαρινάκης θα το πάρει όλο επά-
νω του. Θα τον φτιάξει τον Ολυ-
μπιακό. Δέκα χρόνια είναι πρόε-
δρος, έμαθε μπάλα. Δεν γίνεται να
μην βλέπει ό,τι βλέπουν όλοι οι άλ-

Μεταγραφές
ο Μαρινάκης
για να
γλιτώσει την
καζούρα της
«εξυγίανσης»
Ο Μαρινάκης βλέπει
ότι δεν γίνεται δουλειά
και θα πάρει
αποφάσεις στις
μεταγραφές. Δεν
χρειάζεται και πολύ
μυαλό να το
καταλάβεις, μάστορα.
Και γιατί δεν έχει
ομάδα ο Ολυμπιακός,
αλλά και για έναν
ακόμα, λόγο, πιο
σοβαρό. Για την
εξυγίανση. Όπως το
ακούς. Άπαξ κι ο
Ολυμπιακός δεν
περπατάει στο
γήπεδο,τα μισά που
λέει για τον Μπαλτάκο
και τον Μπένετ πάνε
χαμένα. «Φτιάξε ομάδα
να κερδίζει τους
διαιτητές» του
γράφουνε συνέχεια.
Όπως έλεγε κάποτε ο
μακαρίτης ο Σάββας.
Κι αυτά περνάνε στον
κόσμο του
Ολυμπιακού, το ξέρει
αυτό ο Βαγγέλης. Όχι
στην πλατιά μάζα,
αλλά σ’ αυτούς τους
γκρινιάρηδες που
δημιουργούν κλίμα.
Έτσι είναι. Αλλιώς
είναι να φωνάζεις και
να βγάζεις
ανακοινώσεις και να
στέλνεις επιστολές
στην UEFA και να έχεις
ομάδα που να κεντάει
κι αλλιώς να μην
μπορεί ο Μίτσελ να
κρατήσει το 2-0 με τον
ΠΑΣ στα Γιάννινα,
επειδή ο Ρέτσος στα
στημένα μόνο κατά
τύχη παίρνει κεφαλιά.
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Στην «πρίζα» 
ο Μίτσελ…

«Δεν είναι προπονητής» είπαν οι φανατικοί και 
ο Μαρινάκης παίρνει επάνω του τον μεταγραφικό σχεδιασμό

για κεντρικά μπακ, αριστερό μπακ και εξτρέμ 



λιόνια το χρό-
νο. Την μπάλα
δεν την ξέχασε, το
απέδειξε με τον Ατρό-
μητο, αλλά από τρέξιμο,
άστα να πάνε. Σ΄ αυτόν
τον Ολυμπιακό ο Μαρσέλο
άνετα έπαιζε δεκάρι. Αλλά α-
πό δεκάρια, Χάμες, Φορτού-
νης, Μπιέλ, έρχεται κι ο Βαλ-
μπουενά. Για μπακ, ο Μαρσέλο
τέλος και θυμήσου την κουβέντα.
Αν τον έβλεπαν για κανονικό μπακ,
θα τον έβαζε ο Μίτσελ στα Γιάννι-
να από την αρχή. 

Για την επίθεση, μόνο οι «Α» και
η iapopsi.gr το έγραψαν καθαρά
και ξάστερα. Δεν παίζει ο Μπακα-
μπού κι ο Ελ Αραμπί είναι για να
μπαίνει αλλαγή. Game changer
που τους λένε αυτούς που μπαί-
νουν και μπορούν ν’ αλλάξουν το
παιχνίδι. Το κατάλαβε κι ο Μαρι-
νάκης και ο Ολυμπιακός τα έριξε
στον Νοτιοκορεάτη τον 24χρονο,
ύψος 1μ.89, Τσο Γκούε, που έβα-
λε δυο τεμάχια στο Μουντιάλ στο
ματς με την Γκάνα. Κατά την γνώ-
μη μου, αυτός ο παίκτης δεν έρχε-
ται να παίξει στην Ελλάδα κι ας θα
έχει και παρέα τον Ιν Μπέομ Χου-
άνγκ. Δεν είναι για τα δόντια μας,
ρε. Αυτός, ρε στο ματς Γκάνα – Νό-
τια Κορέα 3-2 στο Μουντιάλ έβα-
λε στα δίκτυα κάτι δίμετρους Γκα-
νέζους σέντερ μπακ και να έρθει
να παίξει στον Ολυμπιακό; Πλάκα
κάνουμε τώρα; Τώρα, θα πεις, με
το χρήμα, όλα μπορεί να γίνουν,
αλλά δεν αλλάζει το έργο ότι ο
Μαρινάκης πρέπει να βρει σέντερ
φορ κανονικό. Κι αν δεν έρθει ο
Τσο, με τον Ελ Αραμπί και τον
Μπακαμπού, δεν βγαίνει η χρο-
νιά. Όσο για τον άλλον, τον Ουί
Τζο Χουάνγκ, ας πούμε κανένα
άλλο ανέκδοτο. Για βασικός ξεκί-
νησε στην Νότα Κορέα και ο Μπέ-
ντο τον πέταξε έξω κι έβαλε τον
Τσο Γκούε. 
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μετοχές είχε δανεικός στην Μπε-
σίκτας. Παίζει και ο Άμπνερ της
Ατλέτικο Παραναένσε. Είναι καλύ-
τερος από τον Μαζουακού. Κατ
αρχήν, ο Βραζιλιάνος έχει και ντρί-
μπλα και σέντρα ακριβείας και
μπούκα. Τέλος. Κι ο Τόφαλο από
την Νότιγχαμ και ο Λάτο της Βα-
λένθια παίζουν για αριστερά μπακ.

Πάμε παρακάτω. Ο Ρέτσος, τα
είπαμε. Το πολύ – πολύ να γίνει έ-
νας ακόμα, αμυντικός χαφ. Μπα-
λίτσα ξέρει να την πασάρει και να
τρέχει για να κόβει, αλλά όχι να
πάρει και τα κλειδιά της άμυνας.
Είχε την ατυχία να τραυματιστεί
στην Λεβερκούζεν που είχε πάει
και τον πήρε η κάτω βόλτα. Ο Ντόι
είναι εξελίξιμος, αλλά μέχρι εκεί.
Βιάστηκαν να τον μεγαλώσουν
στον Ολυμπιακό. 

Και που πάει το πράγμα; Δυο
κεντρικά μπακ επειγόντως. Δυο
παίκτες κανονικούς, που έρχονται
και παίζουν αμέσως, με τον Παπα-
σταθόπουλο και τον Ντόι στο πε-
ρίμενε και τον Μπα στο «θα δού-
με». Έτσι φτιάχνεις ομάδα. Αλλιώς,
κάνεις δηλώσεις σαν τον Λουτσέ-
σκου και κάνε αναλύσεις Σαβιδο-
τεχνείου, ότι ο ΠΑΟΚ ξαναγίνεται
μεγάλος από τους πιτσιρικάδες
του Πάμπλο Γκαρσία. Κι ας μην
πάει για πρωτάθλημα. Πούλα πα-
ραμύθι όπως ο Λουτσέσκου και
οι κόλακες. 

Και μένει ο Μαρσέλο. Μάλι-
στα. Γιατί δεν έπαιξε με τα Γιάννινα
από την αρχή; Απλά πράγματα. Ο
Μαρσέλο θα είναι ατραξιόν στο
Καραϊσκάκη. Αν μείνει, βέβαια, να
κάνει τα κολπάκια του με δυο μι-

λοι. Και θα το πάρει επάνω του.
Στο φινάλε, αυτός είναι ο Ολυ-
μπιακός. Οι προπονητές, έρχονται
και παρέρχονται.

Έτσι είναι. Να στο πάρω από
την αρχή. Ο Πασχαλάκης είναι
καλός, αλλά μόνο κάτω από τα δο-
κάρια. Δύο μέτρα παιδί είναι, αντί
να βγαίνει και να δαγκώνει σβέρ-
κους στις εξόδους, κάθεται κάτω
από το τέρμα. Εκεί είναι άπαιχτος.
Φοβερά ρεφλέξ για το μπόι του.
Θυμίσω πως έφαγε το γκολ στο ε-
νενήντα φεύγα στην Φράιμπουρ-
γκ. Ενώ είχε πιάσει τα άπιαστα, έ-
μεινε καρφωμένος στο κόρνερ. Κι
ο Βάτσλικ, μία έκδοση Πασχαλά-
κη είναι. Ακούνητος στο τέρμα.

Πάμε παρακάτω. Μπορεί να
στηριχτεί ο Ολυμπιακό στον πιτσι-
ρικά τον Ντόι; Μια χαρά παίκτης
είναι και εξελίξιμος. Μπορεί να του
δώσει τα κλειδιά; Όχι, ρε. Θέλει
άλλους δυο στοπεράδες να περ-
πατάνε στο χορτάρι και να βγάζει
πετρέλαιο, όχι νερό. Κι ας μείνει κι
ο Σωκράτης για καταστάσεις έ-
κτακτης ανάγκης. 

Στο προχωράω. Αυτός ο Βραζι-
λιάνος ο Ροντινέι, αποκλείεται να
είναι παλτό. Στην προεπιλογή της
εθνικής Βραζιλίας ήτανε. Τον επέ-
λεξαν ανάμεσα σε καμία πενηντα-
ριά δεξιά μπακ. Αριστερά, τι χα-
μπάρια; Όταν στο Μαρινακέικο
γράφανε για το φοβερό μπακ που
πήρε ο Μαρτίνς, μόνο εμείς εδώ
λέγαμε ότι ο Ρέαμπτσιουκ είναι
γρήγορος και τίποτα περισσότερο.
Κι οι γρήγοροι τρέχουν στους Ο-
λυμπιακούς Αγώνες. Ούτε Χουαν-
κάρ είναι, ούτε καν Μοχαμαντί,
να μπουκάρει με την μπάλα. Ούτε ,
βέβαια, σαν κι αυτόν τον Μορέι-
ρα του ΠΑΣ Γιάννινα, που τον χό-
ρευε ζεμπέικικο και τσιφτετέλι μα-
ζί στον Θανασάκη τον Ανδρού-
τσο. Πάει να ξαναφέρει τον Μα-
ζουακού, μετά από έξι χρόνια, ό-
πως έφερε και τον Κασάμι μετά
από πέντε χρόνια. Άπαξ και παρα-
μένει καλός, ας τον πάρει. Από τον
Ρέαμπτσιουκ, κλάσεις καλύτερος
είναι ο Κονγκολέζος Και παίκτης,
παίκτης κανονικός. Δώδεκα συμ-
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Άλλος
Ολυμπιακός
με Φορτούνη
Μπορεί το πρόβλημα
του Ολυμπιακού να
είναι η άμυνα, ωστόσο
με την επιστροφή του
Φορτούνη στους
«ερυθρόλευκους»
φαίνεται ότι
βελτιώθηκε επιθετικά
και σκοράρει πολύ
περισσότερα γκολ
απ΄ότι πριν…
Προ διακοπής
πρωταθλήματος  ο
Ολυμπιακός είχε βάλει
μόλις 18 γκολ σε 13
παιχνίδια του στο
ελληνικό πρωτάθλημα
δηλαδή ο μέσος όρος
του ήταν κάτι λιγότερο
από 1,4 γκολ ανά
ματς. Μετά τη διακοπή,
έχει βάλει 11 γκολ σε
τρία παιχνίδια, δύο
πρωταθλήματος κι ένα
Κυπέλλου-ο μέσος
όρος του είναι κάτι
λιγότερο από 3,7 γκολ
ανά ματς! Κοινώς,
σκοράρει περισσότερο
2,3 γκολ ανά ματς που
είναι μια μεγάλη
διαφορά και φαίνεται
κιόλας από την
παραγωγή στο
παιχνίδι του.
Ποια είναι η διαφορά;
Προ της διακοπής δεν
έπαιζε ο Φορτούνης. 
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Να μην
ξανασφυρίξει
τον ΠΑΟΚ ο
Σιδηρόπουλος
Μετά τα αίσχη του Α-
γρινίου, όπου ο Σιδηρό-
πουλος «καθάρισε» τον
Παναιτωλικό στο ματς
με τον ΠΑΟΚ, οι αντα-
γωνιστές του δικέφα-
λου του βορρά στο
πρωτάθλημα θα πρέπει
ν’ απαιτήσουν απ’ τον
Μπένετ, να μην ξανατο-
ποθετήσει τον Ροδίτη
ρέφερι σε αγώνα της ο-
μάδας του Λουτσέσκου.
Ούτε στον αγωνιστικό
χώρο, ούτε στο VAR.
Το φάουλ του Αουγκού-
στο στον Κολοβό που
προηγήθηκε του γκολ
με το οποίο ο Ολιβέιρα
άνοιξε το σκορ έβγαζε
μάτια. Το είδαν όλοι.
Και διερωτάται κάποιος
πώς είναι δυνατόν να
μην είδε τίποτα ο διε-
θνής Σιδηρόπουλος,
αλλά και ο Περράκης
που ήταν στο VAR. Και
τι νόημα έχει πλέον να
χρυσοπληρώνει ο ελλη-
νικός λαός το VAR, ό-
ταν σε τόσο εξόφθαλ-
μες περιπτώσεις οι διαι-
τητές αλλοιώνουν το α-
ποτέλεσμα ενός αγώνα.
Και οι επαναλαμβανό-
μενες συμπτώσεις; Ποι-
ος ξεχνάει το ορεινό
χειρουργείο του Αστέρα
Τρίπολης στην Τούμπα;
Ο ΠΑΟΚ χάρηκε το με-
γαλείο του Σιδηρόπου-
λου. 0-2 στην Τούμπα
με τον Αστέρα ήταν η ο-
μάδα του Ιβάν Σαββίδη,
έτοιμη για γκέλα ολκής!
Στην βουτιά που έγινε
στην περιοχή ο Σιδηρό-
πουλος έστειλε τον
Κουμπαράκη στο VAR
και ο τελευταίος προ-
φανώς πήρε το μήνυμα.
Τι σημασία είχε πως δεν
υπήρχε υποψία παρά-
βασης; Το έδωσε. Σιδη-
ρόπουλος και Κουμπα-
ράκης… έκαναν το 1-2
και στο φινάλε ο Κου-
μπαράκης το κράτησε
μέχρι να ισοφαρίσει ο
ΠΑΟΚ.

ΘΕΜΑ


Έρχονται ζεστά 8 εκατ. ευρώ 
στον Ολυμπιακό από Μαντί Καμαρά
Νέος μποναμάς έρχεται στον Ολυμπιακό. Ο Μαντί Καμαρά έχει ικανοποιήσει
απόλυτα τον Ζοσέ Μουρίνιο, ο οποίος θέλει να κρατήσει τον παίκτη στη Ρό-
μα. Οι Ιταλοί θα πληρώσουν τη ρήτρα αγοράς του ποδοσφαιριστή στον Ο-
λυμπιακό.
Αν πραγματοποιηθεί η αγορά του παίκτη, τα έσοδα θα είναι πολύ σημαντικά
για τους ερυθρόλευκους, αφού το buy out, που προβλέπεται στη συμφωνία
για τον δανεισμό του Καμαρά, ανέρχεται στα 8 εκατ. ευρώ.
Ο άσος από τη Γουινέα έχει κερδίσει θέση στο ροτέισον του Ζοσέ Μουρίνιο
που του έχει δώσει 8 συμμετοχές και δείχνει πως τον εμπιστεύεται.

Ομάδα χωρίς
Γιάννη (για 

τον Κομπότη
μιλάω),

προκοπή 
δεν κάνει

Στην έξοδο ο Αγκιμπού Καμαρά 
απ’ τον Ολυμπιακό
Στην έξοδο απ’ τον Ολυμπιακό οδηγείται ένας παίκτης κεφάλαιο που θα μπορούσε να
προσφέρει πολλά. Ο Αγκιμπού Καμαρά έχει παραδόξως παροπλιστεί κι έμεινε εκτός α-
ποστολής από τα παιχνίδια με τον Αστέρα στην Τρίπολη και με τον ΠΑΣ στα Γιάννινα.
Στην Super League 1, ο Αγκιμπού έχει έπαιξε μόλις ένα λεπτό ως αλλαγή (στο ματς με την
ΑΕΚ) τους τελευταίους δύο μήνες. Ο Μίτσελ αν και αρχικά, υπολόγιζε και χρησιμοποιού-
σε τον ποδοσφαιριστή από τη Γουινέα, το τελευταίο διάστημα είναι εμφανές ότι δεν τον
συμπεριλαμβάνει στα πλάνα του. Ο 21χρονος άσος, ο οποίος έχει αγωνιστεί ως κεντρικός
μεσοεπιθετικός και εξτρέμ, εκτόξευσε την περασμένη σεζόν τις μετοχές του, αλλά την
φετινή περίοδο πραγματοποιεί χαμηλές πτήσεις. 
Ο παροπλισμός του Αγκιμπού είναι προτιμότερο να τον οδηγήσει σε άλλη ομάδα ως δα-
νεικό, προκειμένου να πάρει παιχνίδια και να μην παραμένει σε αγωνιστική αδράνεια. Η
Σταντάρ Λιέγης έχει εκφράσει έντονο ενδιαφέρον για την απόκτηση του Αφρικανού τις τε-
λευταίες μέρες. 
Ο Καμαρά, έχει 51 συμμετοχές, επτά γκολ και πέντε ασίστ με την φανέλα του Ολυμπιακού,
και δεσμεύεται με συμβόλαιο με την πειραϊκή ΠΑΕ μέχρι το καλοκαίρι του 2025.

Και με 
Τάκη 

πρόεδρε και
με Τάκη…
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Αντιδράσεις
μέχρι…
τέλους
Μετά από χρόνια η Ελλά-
δα θα βγάλει μια και μο-
ναδική φορά δύο ομάδες
στο Champions League.
Θετικό αυτό. Το αρνητικό
είναι πως επειδή τα εισιτή-
ρια είναι δύο για τη χρυ-
σοφόρα διοργάνωση, οι
«ομορφιές» που θα δούμε
δεν θα έχουν προηγούμε-
νο. Αυτό ωστόσο συνεπά-
γεται και αντιδράσεις. Μέ-
χρι πού θα φτάσουν αυτές;
Πώς οι ιδιοκτήτες των
ΠΑΕ θα δεχθούν «εκτελέ-
σεις» στους αγωνιστικούς
χώρους με κίνδυνο να χά-
σουν το τρένο του Cham-
pions League; Τα όργανα
άρχισαν πολύ νωρίς. Από
τις πρώτες αγωνιστικές.
Οι εντάσεις συνεχίζονται
και θα γίνουν μεγαλύτε-
ρες στον δεύτερο γύρο.
Και όταν θα φθάσουμε
στα play offs; Θα δικαιω-
θούν αυτοί που απαιτού-
σαν επαγγελματική διαι-
τησία. Γιατί στο μίνι πρω-
τάθλημα θα κριθούν ό-
λα. To δίδυμο Παναθη-
ναϊκού-ΑΕΚ έχει ξεκάθα-
ρο προβάδισμα. Όχι μόνο
γιατί αυτή είναι η εκτίμη-
ση των μπουκ που προ-
σφέρουν 1.85 και 3.00 α-
ντίστοιχα για την κατά-
κτηση του πρωταθλήμα-
τος, αλλά και γιατί έχει εμ-
φανίσει μεγαλύτερη αξιο-
πιστία στον αγωνιστικό
χώρο. Ο Ολυμπιακός είναι
τρίτο φαβορί για τον τίτλο
με σημαντικά λιγότερες
πιθανότητες. Από κει και
πέρα όμως δεν είναι μόνο
το πρωτάθλημα που απο-
τελεί ισχυρό κίνητρο για
τις ομάδες, αλλά και η
δεύτερη θέση, την οποία
μπορεί να διεκδικήσει και
ο ΠΑΟΚ που αποτελεί την
τέταρτη ομάδα που διατη-
ρεί κάποιες πιθανότητες έ-
στω και μικρές. Τα πάντα
θα εξαρτηθούν απ’ τους…
αστάθμητους παράγοντες.
Αυτούς που βάζουν το χε-
ράκι τους να πριμοδοτή-
σουν ή να φρενάρουν ο-
μάδες. Στα λάθη που θα
γίνουν ωστόσο οι εντά-
σεις και αντιδράσεις θα εί-
ναι πολύ μεγάλες. 
Μέχρι…. τέλους.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Το ντέρμπι της Πρωτοχρονιάς 
που δεν είδε… κανείς

Την Πρωτοχρονιά του 1940, με
τον B’ Παγκόσμιο Πόλεμο να βρί-
σκεται σε εξέλιξη, στο Εδιμβούργο
έγινε το παραδοσιακό «New Year
Derby», μεταξύ των δυο μεγάλων
ομάδων της πόλης. Της Χαρτς και
της Χιμπέρνιαν. Το παιχνίδι είχε:

11 γκολ (5-6 το τελικό σκορ!), με 3 ανατροπές, κι έναν εισβολέα που
προκάλεσε σύγχυση ώστε ο διαιτητής σφύριξε για το ημίχρονο δυο
λεπτά πιο νωρίς, ανακάλεσε, φώναξε τους παίκτες να γυρίσουν πί-
σω και στα εναπομείναντα λεπτά που παίχτηκαν η Χαρτς πρόλαβε
και σκόραρε δυο φορές. Οι περισσότεροι από τους παρευρισκόμε-
νους είδαν ελάχιστα απ’ όλα αυτά που έγιναν στον αγωνιστικό χώ-
ρο, καθώς η πυκνή ομίχλη είχε σκεπάσει τα πάντα. Με εντολή του
Γραφείου Πολέμου της Μεγάλης Βρετανίας το παιχνίδι έπρεπε να
διεξαχθεί κανονικά και να μεταδοθεί, από το ραδιόφωνο του BBC.
Οι Βρετανοί δεν ήθελαν να μάθουν οι Γερμανοί πως στο Εδιμβούρ-
γο υπάρχει έντονη ομίχλη, η οποία θα ωφελούσε και θα ενθάρρυνε
την πτήση βομβαρδιστικών της Λούφτβαφε πάνω από την πόλη. Ο
αγώνας έγινε, οι θεατές απόλαυσαν ένα μικρό μέρος, ενώ ο σπίκερ
του BBC, Μπόμπ Κίνγκσλει, έλαβε ξεκάθαρες εντολές να περιγρά-
ψει με κάθε φυσικότητα ένα ματς που δεν έβλεπε, χωρίς φυσικά να
αναφέρει την ύπαρξη ομίχλης.

Δεν ήταν μόνο το Κατάρ…
Το Μουντιάλ του Κατάρ πέρασε στην ιστορία, με την ποδοσφαιρική κοι-
νότητα να μετρά τις πληγές της, καθώς η μεγάλη γιορτή του ποδοσφαί-
ρου δόθηκε σε μια χώρα με τεράστια προβλήματα δημοκρατίας κι ελευ-
θερίας. Το γιατί το αντιλαμβάνεται εύκολα ο καθένας. Δεν είναι όμως η
πρώτη φορά που η FIFA κάνει εγκληματικές επιλογές.
Το Μουντιάλ του 1934 δόθηκε στη φασιστική Ιταλία και μέχρι και σήμε-

ρα ο τίτλος που κέρδισε χάρη και
στις ενέργειες κάτω από το τραπέζι
του Μουσολίνι θεωρείται ένα από
τα μεγαλύτερα ποδοσφαιρικά
σκάνδαλα. Το 1978 δεν είχε κανέ-
να πρόβλημα να δώσει τη διοργά-
νωση στη δικτατορία της Αργεντι-
νής που φυλάκιζε και σκότωνε α-
ντιφρονούντες μερικά μέτρα μα-
κριά από τα γήπεδα ακόμα και την
ώρα των αγώνων. Το 2018 το
Μουντιάλ έγινε στη Ρωσία μια χώ-

ρα, που βρίσκεται σταθερά στις χαμηλότερες θέσεις παγκοσμίως στην
αντιμετώπιση της LGBT κοινότητας και που επίσης κατηγορήθηκε για
τον τρόπο που χειρίστηκε τους εργάτες. Επίσημα 21 εργάτες σκοτώθη-
καν σε ατυχήματα στους χώρους των γηπέδων αλλά υπάρχουν καταγ-
γελίες πως αρκετοί θάνατοι αποσιωπήθηκαν, με χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα αυτό του γηπέδου στην Αγ. Πετρούπολη στο οποίοι δούλευαν σε
τραγικές συνθήκες εκατοντάδες Βορειοκορεάτες.

 

O κόσμος του Παναθηναϊκού, βλέποντας
η ομάδα του να διαγράφει τρελή πορεία
στο πρωτάθλημα και να έχει ξεφύγει από
τους αντιπάλους της, θεωρεί πως αυτός
ο τίτλος πρέπει να βαφτεί πράσινος. Στη-
ρίζει με μεγάλη θέρμη την ταξιαρχία του
Ιβάν Γιοβάνοβιτς, όμως παράλληλα απαι-
τεί… βάθος στο έμψυχο δυναμικό.
Ο Γιάννης Αλαφούζος έχει τη διάθεση να
στηρίξει περαιτέρω την προσπάθεια του
Παναθηναϊκού σε όλα τα επίπεδο και βέ-
βαια να ενισχύσει τον σύλλογο με τις επι-
λογές του Σέρβου προπονητή. Άλλο η επι-
θυμία και άλλο η υλοποίηση όμως. Και ο
Παναθηναϊκός πλέον λειτουργεί σε στέ-
ρεες και καθαρές βάσεις. Δεν παίρνει παί-
κτες απλά για να κάνει μεταγραφές, αλλά
προχωρά πολύ προσεκτικά στις επιλογές
του, ώστε να είναι χρήσιμες. Οι καραβιές
που έρχονταν παλαιότερα είχαν τα γνω-
στά αποκαρδιωτικά αποτελέσματα.
Η προσθήκη επίλεκτων παικτών ωστόσο
δεν είναι εύκολη. Οι καλοί παίκτες που θα
προσφέρουν, δεν είναι προσιτό να έλθουν
στο ελληνικό πρωτάθλημα. Το αντίθετο.
Τους απωθεί. Ακόμη και αν βλέπουν πως
θα μετακομίσουν στον πρωτοπόρο του
πρωταθλήματος, και πιθανό να προσθέ-

σουν έναν τίτλο στο βιογραφικό τους, δεν
κάνουν εύκολα την κίνηση αποδοχής της
πρότασης που τους γίνεται.
Η διοίκηση προσπαθεί να κλείσει τον Κά-
ουλι Ολιβέιρα από τη Λουντογκόρετς και
τον Τιμοτέους Πούχατς από την Ουνιόν
Βερολίνου, με σκοπό να τους φέρει άμεσα
στην Αθήνα. 
Η μεταγραφική περίοδος αρχίζει την 1η

Ιανουαρίου. Δυο μέρες αργότερα ο Πα-
ναθηναϊκός παίζει εκτός έδρας με τον Λε-

βαδειακό. Πάλι… καλά θα πει κάποιος που
μπροστά του είναι η ομάδα του φίλου του
Γιάννη Αλαφούζου, Γιάννη Κομπότη. Ω-
στόσο οι παίκτες θα έπρεπε ήδη να έχουν
αποκτηθεί, να ενσωματωθούν και την κα-
τάλληλη στιγμή να παίξουν. Γιατί η διαφο-
ρά με την ΑΕΚ όσο δύσκολα χτίστηκε, άλ-
λο τόσο εύκολα μπορεί να εξανεμιστεί.
Ο Γιοβάνοβιτς αρνείται πάντως να πάει σε
εύκολες λύσεις που δεν θα προσφέρουν
αυτά που θέλει.

Ο Γιοβάνοβιτς αρνείται να πάει σε εύκολες λύσεις
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Ο Ολυμπιακός έστειλε επιστολή στην UEFA, για ό-
σα Μπενετάδικα γίνονται στην Ελλάδα. Μάλιστα.
Και βγαίνει το Σαββιδοτεχνείο κι αρχίζει να πετάει
ρουκέτες πασχαλινές σαν κι αυτές στο Βροντάδο
της Χίου. 
Ότι αυξήθηκε ο μέσος όρος των εισιτηρίων φέτος,
ότι ο κόσμος επέστρεψε γιατί βλέπει ένα καθαρό
πρωτάθλημα κι άλλες τέτοιες παπαριές. Ό, τι του
φανεί του Λωλοστεφανή. 
Έτσι νομίζουν ότι βλάπτουν τον Ολυμπιακό και
κρατάνε αιχμάλωτα τα πελατάκια. Ο μέσος όρος
αυξήθηκε μέχρι τώρα και θ’ αυξηθεί κι άλλο, γιατί η
ΑΕΚ το τιγκάρει το γήπεδό της και ο Μπέος άφησε
καμιά δεκαριά χιλιάδες Παναθηναϊκούς να πάνε
στο Βόλο. Όχι για το «καθαρό» πρωτάθλημα. 
Κι ο Παναθηναϊκός τιγκάρει κι αυτός, γιατί έφτιαξε
ομάδα. Κι οι παπαριές κι η πλύση εγκεφάλου έχουν
τα όριά τους, ρε. 
Κι αφού όλα είναι καθαρά, γιατί η ΑΕΚ τα’ χωσε
στον Καμπάκοφ για τα δυο πέναλτι στην «Λεω-
φόρο»; Με τον Κέλετ τι έγινε στο ντέρμπι; Το πέ-
ναλτι που έδωσε στην ΑΕΚ ο Σιδηρόπουλος με
τον ΟΦΗ, όλα καλά; 
Το φάουλ που δεν έδωσε στον Αγκούστο Ντό-
γκλας ο Σιδηρόπουλος στο Αγρίνιο κι έγινε γκολ;
Μη λέμε πάλι τα ίδια, χρονιάρες μέρες. 

Η επιστολή του
Ολυμπιακού στην UEFA
και τα ψέματα για
αύξηση των εισιτηρίων

Ένα μικρό
«Ραζβανάκι»
ο Κωνστα-
ντέλιας
Αυτός ο πιτσιρικάς ο
Κωνσταντέλιας του
ΠΑΟΚ, όσο ταλέντο
έχει, τόσο το χάνει
όταν συμπεριφέρεται
σαν μικρό Ραζβανάκι.
Συνέχεια το χέρι
σηκωμένο και
μπούρου – μπούρου
με τον Σιδηρόπουλο.
Να σου θυμίσω και
ότι έκανε το πεθαμένο
όταν τον μάρκαραν
καθαρά στο ντέρμπι
με τον Παναθηναϊκό.
Τι να σου κάνει,
όμως, το παλικαράκι.
Μ΄ όποιον δάσκαλο
καθίσεις, τέτοια
γράμματα θα μάθεις.
Ξεκινάει το ματς στο
Αγρίνιο κι ο
Λουτσέσκου σηκώνει
χέρια και πόδια στον
Σιδηρόπουλο για ένα
πλάγιο άουτ μπροστά
στον πάγκο του. Τα
βλέπει ο
Κωνσταντέλιας και
κάνει κι αυτός τα ίδια. 

Διαιτησία EuroLeague: 
Μάταια ο Παναθηναϊκός περιμένει 
από τον Μποντίρογκα

Με το μπάσκετ δεν α-
σχολούμαι σχεδόν κα-
θόλου. Δεν είμαι από
τους «ειδήμονες» που
τα ξέρουν όλα τα σπορ
στο τέλειο και στο δευ-
τερόλεπτο σου μιλάμε
για τον Μέσι και στο
καπάκι για τον Σλού-
κα και τον Μπέικον με
περισπούδαστο ύφος.
Βγαίνοντας για καφέ
εδώ στα Γιάννινα είδα
έναν μπασκετάνθρωπο

τυχαίο σε καφετέρια. Και τι μου λέει, ρε. Ότι ο Παναθηναϊκός περίμενε πολλά από τον
νέο πρόεδρο της EuroLeague, τον Μποντίρογκα, όσο αφορά την διαιτησία, καθότι
παλιός παίκτης του, αλλά δεν την είδε. Ούτε ο Ολυμπιακός, βέβαια. Αυτά.

Διαιτητής 
με πολλά…
σταφύλια 
στην Καρδίτσα
Κι η Αναγέννηση Καρδίτσας
προστέθηκε στις ομάδες που
βγάζουν ανακοινώσεις κατά
της διαιτησίας. Την έσφαξε, λέ-
ει ο διαιτητής Σταφύλλας στο
ματς με τον Αλμωπό Αριδαίας.
Κι αν επαναληφθεί, δεν θα φύ-
γουν στο ημίχρονο, όπως έκα-
νε ο Ολυμπιακός Β’ στην Καλ-
λιθέα, αλλά από το πρωτάθλημα. Ποιος είναι επιφορτισμένος εκεί στην περιοχή με
τον όμιλο της Καρδίτσας; Ο Σπυρόπουλος, ο Μπένετ, ο Μπαλτάκος που έφερε τον
Μπένετ, που έβαλε τον Σταφύλλα προφανώς κατόπιν υπόδειξης, ξέρουν τίποτα για
τον φόνο; Ο Μάκης τι λέει;

Μία απίθανη ιστορία με Πεζάολα και Παναθηναϊκό
Τέτοιες μέρες το 1979 είχε υπογράψει στον Παναθηναϊκό
ο Αργεντινός προπονητής Μπρούνο Πεζάολα. Εκείνη
την χρονιά το καλοκαίρι έγινε επαγγελματικό το ποδό-
σφαιρο και τον Παναθηναϊκό ανέλαβε ο Γιώργος Βαρδι-
νογιάννης. Λοιπόν, πιάνουν τον Πεζάολα, που είχε α-
ντικαταστήσει τον αείμνηστο Λάκη Πετρόπουλο και του
λένε, ότι για να πάρουμε το πρωτάθλημα, πρέπει να συ-
γκεντρώσουμε τόσους βαθμούς. Συμφωνεί ο μακαρίτης ο
Πεζάολα. Περνούν οι αγώνες, έρχεται το τέλος του πρω-
ταθλήματος και το παίρνει ο Ολυμπιακός στα μπαράζ με
τον ‘Αρη. Ο Παναθηναϊκός, όμως, είχε συγκεντρώσει τους
βαθμούς που του είχαν πει του Πεζάολα. Γι αυτό και τσα-
κώθηκαν στο τέλος κι έφυγε.
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Μεγάλες αλήθειες από τον Αραούχο 
για ΑΕΚ και Παναθηναϊκό
Στην φανατίλα που επικρατεί
στο ελληνικό ποδόσφαιρο λί-
γοι ξεχωρίζουν. Ο Αραούχο
είναι ένας από αυτούς.
Ο παίκτης της ΑΕΚ έχει έναν
ξεχωριστό λόγο που ξεφεύγει
και αποτελεί παράδειγμα προς
μίμηση για τους συναδέλφους
του. 
Πρόσφατα, ο Αργεντινός ρω-
τήθηκε για το κυνήγι της ΑΕΚ
ως προς τον τίτλο και τον Πα-
ναθηναϊκό. Προφανώς, οι δη-
μοσιογράφοι περίμεναν κά-
ποια δήλωση-βόμβα για να κά-
νουν τίτλους. Ο Αραούχο έ-
δειξε γιατί ξεχωρίζει…
«Είναι λίγο τρελό να μιλήσου-
με από τώρα για το πρωτάθλημα. Είμαστε πίσω στην βαθμολογία και πρέπει να σεβαστούμε την
δουλειά που έχει γίνει από τον Παναθηναικό και την απόδοσή του στα προηγούμενα παιχνίδια. Ε-
μείς συνεχίζουμε την δουλειά μας και θέλουμε να παίρνουμε όσους περισσότερους βαθμούς γί-
νεται…» είπε ο 30χρονος Αργεντινός και απέδειξε ότι εκτός από επαγγελματίας είναι και σοβαρός
άνθρωπος…

Έξι φετινές μεταγραφές δεν υπολογίζονται
από τον Μίτσελ
Λίγοι το πρόσεξαν.. Στο πρόσφατο παιχνίδι του
Ολυμπιακού με τον Αστέρα Τρίπολης για το
πρωτάθλημα ο Μίτσελ άφησε εκτός αποστο-
λής έξι φετινές μεταγραφές της ομάδας… Εκτός
αποστολής  έμειναν οι Αγκιμπού Καμαρά, Σι-
σέ, Μπα και οι Αμπουμπακάρ Καμαρά, Μπό-
ουλερ, Κούντε, Λάιντνερ, Άβιλα, Ντε Λα
Φουέντε…
Αν δεν συμβαίνει κάτι άλλο (ροτέισον, ας πού-
με) τότε είναι προφανές ότι ο Μίτσελ δεν τους
υπολογίζει στον Ολυμπιακό και αργά ή γρήγορα
θα πρέπει να αποχωρήσουν από το Λιμάνι…

Ο Σιδηρόπουλος
τσακώθηκε 
με τα ball boys!
Τα κάλαντα
ήθελαν να 
του πουν
Ο καλυτερότερος της διαιτησίας Τά-
σος Σιδηρόπουλος, αντάλλαξε κου-
βέντες με τα ball boys του Παναιτωλι-
κού. Τι φάση, ρε; Πριν μπει στην φυ-
σούνα στο ημίχρονο, του την είπανε οι
πιτσιρικάδες, ότι δεν έδωσε φάουλ του
Ντόγκλας Αγκούστο στο πρώτο
γκολ του ΠΑΟΚ κι αυτός σταμάτησε
και άρχισε το νταραβέρι. Τα κάλαντα
να του έλεγαν οι πιτσιρικάδες και το
παρεξήγησε ο Τάσος.

Βρε τον
Κορμπεράν!
Δεν του
φαινόταν…
Η Γουέστ Μπρομ πριν
πάει ο  Κάρλος
Κορμπεράν και
αναλάβει την ομάδα
είχε σε 16 ματς 2
νίκες, 8 ισοπαλίες, 
6 ήττες.
Πήγαινε για…φούντο!
Πήγε ο …μέγας
Κορμπεράν (που στον
Ολυμπιακό δεν
σταύρωσε νίκη) και
έχει σε 8 ματς 6 νίκες,
0 ισοπαλίες, 2 ήττες.
Έχει ανέβει θέσεις,
πλησιάζει σιγά σιγά
στα πλέι οφ ανόδου
και η ομάδα είναι
άλλαξε στόχους….
Από εκεί που ήταν για
υποβιβασμό, πάει για
άνοδο…
Εντάξει, η Γουεστ
Μπρομ δεν είναι
Ολυμπιακός. Και
στους
«ερυθρόλευκους» ο
Ισπανός είχε χάσει τα
αποδυτήρια.
Αλλά πάντως, δεν του
φαινόταν ότι μπορεί
να κάνει νίκη με
οποιαδήποτε ομάδα…

Σαββιδοτεχνείο: «Κυνική ομολογία, 
η φιλία Καρυπίδη-Μαρινάκη»

Ο Καρυπίδης έδωσε μια ωραία συνέντευξη στους BETARADES. Κι είπε το φο-
βερό. Ότι έχει τις καλύτερες σχέσεις με τον Μαρινάκη. Λες και δεν το ξέραμε, αλ-
λά αλλού είναι το θέμα. Για να δεις τι πάει να πει δηλητήριο. Το Σαββιδοτεχνείο το
σέρβιρε στα καμένα πελατάκια του ως «κυνική ομολογία». Έχουν έλλειψη στα
ελληνικά αυτό είναι γνωστό. Που κολλάει, ρε η κυνική ομολογία; Σκότωσε κανέ-
να ο Κάρυ και το ομολόγησε με απαθή τρόπο; Αυτό πάει να πει κυνική ομολογία.
Όταν ο Ιβάν Σαββίδης κυκλοφορούσε αγκαλιά με τον Αλαφούζο στο χορτάρι
πριν από τον τελικό του κυπέλλου, αυτό επιτρεπότανε; Αυτό δεν ήταν κυνική ο-
μολογία; Μίσος, ρε φίλε, χρονιάρες μέρες. Κι οι Ιβάν τα αφήνει όλα και περνάνε
στο έτσι και γιουβέτσι και στο τέλος κοκορέτσι. Κι ύστερα, κλαίμε όλοι για την δο-
λοφονία του Άλκη, από μέλη της Θύρας 4. Καλή Πρωτοχρονιά. 
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Τα λεφτά που δίνουν οι Άραβες για να πάρουν τον
Κριστιάνο Ρονάλντο…δεν υπάρχουν! Κυριολεκτι-
κά, διότι οι πληροφορίες που λένε ότι η Αλ Νασρ
του έδωσε 215 εκατομμύρια ευρώ για συμβόλαιο
3  ετών διαψεύδονται από τους ίδιους τους Σαου-
δάραβες…. Αυτό που γράφτηκε ότι ο  Πορτογάλος
σούπερ σταρ έχει πρόταση «μαμούθ» στα χέρια του
για να συνεχίσει να παίζει ποδόσφαιρο μέχρι τα 40
του χρόνια (περίπου 75 εκατ. ευρώ το χρόνο) εί-
ναι…μύθος!
Για να έχετε ένα δείγμα των συμβολαίων …
Ο Κιλιάν Εμπαπέ (είναι 24 ετών)  ανανέωσε με την
Παρί Σεν Ζερμέν το 2022 για 3 χρόνια με ένα συμ-
βόλαιο 630 εκατ, ευρώ, δηλαδή 210 εκατ. ευρώ
ανά έτος, ενώ ο  Λιονέλ Μέσι υπέγραψε το 2017 με
την Μπαρτσελόνα (τότε ήταν 30 ετών) για  4 χρό-
νια με περίπου 138 εκατ. ευρώ το χρόνο για το
συμβόλαιό του που έφτασε τα 555 εκατ. ευρώ…
Ο Ρονάλντο είναι  ήδη 37 ετών…Αυτά τα λεφτά
(220 εκατ. που λένε ότι του δίνουν) είχε πάρει από
την Ρεάλ όταν υπέγραψε το 2016 (πριν από έξι
χρόνια), αλλά για πενταετές συμβόλαιο σε ηλικία
32 ετών…

Μύθος τα μυθικά λεφτά
για τον Ρονάλντο

Δεν έχει 
λύσεις 
ο Παναθη-
ναϊκός
Τέσσερις μεταγραφές
θέλει ο Παναθηναϊκός
για να μπορέσει να
διεκδικήσει μέχρι
τέλους το
πρωτάθλημα. 
Οι «πράσινοι» μπορεί
να έχουν μια καλή
ενδεκάδα, ωστόσο
στον πάγκο υστερούν
και φάνηκε στο
παιχνίδι με τον
Ιωνικό όταν έλειπαν
παίκτες (Σπόραρ,
Τσέριν) και δεν
υπήρχαν από πίσω
αξιόπιστες
εναλλακτικές για να
τους
αντικαταστήσουν.
Για να αντέξει λοιπόν
ο Παναθηναϊκός ως
το τέλος θέλει λύσεις,
δηλαδή μεταγραφές.
Τέσσερις, είπαμε σε
συγκεκριμένες θέσεις.
Δηλαδή, έναν
κεντρικό μέσο, δυο
εξτρέμ κι έναν
αριστερό μπακ.
Αλλά, είναι ένα
ερώτημα πόσες
μεταγραφές θα
γίνουν. Αν γίνουν…

Το …«όνειρο» του Μαρτίνς με Φορτούνη
Το γιατί …στράβωσε ο Πέδρο Μαρτίνς με τον Κώστα Φοροτύνη και δεν τον ήθελε στο
Ρέντη είναι κάτι που γνωρίζει ο ίδιος ο Πορτογάλος προπονητής και η διοίκηση του Ο-
λυμπιακού. Πιθανώς και ο ίδιος ο Φορτούνης. Η επιστροφή του  παίκτη όμως στις ε-

πίσημες αγωνιστι-
κές υποχρεώσεις
των «ερυθρόλευ-
κων» (μήνες μετά
τον παροπλισμό
του) απέδειξε πως
ο Πορτογάλος τε-
χνικός έκανε λάθος
καθώς στέρησε α-
πό τον Ολυμπιακό
έναν ποδοσφαιρι-
στή με ποιότητα
που θα μπορούσε
να προσφέρει λύ-

σεις και να μην χαθούν όσοι βαθμοί χάθηκαν στον πρώτο γύρο… Η δικαιολογία ότι ο
Φορτούνης…δεν μαρκάρει πάντως δεν πείθει κανέναν!...

Έπεσε πάνω σε «λεφτά» ο Αλαφούζος
Έναν παίκτη ζήτησε από τον Γ.
Αλαφούζο ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς,
αλλά δεν μπορεί να τον πάρει.
Ο λόγος για τον Κάουλι Ολι-
βέιρα που αγωνίζεται χαφ και
αποτελεί στόχο των «πρασί-
νων». Όμως η Λουντογκόρετς
ζητά ακατέβατα 2 εκατ. ευρώ
για να τον παραχωρήσει και
δεν έχει λόγο να πέσει στις α-
παιτήσεις της, διότι ο πρόε-
δρος της βουλγαρικής ομάδας,
ο Κιρίλ Ντομούντσιεφ, φαρμα-
κοβιομήχανος, το …φυσάει το χρήμα! Στις αρχές της δεκαετίας του 1990, ο συγκε-
κριμένος άνθρωπος με ένα μεταχειρισμένο Lada Samara, εμπορευόταν ρούχα και
παπούτσια σε καταστήματα της Σόφιας και σήμερα αποτελεί έναν από τους πλου-
σιότερους ανθρώπους στην Βουλγαρία.
Το καλοκαίρι έκανε πάταγο ξοδεύοντας 1,7 εκατ. ευρώ στην Μύκονο. Με κολλη-
τούς του… ακούγοντας Αντώνη Ρέμο.

Στα «ρηχά» τα τρία μεγάλα deal του ΠΑΟΚ
Τρία μεγάλα deal έκανε τα τελευταία χρόνια ο ΠΑΟΚ, αλλά κανένας
απ΄αυτούς δεν έκανε την τρομερή καριέρα… Ο Πέλκας έφυγε από τη
Φενέρ και πήγε στη Χαλ, αλλά ήρθε ένας σοβαρός τραυματισμός στο
γόνατο που αναμένεται να τον κρατήσει εκτός για ένα διάστημα περί-
που τριών μηνών και γενικά δεν έχει την αναμενόμενη εξέλιξη. Ο Γιαν-
νούλης, παλεύει να βρει τον εαυτό του στη Νόριτς, μετά τον τραυματι-
σμό του στην αρχή της σεζόν. Είχε ξεκινήσει βασικός στα δύο πρώτα
παιχνίδια, την τρίτη αγωνιστική τραυματίστηκε και επέστρεψε, μετά από
περίπου δύομιση μήνες. Ο Τζόλης που ήταν και το μεγαλύτερο ταλέντο
απ΄όλους  συνεχίζει στην Τβέντε ως δανεικός από τη Νόριτς, έχει παίξει
σε οκτώ αγώνες πρωταθλήματος και τέσσερις ευρωπαϊκούς. Έχει σκο-
ράρει τρεις φορές, ωστόσο είχε κι αυτός έναν τραυματισμό στα μέσα Ο-
κτωβρίου, που τον είχε θέσει εκτός μάχης. Στα ρηχά…
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ο Αλμέιδα,
ο Παναθη-
ναϊκός και 
η παγίδα
Με δεδομένο ότι ο Αλ-
μέιδα έχει μεγάλη πεί-
ρα σαν ποδοσφαιρι-
στής ξέρει και τη νοο-
τροπία που θα πρέπει
να έχει στ αποδυτή-
ρια.Δεν είναι μυστικό
άλλωστε ότι ο Αργε-
ντινός το πρώτο πράγ-
μα που έφτιαξε στην
ΑΕΚ ήταν αυτό.
Ο Αλμέιδα δεν θέλει
να ασχολούνται οι
παίκτες του με το τι
κάνει ή τι δεν κάνει ο
Παναθηναϊκός στο
πρωτάθλημα παρότι
ξέρει ότι θα έχει τύχη
για την κατάκτησή του
μόνο αν οι «πράσινοι»
χάσουν βαθμούς στη
συνέχεια της σεζόν.
«Ο  λογαριασμός θα
γίνει στο τέλος του
πρωταθλήματος. Πολ-
λές φορές στο ποδό-
σφαιρο μπορεί να κοι-
τάς υπερβολικά τις
άλλες ομάδες και να
μην προσέχεις την ίδια
σου την ομάδα. Εγώ
δεν θέλω να συμβεί
αυτό, θέλω να σκε-
φτόμαστε μόνο εμάς
και στο τέλος θα δού-
με το αποτέλεσμα….»
έλεγε τις προάλλες ο
Αργεντινός για το+6
του Παναθηναϊκού,
θεωρώντας ότι είναι
παγίδα να κοιτάζεις τι
κάνει ο αντίπαλός σου
γιατί μπορεί να την
πατήσεις…

Η πληρωμένη απάντηση του διαιτητή,
έστειλε αδιάβαστους τους δημοσιογράφους

Σάλος είχε ξεσπάσει μετά τον τελικό
Αργεντινής- Γαλλίας όταν η γαλλική
εφημερίδαEquipe και το πρωτοσε-
λίδο της περί αντικανονικού γκολ
της Αργεντινής (το τρίτο του Μέσι)
καθώς υπήρχαν αντικανονικά δύο
ποδοσφαιριστές από τον πάγκο ε-
ντός αγωνιστικού χώρου...
Αυτό που έλεγε ο Βαρούχας ότι…δεν
έπρεπε να μετρήσει από την άνεση
του πλατό της ΕΡΤ στην Αγία Παρα-
σκευή…

«Προφανώς η Equipe και τα γαλλικά μέσα δεν έχουν δει τη φωτογραφία όπου στο γκολ
του Εμπαπέ… επτά αναπληρωματικοί της Γαλλίας είναι εντός του αγωνιστικού χώρου, ά-
ρα έπρεπε να ακυρωθεί και το δικό τους γκολ», απάντησε πριν από μερικές μέρες, ο Πο-
λωνός διαιτητής του τελικού, Σιμόν Μαρτσίνιακ όταν ρωτήθηκε σχετικά και …οι δημο-
σιογράφοι κατάπιαν τα στυλό τους!

Τρελά λεφτά ο ΠΑΟΚ
για τον Κουλιεράκη
Δεν υπάρχει περίπτωση να βρεθεί ομάδα να
δώσει τα λεφτά που ζητάει ο ΠΑΟΚ για τον μι-
κρό, τον σέντερ μπακ, τον Κουλιεράκη. Γράφε-
ται το τελευταίο διάστημα ότι η Φενέρμπαχτσε
είναι «ζεστή» για την απόκτησή του και προ-
σφέρει ένα σεβαστό ποσό (όχι περισσότερα από
4 εκατ. ευρώ) για να τον πάρει στην Τουρκία.
Μια χαρά είναι αυτά τα λεφτά για τον ΠΑΟΚ
που δεν παίζει Ευρώπη (δεν έχει παίξει ποτέ
στο Champions League) και θα μπορέσει να
βάλει και μια ρήτρα μεταπώλησης στον παίκτη.
Αλλά βέβαια, οι Τούρκοι ούτε μπήκαν στην συ-
ζήτηση όταν άκουσαν τον ΠΑΟΚ να ζητάει…15
εκατ. ευρώ για τον νεαρό που φέτος έπαιξε τα
πρώτα του παιχνίδια στην Super League και
δεν έχει καμία ευρωπαϊκή εμπειρία.
Όταν ο Τζόλης (που δεν έπαιξε και πουθενά)
πουλήθηκε 11 εκ. ευρώ είναι αδιανόητο να συ-
ζητάμε για τέτοια ποσά…

Πήρε σε δευτερόλεπτα ένα εκατ. δολάρια
δώρο από το Κατάρ ο Μέσι
Αυτός είναι Μίδας…Ό,τι αγγίζει ο Μέσι γίνεται χρυσός. Στην απονομή του Παγκοσμίου Κυ-
πέλλου στη Ντόχα προς την Αργεντινή ο Μέσι πήρε μέσα σε διάστημα δευτερολέπτων και
χωρίς να το καταλάβει ένα εκατ. δολάρια από τα χέρια του Ινφαντίνο και του Εμίρη του
Κατάρ. Πως έγινε αυτό; «Φίλε μου Μέσι, συγχαρητήρια για την νίκη. Σας προσφέρω ένα ε-
κατομμύριο δολάρια για να μου δώσετε αυτό το bisht», έγραψε ο δικηγόρος, Αχμέντ Αλ

Μπαρουανί στον λογα-
ριασμό που διατηρεί στο
Twitter, μετά την κατά-
κτηση του Μουντιάλ
2022 από την εθνική Αρ-
γεντινής.
Το «bisht» είναι ένα ρού-
χο που φοριέται στον α-
ραβικό κόσμο σαν την
γραβάτα στην Δύση, αλ-
λά μόλις το φόρεσε ο
Μέσι πήρα αξία…ενός ε-
κατ. δολαρίου!!!

Το μισό πρωτάθλημα παίζει 
η ΑΕΚ με Παναθηναϊκό

Αν δεν κάνει ο Παναθηναϊκός κάποια άλλη στραβή (σαν κι αυτή που
έκανε στη Νεάπολη με τον Ιωνικό και στη «Λεωφόρο» με τον ΟΦΗ)
και η ΑΕΚ δεν πετάξει βαθμούς όλα δείχνουν ότι το μεταξύ τους
ντέρμπι στην Opap Arena θα κρίνει το …μισό πρωτάθλημα.
Αν δηλαδή η διαφορά παραμείνει μέχρι το ματς στους έξι βαθμούς
είναι δεδομένο ότι η ΑΕΚ θα έχει την ευκαιρία με νίκη στο ντέρμπι με
τους «πράσινους» να πλησιάσει σε απόσταση αναπνοής και να προ-
καλέσει μεγαλύτερο άγχος στην ομάδα του Ιβάν Γιοβάνοβιτς η ο-
ποία μέχρι σήμερα είναι χωρίς ήττα στην Super League! Άλλο πρω-
τάθλημα θα γίνει αν το -4 γίνει -1 και διαφορετικό αν ο Παναθη-
ναϊκός φύγει αλώβητος από τη Νέα Φιλαδέλφεια.
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Του Μανώλη Δράκου

ΟΤζιάνι Ινφαντίνο
πανηγύριζε με-
σοβδόμαδα όταν
το οικονομικό ε-

πιτελείο της FIFA προσκόμισε
τον τελικό απολογισμό του
Μουντιάλ του Κατάρ. Σύμφωνα
με τα στοιχεία τα κέρδη ανήλ-
θαν σε 7,5 δις. δολάρια από την
διοργάνωση κυρίως από χορη-
γούς και συμφωνίες, δηλαδή ή-
ταν 1 δις. δολάρια περισσότερα
από το προηγούμενο Μουντιάλ
στην Ρωσία το 2018.

Για  την τετραετία 2018-2022,
του κύκλου δηλαδή που κλείνει με
τη διοργάνωση στο αραβικό κρατί-
διο, τα έσοδα της FIFA εκτιμώνται
στα 7,5 δισ. δολάρια, έναντι 6,4
δισ. δολαρίων στην τετραετία
2014-2018. Δεν είναι και λίγα.

Με δεδομένο ότι στο Κατάρ υ-
πήρχε ποτοαπαγόρευση, ενώ ήταν
αμφίβολη η προσέλευση φιλά-
θλων από ευρωπαϊκά κράτη η
μπίζνα (το οικονομικό σκέλος, για
να μην παρεξηγηθούμε) της διοιρ-
γάνωσης τσούλησε. Οι χορηγοί
πλήρωσαν και ο Ινφαντίνο τρίβει
τα χέρια του και σκέφτεται πλέον
να κάνει κάθε τρία χρόνια το Μου-
ντιάλ για λόγους που ο καθένας
μπορεί να φανταστεί.

Ποιος θα του πει όχι;
Ολόκληρη Γερμανία έφυγε…νύ-

χτα από το Κατάρ μόλις τόλμησε
να διαμαρτυρηθεί για τις διακρί-
σεις κατά των ομοφυλόφιλων στο
κρατίδιο του Κόλπου και την απα-
γόρευση της FIFA να φορέσουν τα
περιβραχιόνια της διαμαρτυρίας.
Χωρίς να το πολυκαταλάβει η Να-
σιοναλμάνσαφτ είχε γυρίσει πίσω
στην πατρίδα… Όποιος σκέφτηκε
να κάνει επανάσταση, μάλλον το
μετάνιωσε. Θα τολμήσουν οι χο-
ρηγοί, που βάζουν τα λεφτά, να
πάνε κόντρα; Μάλλον όχι. 

Στο Μουντιάλ του Κατάρ εκτός
από την Adidas και την Coca Cola
οι κυριότερες χορηγίες προήλθαν
από κρατικές εταιρίες του Κατάρ
αλλά και από κολοσσούς της Κί-
νας. Όλοι αυτοί δεν... κόπτονται για
ανθρώπινα δικαιώματα και φυλε-
τικές διακρίσεις. Έχουν πιο πεζές
ασχολίες όπως οι ισολογισμοί των
εταιριών τους και το Παγκόσμιο
Κύπελλο είναι ένα γεγονός που
μπαίνει σε όλα τα σπίτια του κό-
σμου, αν κρίνουμε από την τηλε-
θέαση που είχε στη χώρα μας…

Γιατί λοιπόν να μην σκέφτεται
ένα Μουντιάλ ανά τριετία ο Ινφα-
ντίνο, αλλά και ένα…Μουντιάλ
συλλόγων, για να κάνει μόνος του

όχι την European Super League,
αλλά την παγκόσμια Σούπερ Λιγκ.
Η διακήρυξή του ήταν σαφής. Από
το 2025 θα έχουμε Παγκόσμιο
πρωτάθλημα συλλόγων με 32 ο-
μάδες από όλο τον κόσμο. Δεν έ-
δωσε λεπτομέρειες σχετικά με τα
κριτήρια πρόκρισης, αλλά είναι μια
πρόταση που δεν θα περάσει στο
«ντούκου» ιδιαίτερα από τα μεγά-
λα κλαμπ που μέχρι σήμερα έπαι-
ζαν κάτι σαν το παγκόσμιο κύπελ-
λο συλλόγων, αλλά με την συμμε-
τοχή εφτά ομάδων. Το 2021 το
τουρνουά διεξήχθη με 7 ομάδες
και το κέρδισε η Τσέλσι. Το Παγκό-
σμιο Κύπελλο Συλλόγων της νέας
χρονιάς θα διεξαχθεί στο Μαρόκο
στο διάστημα 1-11/2 με τη Ρεάλ
να είναι το φαβορί για την κατά-
κτηση. Στην τρέχουσα μορφή του
στο τουρνουά συμμετέχουν οι: Η
νικήτρια  του UEFA Champions
League (Ευρώπη), η νικήτρια του
Copa Libertadores (Νότια Αμερι-
κή), η νικήτρια του AFC Champi-

ons League (Ασία), η  νικήτρια  του
CAF Champions League (Αφρική),
η νικήτρια του ΚΟΝΚΑΚΑΦ Cham-
pions League (Βόρεια Αμερική,
Κεντρική Αμερική, Καραϊβική), η νι-
κήτρια  OCF Champions League
(Ωκεανία) και η πρωταθλήτρια του
εθνικού πρωταθλήματος της διορ-
γανώτριας χώρας.

Όπως αντιλαμβάνεται κανείς με
32 ομάδες το πράγμα θα απλώ-
σει… Το μεγάλο σχέδιο όμως (ακό-
μα και αν δεν πετύχει το Παγκό-
σμιο Κύπελλο Συλλόγων) είναι το
Μουντιάλ ανά τριετία.Φυσικά ο Ιν-
φαντίνο  μετά το Κατάρ θέλει να
βάλει στο... παιχνίδι και άλλες α-
ραβικές χώρες αλλά και την Αυ-
στραλία και την Αφρική. 

Τα τηλεοπτικά δικαιώματα για
το Μουντιάλ στο Κατάρ είχαν μεν
συμφωνηθεί εδώ και μια δεκαετία,
αλλά η άνοδος στα έσοδα προκύ-
πτει χάρη στις  συμφωνίες χορη-
γίας, καθώς και στη συμπτυγμένη
τοπικά διοργάνωση στο Κατάρ, α-

φού όλοι οι αγώνες ουσιαστικά έ-
γιναν στην Ντόχα και γύρω από
αυτήν. Για πρώτη φορά στην ιστο-
ρία του σύγχρονου Παγκοσμίου
Κυπέλλου, και χάρη στην ιδιαιτε-
ρότητα της διοργάνωσης λόγω
της μικρής έκτασης του Κατάρ, οι
οπαδοί όλων των ομάδων είχαν έ-
δρα στην ίδια πόλη.

Τι σημαίνει αυτό;
Το κρίσιμο στοιχείο εδώ είναι

πως το πρόγραμμα χορηγιών της
ομοσπονδίας έλαβε  τονωτική έ-
νεση από καταριανούς οργανι-
σμούς που ελέγχονται ή συνδέο-
νται με το αραβικό κράτος, όπως η
γνωστή αεροπορική εταιρεία
Qatar Airways, η κρατική εταιρεία
πετρελαίου και φυσικού αερίου
QatarEnergy, η εταιρεία τηλεπι-
κοινωνιών Ooredoo, αλλά και η Ε-
θνική Τράπεζα του Κατάρ, γνωστή
με τα αρχικά QNB.

Επιπλέον η FIFA έχει γλιτώσει
από σημαντικά έξοδα για τις μετα-
κινήσεις μεταξύ πόλεων, αφού σε
αντίθεση με προηγούμενες διορ-
γανώσεις σκορπισμένες μεταξύ
των πολλών πόλεων, αλλά και με
την επόμενη που θα μοιραστεί σε
ΗΠΑ, Μεξικό και Καναδά, το Πα-
γκόσμιο Κύπελλο του 2022 διεξή-
χθη σε οκτώ μόνο γήπεδα που βρί-
σκονται όλα εντός ακτίνας 50 χι-
λιομέτρων από την πρωτεύουσα
του εμιράτου. Αξιωματούχοι της
FIFA εκτιμούν ότι τα πρόσθετα έ-
σοδα θα επιτρέψουν τη διοχέτευ-
ση επιπλέον 700.000 δολαρίων
στις επενδύσεις υπέρ του ποδο-
σφαίρου παγκοσμίως, την ώρα
που δυναμώνουν οι φωνές διε-
θνώς που ζητούν τα έξτρα έσοδα,
ή μεγάλο μέρος αυτών, να δοθούν
στις οικογένειες νεκρών εργατών
στο Κατάρ. Αξίζει να σημειωθεί ότι
η αποκάλυψη των εσόδων που
συνδέονται με το φετινό Μουντιάλ
ξεπέρασε και την πρόβλεψη που
είχε κάνει ο οίκος αξιολόγησης
S&P Global, ο οποίος είχε εκτιμή-
σει ότι τα έσοδα θα ανέρχονταν
κοντά στην περιοχή των 6,5 δισ.
δολαρίων.

Ασύλληπτα κέρδη έφερε το Παγκόσμιο
Κύπελλο στο Κατάρ και στην FIFA 

πλέον σκέφτονται σοβαρά να 
το διοργανώνουν κάθε τρία χρόνια

Μουντιάλ:
Η κότα με
τα χρυσά

αυγά

Το πριμ της
Αργεντινής
για το
Μουντιάλ
Αυξημένα ήταν τα
έσοδα των ομάδων
που συμμετείχαν στο
Μουντιάλ του Κατάρ.
Όπως έχει
ανακοινώσει η FIFA τα
πριμ των 32 ομάδων
αυξήθηκαν  κατά 10%.
Οι ομάδες
μοιράστηκαν ένα ποσό
γύρω στα 425 εκατ.
ευρώ, ενώ το 2018
είχαν πάρει 386 εκατ.
ευρώ.
Οι 16 ομάδες που
αποκλείστηκαν από
τους ομίλους πήραν
7,8 εκατ. ευρώ, ενώ
όσες αποκλείστηκαν
στη φάση των "16"
έλαβαν 12,6 εκατ.
ευρώ. Οι ομάδες που
έφτασαν μέχρι τα
προημιτελικά πήραν
16,4 εκατ. ευρώ.
Το Μαρόκο που
τερμάτισε στην τέταρτη
θέση της διοργάνωσης
εισέπραξε 24,2 εκατ.
ευρώ, ενώ η τρίτη
Κροατία 26,1 εκατ.
ευρώ. Η φιναλίστ
Γαλλία πήρε 29,1 εκατ.
ευρώ, ενώ η Αργεντινή
εισέπραξε 40 εκατ.
ευρώ.
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Τις δικές του ενστάσεις στις… εν-
στάσεις του Στέφανου Κασιμάτη
για τον Αντώνη Σαμαρά και τις α-
πόψεις του στα εθνικά θέματα α-
ντιπαραθέτει, όπως προαναφέρ-
θηκε, ο αρθρογράφος Θανάσης
Κ. Ο τελευταίος τιτλοφορεί το
άρθρο του «”Παιδιάστικα καμώ-
ματα” και ξεμωραμένοι...» και σε
αυτό γράφει αναλυτικά τα εξής:

«Π
ρο-παραμονή των Χριστου-
γέννων διάβασα σε δημοφι-
λή στήλη του ελληνικού Τύ-
που ένα άρθρο που αναφε-

ρόταν στον πρώην Πρωθυπουργό Αντώνη Σα-
μαρά, υπό τον εύγλωττο τίτλο:  ”Διατηρεί την
παιδικότητά του”!

 »Γνωστός επιφυλλιδογράφος, κατηγορεί τον
Σαμαρά για την άποψή του, ότι “με πειρατές
κανείς δεν κάνει διάλογο”.  Και αντιτάσσει το
“επιχείρημα”, ότι “ακόμα και στη χειρότερη
των περιπτώσεων, δηλαδή ακόμα κι αν ο Πό-
λεμος με την Τουρκία είναι αναπόφευκτος, ε-
μείς οφείλουμε ως την τελευταία στιγμή να συ-
νομιλούμε μαζί τους, πάντα επί τη βάσει του
Διεθνούς Δικαίου...”. Αλλιώς υποστηρίζει ο ί-
διος ”θα αφήνουμε αναπάντητα τα ψέματα της
Τουρκίας” και “θα χάσουμε την έξωθεν καλή
μαρτυρία” - μ’ άλλα λόγια θα απομονωθούμε
διεθνώς...!

 »Αυτά κατάλαβε ο εκλεκτός επιφυλλιδογρά-
φος, αυτά απαντάει. Αυτό είναι το... επίπεδο
του “σοβαρού” Τύπου σε τόσο σοβαρά –υ-
παρξιακά ζητήματα– της χώρας. Δεν είναι πε-
ρίεργο που η αξιοπιστία του Τύπου (και η κυ-
κλοφορία του) κατρακυλά συνεχώς...

»Πρώτον, ο Σαμαρά δεν είπε ΠΟΤΕ να μη
μιλάμε με τους Τούρκους ή με οποιονδήποτε
άλλο.  Αντίθετα, υπογράμμισε πολλές φορές,
ότι “δίαυλοι επικοινωνίας” υπάρχουν πάντα,
ακόμα και ανάμεσα σε εμπολέμους. Πολλώ
μάλλον με χώρες με τις οποίες έχουμε κανονι-
κές διπλωματικές σχέσεις. Δεν είναι θέμα “δι-
αύλων επικοινωνίας” λοιπόν...

 »Εκείνο που υποστηρίζει ο Σαμαράς είναι
ότι επίσημες ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ δεν κάνεις
με κράτος που δημιουργεί παράνομα τετελε-
σμένα σε βάρος σου - αν προηγουμένως δεν
άρει τα τετελεσμένα. (Επιστροφή στο status
quo ante λέγεται αυτό στη διπλωματική γλώσ-
σα...)

 »Ο εκλεκτός επιφυλλιδογράφος ΔΕΝ έχει
αντιληφθεί, όπως φαίνεται, πως ΑΛΛΟ πράγ-
μα “δίαυλοι επικοινωνίας” κι εντελώς ΔΙΑΦΟ-
ΡΕΤΙΚΟ πράγμα οι επίσημες συνομιλίες.  Διότι,
πολύ απλά, όταν έμπρακτα σου παραβιάζουν
τα κυριαρχικά δικαιώματα (όπως συμβαίνει με
το Τουρκολυβικό μνημόνιο) κι εσύ πηγαίνεις
μετά –χωρίς προηγουμένως να έχει γίνει η άρ-
ση αυτού του “τετελεσμένου”– να διαπραγμα-
τευθείς ΕΠΙΣΗΜΑ με αυτόν που έχει δημι-
ουργήσει τα “τετελεσμένα” σε βάρος σου, αυτό
σημαίνει ότι πάς να διαπραγματευθείς ΟΧΙ με
βάση το “Διεθνές Δίκαιο”, αλλά με βάση τα
παράνομα τετελεσμένα που παραβιάζουν το
Διεθνές Δίκαιο.

 »Και βέβαια, μπορούμε να απαντάμε στα
ψέματα της Τουρκίας στα διεθνή φόρα. Δεν εί-
ναι απαραίτητο να πηγαίνουμε σε επίσημες...
διαπραγματεύσεις μαζί τους! Φυσικά όταν η
μια πλευρά δημιουργεί τετελεσμένα και η άλλη

διαφέρον: ότι κινδυνεύουμε να απομονωθούμε
διεθνώς (να “χάσουμε την έξωθεν καλή μαρ-
τυρία”) ΕΜΕΙΣ, που είμαστε το θύμα μιας πα-
ράνομης αποσταθεροποιητικής συμπεριφοράς
εκ μέρους της Τουρκίας - κι όχι η ίδια η Τουρ-
κία που διαπράττει τις έμπρακτες προκλήσεις!

» Δεν του περνά από το μυαλουδάκι, ότι αν
αυτό ίσχυε, τότε θα σήμαινε ότι η Διεθνής Κοι-
νότητα “ανταμείβει” όποιον προκαλεί έμπρα-
κτα και παραβιάζει το Διεθνές Δίκαιο!  Αν αυτό
πιστεύει, τότε δεν θα έπρεπε να ζητά να πάμε
να διαπραγματευθούμε. Θα έπρεπε να ζητά
να... αρχίσουμε να προκαλούμε κι εμείς! Ή αλ-
λιώς, να πάμε να παραδοθούμε. (Εκτός κι αν
αυτό το τελευταίο εννοεί...)

» Δεν του περνά και κάτι ακόμα από το μυα-
λουδάκι: Ότι αν η “διεθνής κοινότητα” γνωρί-
ζει πως η μια πλευρά έχει την τάση να προκα-
λεί, ενώ η άλλη έχει την τάση να υποχωρεί συ-
νεχώς, τότε η Διεθνής Κοινότητα μονίμως θα
ζητάει από την πλευρά που πάντα υποχωρεί
να κάνει μιαν ακόμα υποχώρηση! Και γι’ αυτό
δεν θα φταίει (μόνο) η “κακιά” Διεθνή Κοινό-
τητα. Θα φταίει κι αυτός που πάντα δείχνει τη
διάθεση να υποχωρεί απέναντι σε απειλές και
προκλήσεις... “Κατευνασμός” ονομάζεται αυτό
στις Διεθνείς Σχέσεις - κι όποιος το κάνει πά-
ντα το πληρώνει ακριβά!

 »Τέταρτον, ξεχνά ακόμα, ότι ουδείς στηρί-
ζει όποιον δεν είναι αποφασισμένος να υπε-
ρασπιστεί τον εαυτό του. Αληθινούς “συμμά-
χους” έναντι κοινού εχθρού βρίσκεις, όταν
ΔΕΝ σε θεωρούν εκ των προτέρων “δεδομένο”
ότι θα υποχωρήσεις.  Γι’ αυτό χρησιμοποιείται
ο όρος: “συμμαχίες”! Γιατί ξεκινάνε όλες οι
πλευρές με την υπόθεση ότι θα δώσουν από
κοινού μια μάχη...  Και πολλές φορές οι ισχυ-
ρές συμμαχίες “αποτρέπουν” ένα Πόλεμο.  Αλ-
λά για να υπάρξει “Αποτροπή”, και “Εξισορ-
ρόπηση ισχύος”, πρέπει οι ενδιαφερόμενοι να
είναι διατεθειμένοι να αμυνθούν. Όχι να σέρ-
νονται σε διαπραγματεύσεις από θέση αδυνα-
μίας με όποιον ανοικτά τους προκαλεί.

» Όλα αυτά –Εξισορρόπηση, Αποτροπή, διε-
θνείς συμμαχίες κλπ.– ονομάζονται Ρεαλισμός
στην Διεθνή Πολιτική. Οι διεθνείς συμμαχίες,
που πράγματι είναι το ζητούμενο στην περί-
πτωσή μας, προϋποθέτουν μιαν Ελλάδα που υ-
περασπίζεται τα κυριαρχικά της δικαιώματα!
Όχι μιαν Ελλάδα που είναι πρόθυμη να δια-
πραγματευθεί επισήμως με κάποιον που, πρώ-
τον ΔΕΝ τα αναγνωρίζει και δεύτερον τα παρα-
βιάζει ανοικτά και εμπράκτως - και συνεχώς.

 Όποιος δέχεται να αρχίσει επίσημες δια-
πραγματεύσεις σε τέτοιες συνθήκες δεν θεω-
ρείται “αξιόπιστος σύμμαχος”, από άλλους δυ-
νητικούς συμμάχους του - φέρεται ως φοβι-
σμένο θύμα επιθετικότητας. Και ουδείς “συμ-

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα >

ΘΑΝΑΣΗΣ Κ.
«”Παιδιάστικα καμώματα”
και ξεμωραμένοι...» 

 «Aν η “διεθνής κοινότητα” γνωρίζει πως η μια πλευρά
έχει την τάση να προκαλεί, ενώ η άλλη έχει την τάση να

υποχωρεί συνεχώς, τότε η Διεθνής Κοινότητα μονίμως θα
ζητάει από την πλευρά που πάντα υποχωρεί να κάνει μιαν
ακόμα υποχώρηση! Και γι’ αυτό δεν θα φταίει (μόνο) 
η “κακιά” Διεθνή Κοινότητα. Θα φταίει κι αυτός που πάντα
δείχνει τη διάθεση να υποχωρεί απέναντι σε απειλές και
προκλήσεις... “Κατευνασμός” ονομάζεται αυτό στις Διεθνείς
Σχέσεις - κι όποιος το κάνει πάντα το πληρώνει ακριβά!

“διαφορά” μας, δηλαδή το Δίκαιο της Θάλασ-
σας! (UXCLOS 1982).  Θεωρεί “αυτονόητο” ό-
τι διαπραγματευόμαστε με βάση το Διεθνές Δί-
καιο με κάποιον που... ΔΕΝ δεσμεύεται από
το Διεθνές Δίκαιο!  Αυτό κι αν είναι παιδαριώ-
δης ανοησία...

»Τρίτον, ισχυρίζεται και κάτι άλλο πολύ εν-

είναι έτοιμη να διαπραγματευθεί επίσημα, χω-
ρίς να αρθούν προηγουμένως τα τετελεσμένα,
αυτό ισοδυναμεί με έμμεση αναγνώρισή τους.
Άρα ξεκινά τη διαπραγμάτευση από χειρότερη
θέση.   Κι αυτό δεν το κάνει κανείς. Εκτός κι αν
προηγουμένως έχει χάσει πόλεμο (Πολλές φο-
ρές - ούτε καν σε αυτήν την περίπτωση!)

»Δεύτερον, διότι η πιο σημαντική προϋ-
πόθεση για να αρχίσει μια επίσημη διαπραγ-
μάτευση είναι η βάση επί της οποίας τα δύο
μέρη θα αναζητήσουν την “πολυπόθητη λύ-
ση” των διαφορών τους. ΔΕΝ είναι καθόλου
“αυτονόητο” ότι βάση διαπραγμάτευσης είναι
το Διεθνές Δίκαιο. Διότι απλούστατο το Διε-
θνές Δίκαιο ΔΕΝ είναι “αναγκαστικό” για όλα
τα κράτη.  Πολύ περισσότερο όταν πρόκειται
για Διεθνές Δίκαιο που μια των εμπλεκομένων
χωρών ΔΕΝ έχει υπογράψει!

»Η περίπτωσή μας είναι αυτή ακριβώς: Ο
εν λόγω επιφυλλιδογράφος θεωρεί ότι η Ελ-
λάδα οφείλει να συνομιλεί –εν προκειμένω να
ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΕΤΑΙ– με την Τουρκία, “πά-
ντα στα πλαίσια του Διεθνούς Δικαίου”, ξε-
χνώντας βεβαίως, ότι η Τουρκία ΔΕΝ έχει υ-
πογράψει το Διεθνές Δίκαιο που αφορά τη

O αρθρογράφος των «ΝΕΩΝ»
Στ. Κασιμάτης



μαχεί”, μπροστά σε κοινό εχθρό, με φοβισμέ-
να “θύματα”.  Όποιος φέρεται φοβικά αναζητά
προστάτες! Όχι συμμάχους.  Συμμάχους πραγ-
ματικούς μπορούμε να βρούμε. “Προστάτες
δεν θα βρούμε!”.  

»Πέμπτον, γιατί δεν μας λέει ο άνθρωπος
ευθέως, αυτό που πραγματικά πιστεύει; Αφού
οι Τούρκοι ζητάνε τα... μισά κυριαρχικά μας
δικαιώματα στην Ανατολική Μεσόγειο, να τους
τα δώσουμε να τελειώνουμε - και να ησυχά-
σουμε!  Ουσιαστικά δεν του φταίνε οι Τούρκοι
που μας απειλούν, αλλά του “φταίει” ο... Σα-
μαράς που υποστηρίζει ότι μπορούμε να αντι-
σταθούμε στην τουρκική απειλή!  Και νομίζει
πως, αν πάμε να δώσουμε τα μισά, θα μας α-
φήσουν να έχουμε τα άλλα μισά!  

»Πώς το ξέρει; Αν καταφέρουν να μας πά-
ρουν αυτά που θέλουν, το πιθανότερο είναι,
κάποια στιγμή να μας ζητήσουν κι άλλα!  Αν
κάθε φορά που εμείς υποχωρούμε παίρνουν
κάτι αμαχητί, τότε θα συνεχίσουν να μας “πα-
ρενοχλούν”! Εμείς οι ίδιοι, με το συνεχή υπο-
χωρητισμό μας, θα τους έχουμε δώσει το κί-
νητρο: Όσο κερδίζουν χωρίς να ρισκάρουν, θα
συνεχίσουν να απαιτούν και να αρπάζουν...  Ό-
πως έλεγε και ο Ουίνστον Τσώρτσιλ “παιδα-
ριώδες” είναι να συνεχίσεις να ταΐζεις το πει-
νασμένο θηρίο ελπίζοντας ότι θα σε... φάει τε-
λευταίο!

»  Έκτον, εκτός από άσχετος με τους κανόνες
της Εξωτερικής Πολιτικής είναι και λίγο... “ε-
κτός θέματος” ο εν λόγω επιφυλλιδογράφος:
Επί ενάμιση χρόνο τώρα επιχειρήσαμε να κά-
νουμε “επίσημες διαπραγματεύσεις” με την
Τουρκία! Που ήταν “επίσημες”, αλλά δεν ήταν
“διαπραγματεύσεις”. Ούτε για την... ημερήσια
διάταξη δεν καταφέραμε να συμφωνήσουμε.  
Πού κατέληξε όλο αυτό; Να μας απειλούν κάθε

τόσο ότι “θα έλθουν νύχτα να καταλάβουν τα
νησιά μας!”.  Και να προχωρούν σε δεύτερο
τουρκολυβικό μνημόνιο...

 »Τελικά οι “επίσημες διαπραγματεύσεις” με
την Τουρκία σταμάτησαν γιατί τις σταμάτησε η
Τουρκία. Αλλά δεν “απομονώθηκε” από τη
Διεθνή Κοινότητα γι’ αυτό!  Και τι κάνει η Διε-
θνής Κοινότητα; Καταγγέλλει τις προκλήσεις
της Τουρκίας (όπως έκανε και πριν), αλλά προ-
σπαθεί να την “καλοπιάσει”. Την ίδια ώρα η
Τουρκία έχει ουσιαστικά ταυτιστεί με τον Πού-
τιν (όπως αναφέρει πλέον και ο πιο “σοβαρός”
αμερικανικός Τύπος)!

 »Κι αν εμείς έχουμε μιαν ευκαιρία να αντι-
σταθούμε αποτελεσματικά είναι τώρα, που η
Τουρκία αρχίζει να γέρνει προς την “απέναντι
πλευρά”.  Αν έχουμε μιαν ευκαιρία να βρούμε
διεθνή στήριξη για να υπερασπιστούμε τα κυ-
ριαρχικά μας δικαιώματα στην Ανατολική Με-
σόγειο, είναι τώρα που η Ευρώπη αναγκάζε-
ται να απεξαρτηθεί από το ρωσικό αέριο. Κι
εμείς μαζί με όλες τις υπόλοιπες χώρες της Α-
νατολικής Μεσογείου μπορούμε να καλύψουμε
το κενό.  Αλλά για να συμβεί αυτό, πρέπει να
κρατήσουμε ό,τι είναι δικό μας (βάσει του Διε-
θνούς Δικαίου), όχι να το χαρίσουμε στην
Τουρκία που παίζει το παιγνίδι της Ρωσίας.  
Πρέπει επίσης να κάνουμε ό,τι και οι άλλες

χώρες της Ανατολικής Μεσογείου: να ψάξουμε
και να βρούμε κοιτάσματα. Που θα είναι πλέον
και ευρωπαϊκά κοιτάσματα! Όχι να παριστά-
νουμε τις...”Γκρέτες” και να αποκηρύσσουμε
τους υδρογονάνθρακες (όταν οι Γερμανοί που
πρώτοι ξεκίνησαν την “ταχύτατη πράσινη με-
τάβαση”, τώρα καταφεύγουν στο... κάρβουνο,
δηλαδή τον πιο βρώμικο υδρογονάνθρακα, για
να μη παγώσουν μέσα στο χειμώνα).  Αν θέλει
να βρει κανείς παιδιαριώδεις ανοησίες (τύπου
Γκρέτας) μπορεί να ψάξει αλλού...

»Έβδομο, ο Σαμαράς μίλησε για ρεαλιστική
πολιτική συμμαχιών στην Ελλάδα! Δηλαδή σε
μια χώρα όπου η κυρίαρχη ελίτ, δεν θέλει να
ψάξει για υδρογονάνθρακες, δεν θέλει να τους
βρει, δεν θέλει να αντισταθεί στην τουρκική
προκλητικότητα, θέλει είτε “να κλωτσάει το τε-
νεκεδάκι παρακάτω”, είτε να παραδοθεί μπας
και γλιτώσει.  Ο Σαμαράς ξεκίνησε πραγματική
Πολιτική Συμμαχιών έναντι κοινού εχθρού,
την περίοδο 2012-14, δημιουργώντας τον ά-
ξονα Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ αρχικά και Ελ-
λάδας-Κύπρου-Αιγύπτου, λίγο αργότερα, σε
μια χώρα, που η ελίτ της δεν ήθελε “άξονες”,
που δεν συμπαθούσε το Ισραήλ και σε μιαν
Ευρώπη που –τότε– δεν συμπαθούσε ούτε τον
“δικτάτορα” Σίσι.  Κι όλα αυτά τα έκανε στην
Ελλάδα, δηλαδή σε μια χώρα που αναζητά
“προστάτες” - όχι αληθινούς συμμάχους.  Και
σε μιαν Ευρώπη που ήταν συνειδητά εξαρτη-
μένη από το ρωσικό αέριο, και δεν είχε καμία
διάθεση να αναπτύξει “ίδιους” φυσικούς της
πόρους.  Και σε μιαν Ευρώπη, που λίγο αργό-
τερα, κήρυξε την “ταχύτατη πράσινη μετάβα-
ση”, αναγγέλλοντας θριαμβευτικά ότι ως το
2050 θα έχει φτάσει σε “μηδενικούς ρύπους”,
κόβοντας όλες τις άλλες επενδύσεις σε ενέρ-
γεια εκτός από το... δεύτερο αγωγό του ρωσι-
κού αερίου (τον NordStream -2).

»Κι όταν ξεκίνησε η ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία, η Ευρώπη βρέθηκε χωρίς αέριο

και σήμερα είτε το αγοράζει σε τετραπλάσια
τιμή από τις ΗΠΑ, είτε παρακαλά το Κατάρ να
της το πουλήσει - κι ύστερα να καταγγέλλει το
Κατάρ ότι... διαφθείρει τους ευρωβουλευτές
της! Αν θέλει κανείς να βρει “παιδιαρίσμα-
τα”, μπορεί να τα βρει αλλού.  Είναι πια κραυ-
γαλέα...

 »Ο Σαμαράς είναι ο μόνος που αντιστάθηκε
σε όλα αυτές τις παιδαριώδεις ανοησίες! Από
την αρχή...  Ίσως αυτό δεν του συγχώρεσε ποτέ
ο εν λόγω επιφυλλιδογράφος.  Μαζί με όλο αυ-
τό το τρισάθλιο λόμπι, που από διεθνείς σχέ-
σεις δεν καταλαβαίνει,  από ενεργειακή πολιτι-
κή δεν καταλαβαίνει, τα ευρωπαϊκά αδιέξοδα
ακόμα δεν τα έχει αντιληφθεί  και που ένα
πράγμα μόνο θεωρεί “σοβαρή πολιτική: Δώ-
στε επιτέλους στους Τούρκους ό,τι μας ζητάνε,
μπας και μας αφήσουν στην ησυχία μας!

»Μια γερασμένη ελληνική ελίτ, σε μια γε-
ρασμένη Ευρώπη, γενικώς μια ξεμωραμένη πο-
λιτική τάξη,  θεωρεί... “παιδαριώδες” ό,τι την
ξεπερνά! Λογικό. Και αναμενόμενο...

« ΥΓ. Θυμήθηκα μια ιστοριούλα, που λέγανε
η παλιοί:  Μια νόστιμη κοπελίτσα σε ένα χω-
ριό, λέει, τη γούσταρε ένας τσοπάνης!  Αλλά
το “αίσθημα” δεν ήταν αμοιβαίο. Και τον α-
πέρριψε. Οπότε εκείνος την ξεμονάχιασε και
προσπάθησε να τη βιάσει. Η κοπέλα όμως,
γλίτωσε και κατήγγειλε το περιστατικό στη Χω-
ροφυλακή.  Αλλά η προξενήτρα του χωριού
(που ο δράστης της είχε τάξει μεγάλο “ρεγά-
λο”),  την μάλωσε:

 —-Τι κάνεις κοπέλα μου; Αφού το παλλη-
κάρι θέλει να σε... αρραβωνιαστεί, γιατί δια-
μαρτύρεσαι;  Δέξου τον! Μην κάνεις “παιδιά-
στικα” καμώματα!

  Το ευοίωνο μήνυμα αυτής της ιστοριούλας,
είναι πως όσο υπάρχουν προξενήτρες πουλη-
μένες  θα υπάρχουν και κοπέλες αντρειωμένες!
Καμία σχέση, βέβαια, με τα παραπάνω. Απλώς
το θυμήθηκα. Δεν ξέρω γιατί...».
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> Συνέχεια από 
την προηγούμενη σελίδα 

Όποιος φέρεται
φοβικά αναζητά

προστάτες! Όχι
συμμάχους. Συμμάχους
πραγματικούς μπορούμε
να βρούμε. Προστάτες
δεν θα βρούμε!

Καλύτερος… χορηγός όσων υποστηρίζουν
ότι η στρατηγική του κατευνασμού δεν τι-
θασεύει αλλά αντιθέτως αποθρασύνει τον

νέο-οθωμανικό τουρκικό αναθεωρητισμό ενα-
ντίον της Ελλάδας δεν θα μπορούσε να βρεθεί
από τον Τούρκο υπουργό Εξωτερικών, Μεβλούτ
Τσαβούσογλου. Προπαρανονή της Πρωτοχρο-
νιάς και δίχως την παραμικρή αφορμή, ο επικε-
φαλής της τουρκικής διπλωματίας ξύπνησε ο-
ρεξάτος και εκτόξευσε νέες απειλές πολέμου
στην περίπτωση που η Ελλάδα αποπειραθεί να
επεκτείνει τα χωρικά ύδατά της στα 12 μίλια (ως
έχει δικαίωμα, όμως) ακόμη και στην Κρήτη.

Το νέο casus belli κατά της χώρας μας «εκ-
φώνησε» ο Τσαβούσογλου στο πλαίσιο συνέ-
ντευξης Τύπου που παραχώρησε την Πέμπτη με
κεντρικό θέμα τον απολογισμό του έτους. «Η
στάση μας στο θέμα αυτό είναι ξεκάθαρη» είπε
χαρακτηριστικά ο Τούρκος ΥΠ.ΕΞ. και συμπλή-
ρωσε: «Όχι μόνο στα 12 μίλια δεν θα επιτρέψουμε την επέκταση των χωρικών υδάτων
στο Αιγαίο (από την Ελλάδα), αλλά ούτε στο 1 μίλι.». Για να μην υπάρχει καμία αμφι-
βολία περί των τουρκικών προθέσεων, ο Μ. Τσαβούσογλου υπογράμμισε ότι η χώ-
ρα του συνεχίζει να προστατεύει «τα δικαιώματα και τα συμφέροντά μας στο Αιγαίο
και την ανατολική Μεσόγειο», τονίζοντας ότι εκτός από τις διπλωματικές κινήσεις

που γίνονται το τουρκικό υπουργείο Άμυνας
«βρίσκεται στο πεδίο».

Στο ίδιο ανθελληνικό τέμπο αποχαιρετούν το
2022 και τα τουρκικά ΜΜΕ που την Πέμπτη «α-
νακάλυψαν» ότι η Γαύδος είναι υπό αμφισβη-
τούμενη κυριαρχία και ότι η Ψέριμος τελεί υπό
«ελληνική κατοχή». Στην προκειμένη περίπτω-
ση την… αρτηριακή πίεση της τουρκικής ηγεσίας
ανέβασε ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνστα-
ντίνος Φλώρος, που τις προηγούμενες ημέρες
περιόδευσε σε μονάδες και φυλάκια που είναι
εγκατεστημένα σε όλο το νησιωτικό αιγαιοπε-
λαγίτικο τόξο ανταλλάσοντας ευχές με τα στε-
λέχη των ελληνικών Ενόπλων  Δυνάμεων.

Σε κάθε περίπτωση, για την πλειοψηφία των
αναλυτών η πρόγνωση του… καιρού στις ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις δεν δείχνει ύφεση αλλά κλι-
μάκωση (και) το 2023, δεδομένης μάλιστα της ε-
κλογικής μάχης που έχει να δώσει την καινούργια

χρονιά ο Ταγίπ Ερντογάν στις τουρκικές προεδρικές και βουλευτικές κάλπες. Κάπως
έτσι αιτιολογούνται από τους ειδικούς και τα προεκλογικά μπαχτσίσια που μοιράζει ο
Τούρκος πρόεδρος (σ.σ. έφτασε στο σημείο να ανακοινώσει την κατάργηση των ηλι-
κιακών ορίων συνταξιοδότησης), αλλά και οι πολεμικές ιαχές κατά της Ελλάδας, κα-
θώς εκτιμά ότι έτσι συσπειρώνονται οι ψηφοφόρου του κόμματός του.

Παραλήρημα και κάλαντα πολέμου από την Άγκυρα
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Η ακρίβεια και τα οικονομικά
προβλήματα των νοικοκυριών
περνούν πλέον σε πρώτο πλάνο,
λίγες ημέρες πριν ανακοινωθούν
και οι υποψήφιοι για τις εκλογές

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Ό
πως είναι γνωστό στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχουν μία ευπάθεια
στις αλλεργίες. Έτσι, λοι-
πόν, έχουν αντιρρήσεις για
τις δημοσκοπήσεις, αλλά

διαλέγουν υποψήφιους με βάση τις δημο-
σκοπήσεις. Κατακρίνουν τους αμερικά-
νους επικοινωνιολόγους, αλλά τώρα σκέ-
φτονται να ακολουθήσουν τη συμβουλή
ενός εμβληματικού επικοινωνιολόγου α-
πό τις ΗΠΑ. 

Όχι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν συμφώνησε με τον
Τζέιμς Κάρβιλ τον άνθρωπο που με την
φράση «είναι η οικονομία ηλίθιε» (It’s
economy stupid) οδήγησε στη νίκη τον
Μπιλ Κλίντον το Νοέμβριο του 1992 α-
πέναντι στον Τζορτζ Μπους (τον πατέρα).
Η συγκεκριμένη ατάκα έδειξε το που πρέ-
πει να κινηθεί ο Κλίντον και επί της ου-
σίας είναι η βάση πάνω στην οποία κρί-
νουν και αποφασίζουν οι ψηφοφόροι σε
όλες τις εκλογικές αναμετρήσεις όλων των
χωρών της δύσης. 

Οπότε και στον ΣΥΡΙΖΑ φαίνεται ότι α-
ποφάσισαν να ακούσουν την «συμβουλή»
του Κάρβιλ και να σταματήσουν να ασχο-
λούνται με τις υποκλοπές, αλλά να στρέ-
ψουν την προσοχή τους στην οικονομία
και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι
πολίτες λόγω της ακρίβειας. Και παρά τις
επιδοτήσεις σε πολλά νοικοκυριά δεν αρ-
κούν οι μισθοί για όλα τον μήνα. Αυτό φαί-
νεται και από την συγχορδία Αχτσιόγλου
και Χαρίτση, οι οποίοι με δηλώσεις τους
ασχολήθηκαν πρωτίστως με την οικονο-
μία και την ακρίβεια.

Μάλιστα μέσα στην επόμενη εβδομάδα
θα ξεκινήσει η Κουμουνδούρου διαδι-
κτυακές καμπάνιες που θα εστιάζουν σε
στοχευμένα κοινά, «μιλώντας στη γλώσσα
τους» για τα προβλήματα που αντιμετωπί-
ζουν, ενώ μετά τις γιορτές ξεκινά και πάλι ο
Αλέξης Τσίπρας τις περιοδείες του σε διά-
φορες γωνιές της χώρας με επισκέψεις
στις κεντρικές αγορές και συναντήσεις με
τους παραγωγικούς φορείς των νόμων.
Φαίνεται πως πλέον μπαίνει σε δεύτερο
πλάνο η υπόθεση των παρακολουθήσεων
καθώς είναι φανερό πως δεν προκαλεί τη
ζημιά που κάνει στην κυβέρνηση η ακρί-
βεια που πλήττει τα νοικοκυριά και όχι μό-
νο. Ναι μεν έχει «ραγίσει» το προφίλ του
Κυριάκου Μητσοτάκη, ωστόσο δεν δη-
μιουργεί δυναμική εναντίον της κυβέρνη-
σης, καθώς οι πολίτες ναι μεν δεν συμφω-
νούν, αλλά θεωρούν ότι όλοι παρακολου-
θούν όλους.

Αντιθέτως στο μέτωπο της οικονομίας η
κατάσταση μεταβάλλεται διαρκώς, με τους
επιτελείς της Κουμουνδούρου να θεωρούν
πως τα χειρότερα είναι μπροστά και ότι το
καλάθι του νοικοκυριού και το «food pass»
θα αποδειχθούν στην πράξη ως ασπιρίνες
απέναντι στο τέρας της ακρίβειας. Ήδη άν-
θρωποι της αγοράς περιμένουν μετά τις
γιορτές νέο κύμα ανατιμήσεων σε βασικά
είδη διατροφής και υγιεινής με την αύξηση

να ξεκινά από 7% και να φτάνει σε κάποια
προϊόντα μέχρι και 30%. 

Ανακοινώνονται οι εκλεκτοί
Ήδη στην Κουμουνδούρου, στο Εκτελεστι-
κό Γραφείο συζητήθηκαν τα τελευταία
24ωρα αρκετά πράγματα, όπως ο στρατη-
γικός σχεδιασμός ενόψει της προεκλογι-
κής περιόδου και ο οδικός χάρτης και το

πλαίσιο της παρουσίασης των ψηφοδελ-
τίων του κόμματος. Σε ό,τι αφορά τα ψη-
φοδέλτια, όπως υποστηρίζουν συνεργάτες
του κ. Τσίπρα γίνονται αλλαγές και ότι θα
παρουσιαστούν στο ευρύ κοινό μετά την ε-
ορτή των Θεοφανείων.

Αυτό που έλεγαν τα ίδια στελέχη είναι
ότι θα υπάρξουν εκπλήξεις, που θα προ-
καλέσουν το ενδιαφέρον των ψηφοφό-

ρων. Ήδη θεωρούν ως ευχάριστη έκπληξη
την συμπόρευση της Πόπης Τσαπανί-
δου, η οποία αναλαμβάνει την εκπροσώ-
πηση του ΣΥΡΙΖΑ. Όπως αναφέρουν οι
κακές γλώσσες για την επιλογή της πρώην
πλέον παρουσιάστριας του κεντρικού δελ-
τίου του Open έπαιξε σημαντικό ρόλο ο
Κώστας Βαξεβάνης. Ο εκδότης ήταν ζευ-
γάρι επί οκτώ χρόνια με την κ. Τσαπανί-
δου και ακόμη διατηρούν πολύ καλές σχέ-
σεις. Η κ. Τσαπανίδου προτιμήθηκε από
την Κατερίνα Ακριβοπούλου, καθώς ου-
δείς ξεχνά τι έλεγε στην ΕΡΤ κατά του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, την εποχή που είχε
καθημερινή εκπομπή μαζί με τον περιβόη-
το Καψιώχα.    

Σε κοινή ρότα
Οι αυτόπτες και αυτήκοες της φετινής συ-
ζήτησης του προϋπολογισμού στη Βουλή
είδαν βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ αντίθετων
ρευμάτων και τάσεων εσωκομματικά να
αλληλοχειροκροτούνται στις ομιλίες τους.
Λίγες μέρες μετά, στην παρουσίαση του
συλλογικού τόμου που επιμελήθηκε ο Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος (και είναι ο συγ-
γραφέας ενός εκ των άρθρων) με τίτλο «Με
την πλάτη στον τοίχο» από τις εκδόσεις Θε-
μέλιο, παρέστη ο Αλέξης Τσίπρας, χαιρέ-
τισε με ομιλία και έμεινε σε όλη την πα-
ρουσίαση σε ζεστό κλίμα με τον τέως υ-
πουργό Οικονομικών – έχει σημασία το
δεύτερο. Οι υπαναχωρήσεις επίσης της η-
γεσίας για το επίδομα των ένστολων, αλλά
και για το food pass (και για τα δύο φώνα-
ξαν πολύ ορισμένα στελέχη και ακούστη-
καν και για το δεύτερο είδαμε να καταλή-
γει το κόμμα στο «παρών» από το «ναι»),
φέρνουν στο προσκήνιο μια άσκηση ισορ-
ροπιών από μεριάς του Αλέξη Τσίπρα,
αλλά και μια προσπάθεια να οδηγηθεί το
κόμμα στον προεκλογικό δρόμο, με τους
λιγότερους εσωτερικούς κραδασμούς, αλ-
λά και σε μια νέα σύνθεση ή και εικόνα ο-
μογενοποίησης.

Όπως λένε οι γνωρίζοντες του παρα-
σκηνίου στην Κουμουνδούρου ο Αλέξης
Τσίπρας και οι επιτελείς του έχουν κατα-
φέρει έναν καλό βαθμό συμφωνίας στο οι-
κοσύστημα του ΣΥΡΙΖΑ. 

Αυτό δεν είναι μια εύκολη υπόθεση α-
φού και τα ρεύματα είναι διακριτά και ε-
νίοτε δεν φοβούνται να καταγραφεί η δια-
φορετική οπτική τους ηχηρά. Μια ακόμη
τέτοια άσκηση που βρήκε το όλον κόμμα
σύμφωνο ήταν η καταψήφιση των αμυντι-
κών δαπανών, αλλά και των εξοπλιστικών.
Το επόμενο διάστημα το κλίμα ομοψυχίας
θα επιχειρηθεί να διατηρηθεί στην Κου-
μουνδούρου πάση θυσία.

Ενδεικτικό πάντως του κλίματος που
περιγράφουμε – και στο οποίο συμβάλ-
λουν και κινήσεις όχι μόνον από την ηγε-
τική ομάδα – είναι πως όλες οι δημόσιες
τοποθετήσεις των κορυφαίων στελεχών
(ακόμη και της Ομπρέλας) κινούνται στο
κύμα της δομικής αντιπολίτευσης κατά της
κυβέρνησης και μάλιστα σε υψηλούς τό-
νους στα πεδία οικονομίας, υποκλοπών
και της ενεργειακής κρίσης. 

Σε αυτή τη ρότα κινήθηκαν όλες οι φυ-
λές στη συνεδρίαση του Εκτελεστικού Γρα-
φείου, ώστε να υπάρξει ομοφωνία για τις
πρώτες υποψηφιότητες βουλευτών και οι
οποίες θα ανακοινωθούν γύρω στο πρώτο
δεκαήμερο του Ιανουαρίου του 2023.

• Στην Κουμουνδούρου βλέπουν πως δεν
περπατάει η υπόθεση των υποκλοπών και 
αποφάσισαν να αλλάξουν πίστα

Στροφή 
του ΣΥΡΙΖΑ
στην οικονομία



Προτάσσει το πλαφόν
στην λιανική τιμή ενέρ-
γειας, την μείωση του
ΦΠΑ σε βασικά κατανα-
λωτικά αγαθά, την ορι-
στική κατάργηση του νό-
μου Κατρούγκαλου και
την επιστροφή του ΕΚΑΣ
στους χαμηλοσυνταξιού-
χους

Του Μιχάλη Κωτσάκου

M
ε ορίζοντα την
τετραετία μετά α-
πό τις εκλογές
και τις σπουδαί-
ες αλλαγές που

χρειάζεται η χώρα, κινείται το
ΠΑΣΟΚ, κατηγορώντας τα δύο
μεγάλα  κόμματα ότι αντίθετα, κι-
νούνται με ορίζοντα τις εκλογές
και αποκλειστικό γνώμονα την
κατάκτηση της εξουσίας. Την ίδια
ώρα, στην Χαριλάου Τρικούπη
αρνούνται να μπουν από τώρα
στη συζήτηση περί μετεκλογικών
συνεργασιών, παραπέμποντας
στην λαϊκή ετυμηγορία της πρώ-
της Κυριακής. Στην πραγματικό-
τητα, το νέο τους μότο είναι ότι
καλό θα είναι να μη γίνονται σχό-
λια για την επόμενη ελληνική κυ-
βέρνηση, γιατί «αυτή θα την απο-
φασίσει ο ελληνικός λαός».

Στην πραγματικότητα, στην
Χαριλάου Τρικούπη εκτιμούν ότι
τα δύο πρώτα κόμματα δεν ενδια-
φέρονται όντως για το πώς θα κυ-
βερνηθεί ο τόπος την επομένη
της κάλπης, αλλά για το πώς θα
πάρουν εκείνα την εξουσία. Κάτι
που φαίνεται και από τα όσα είπε
προ ημερών σε τηλεοπτική εκπο-
μπή ο γραμματέας της Κεντρικής
Πολιτικής Επιτροπής, Ανδρέα
Σπυρόπουλο, τονίζοντας πως «η
διαφορά μας είναι ότι εμείς λέμε να
σχηματιστεί κυβέρνηση από την
πρώτη Κυριακή. Η Ν.Δ. θέλει να
πάει και σε δεύτερη και σε τρίτη, μέ-
χρι να βγάλει αυτοδυναμία, ενώ ο
ΣΥΡΙΖΑ θα κυβερνήσει μόνο αν εί-
ναι πρώτο κόμμα».

Στην ηγετική ομάδα του ΠΑ-
ΣΟΚ πιστεύουν ότι τόσο η Ν.Δ.
όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ θα καταθέσουν
την πρώτη και τη δεύτερη διερευ-
νητική εντολή αντίστοιχα, πράγ-
μα που δεν έχουν σκοπό να κά-
νουν εκείνοι. «Εμείς θα πάρουμε
την τρίτη εντολή από την Πρόεδρο
της Δημοκρατίας και θα καλέσουμε
σε διάλογο τις πολιτικές δυνάμεις
που συμφωνούν με το πρόγραμμά
μας, ώστε να σχηματιστεί μία κυ-
βέρνηση που θα δώσει απαντήσεις
στα προβλήματα του ελληνικού λα-
ού», είπε ο Ανδρέας Σπυρόπου-
λος, διαβεβαιώνοντας ότι ψηφί-
ζοντας κανείς Ανδρουλάκη δεν
βγαίνει τίποτα άλλο παρά ένα ι-
σχυρό ΠΑΣΟΚ με σοσιαλδημο-
κρατική πρόταση διακυβέρνη-

σης. Στο ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλα-
γής επιμένουν ότι προτείνουν μία
εναλλακτική λύση στον ελληνικό
λαό. Ειδικότερα, μιλούν για ένα
σοσιαλδημοκρατικό πρόγραμμα
που ως προτεραιότητά του έχει το
Κοινωνικό Κράτος, την Υγεία, την
Παιδεία, την κοινωνική στέγη,
αλλά και ένα νέο παραγωγικό μο-
ντέλο, ώστε να μπορούν να προ-
κύψουν νέες και καλές δουλειές
για τους νέους ανθρώπους.

Από την δική του πλευρά ο
Δημήτρης Μάντζος, εκπρόσω-
πος Τύπου του ΠΑΣΟΚ, ανέφερε
όταν ρωτήθηκε σχετικά με το εν-
δεχόμενο συμμαχικών κυβερνή-
σεων: «Εμείς προτείνουμε πλαφόν
λιανικής τιμής ενέργειας, επενδύσεις
στις ΑΠΕ μέσα από το Ταμείο Ανά-
καμψης, μείωση ΦΠΑ, επαναφορά
συλλογικών διαπραγματεύσεων στις
εργασιακές σχέσεις». Κι όταν κλή-
θηκε να σχολιάσει τα περί «προο-
δευτικής διακυβέρνησης» είπε:
«Δεν ξέρω αν βρίσκει σύμφωνους
τον ΣΥΡΙΖΑ, την επαναφορά του Ε-
ΚΑΣ, την κατάργηση του νόμου Κα-
τρούγκαλου και την αμυντική θωρά-
κιση της χώρας». 

Νέες προτάσεις
Στο μεταξύ ο Νίκος Ανδρουλά-
κης με αφορμή τις αποφάσεις
της ισπανικής κυβέρνησης για τις

σημαντικές μειώσεις του ΦΠΑ
στα βασικά είδη διατροφής επι-
τέθηκε με σφοδρότητα στην κυ-
βέρνηση. «Ενώ η κυβέρνηση της
Νέας Δημοκρατίας επιμένει σε επι-
λογές με το βλέμμα στις κάλπες, άλ-
λες χώρες προχωρούν σε πολιτικές,
που ανακουφίζουν ουσιαστικά τους
πολίτες», αναφέρει ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής
σε δήλωσή του.

Ο κ. Ανδρουλάκης παραθέ-
τει τα μέτρα που ανακοίνωσε η ι-
σπανική κυβέρνηση επισημαίνο-
ντας ότι ο πληθωρισμός είναι
6,6%, ο χαμηλότερος στην Ευ-
ρωζώνη για τον Νοέμβριο. Ο κ.

Ανδρουλάκης αναφέρθηκε επί-
σης στο σημερινό πίνακα της
ΡΑΕ με τις τιμές ηλεκτρισμού στις
χώρες της ΕΕ όπου, όπως σημεί-
ωσε, για «μια ακόμα φορά η χώρα
μας είναι κατά πολύ ακριβότερη από
όλες τις χώρες της Ευρώπης. Σχεδόν
6 φορές πάνω από την Ισπανία και
την Πορτογαλία».

Οι πρώτες υπογραφές
Τον πιο σημαντικό ρόλο για να
καταφέρει να πείσει το ΠΑΣΟΚ ό-
τι το δικό του κυβερνητικό πρό-
γραμμα είναι καλύτερο των άλ-
λων θα παίξουν οι υποψήφιοι
βουλευτές, αυτοί που θα έχουν ά-
μεσες επαφές με την κοινωνία για
να εξασφαλίσουν την ψήφο των
πολιτών. Ήδη πολλοί εκ των ο-
ποίων έχουν ήδη ξεκινήσει την
προεκλογική τους εκστρατεία, α-
πό τις περιφέρειές τους όπου
βρέθηκαν για τις διακοπές των
Χριστουγέννων. 

Πρόκειται για εκείνους στους
οποίους έφτασαν πρώτες οι φόρ-
μες υπογραφής της υποψηφιότη-
τάς τους, προκειμένου να …κατο-
χυρωθούν τρόπον τινά και να
διαβεβαιωθούν ότι τίποτα δεν
μπορεί να αλλάξει σε σχέση με
αυτήν στην πορεία προς την ανα-
κοίνωση των ψηφοδελτίων του
κόμματος. Πρόκειται για ένα κομ-

ματικό έγγραφο που υπογράφεται
τόσο από τον ενδιαφερόμενο να
είναι υποψήφιος, όσο και από το
κόμμα, προκειμένου η υποψη-
φιότητα αυτή να… κλειδώσει τρό-
πον τινά και ο ενδιαφερόμενος
να μην φοβάται ότι θα αλλάξει
κάτι σε σχέση με την υποψηφιό-
τητά του, μέχρι την επίσημη ανα-
κοίνωση των ψηφοδελτίων του
κόμματος, που πάντως και αυτή,
στην περίπτωση του ΠΑΣΟΚ δεν
αργεί. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, η τελευταία προγραμματίζε-
ται να γίνει περί τα μέσα Ιανουα-
ρίου, σε νέα συνεδρίαση της Κε-
ντρικής Πολιτικής Επιτροπής, τα
μέλη της οποία θα κληθούν και
να εγκρίνουν την σχετική εισήγη-
ση του προέδρου.

Μέχρι τότε, όμως, θα χανόταν
κρίσιμος χρόνος αν δεν ξεκινού-
σε αυτή η διαδικασία υπογραφής
της φόρμας υποψηφιότητας. Και
ο λόγος είναι ο προφανής. Οι πε-
ρισσότεροι εκ των υποψηφίων
αυτές τις μέρες τις περνούν στις
ιδιαίτερες πατρίδες τους, που συ-
νήθως συμπίπτουν με τις εκλογι-
κές τους περιφέρειες. Ως εκ τού-
του, γνωρίζοντας ότι δεν πρόκει-
ται να στραβώσει η υποψηφιότη-
τά τους, ξεκινούν ήδη την προε-
κλογική τους εκστρατεία. Και αυ-
τό ακριβώς είναι το ζητούμενο για
την Χαριλάου Τρικούπη, που έ-
χει βάλει στοίχημα να «ταξιδέψει»
το κυβερνητικό της πρόγραμμα
στα πέρατα της χώρας. Διαχρονι-
κά, δε, δεν υπάρχει κανένας που
να τρέχει περισσότερο ενόψει ε-
κλογών, από τους ίδιους τους υ-
ποψηφίους, που έχουν το λεγό-
μενο έννομο συμφέρον να το κά-
νουν.

Οι διάσημοι υποψήφιοι
Και επειδή, όπως πάντα, το εν-
διαφέρον στην παρουσίαση των
ψηφοδελτίων ενός κόμματος, πε-
ριστρέφεται γύρω από τους λεγό-
μενους διάσημους, στον βαθμό
που υπάρχουν τέτοιοι μεταξύ των
ονομάτων -και σχεδόν πάντα υ-
πάρχουν- στο ΠΑΣΟΚ, κάποια α-
πό τα ονόματα που ακούγονται εί-
ναι… ζηλευτά. Μεταξύ αυτών, ξε-
χωρίζει ο Νίκος Σαργκάνης, ο
ιδιαιτέρως αγαπητός στον Πει-
ραιά Τάκης Λεμονής, η υποψη-
φιότητα του οποίου στην Α’ Πει-
ραιά, εφόσον ευοδωθεί δεν απο-
κλείεται να αφήσει εκτός ψηφο-
δελτίων τον Παναγιώτη Φα-
σούλα. Για τα ψηφοδέλτια του
κόμματος ακούγεται ακόμα η
γνωστή παρουσιάστρια και Γραμ-
ματέας του Τομέα Εθελοντισμού
του κόμματος, Κατερίνα Λάσπα,
η ηθοποιός Γωγώ Μπρέμπου, ο
Ταξίαρχος εν αποστρατεία της
Ελληνικής Αστυνομίας Θανάσης
Κατερινόπουλος, ο δημοσιο-
γράφος Ανδρέας Παπαδόπου-
λος, και ο ακαδημαϊκός Μιλτιά-
δης Νεκτάριος.
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 «Ενώ η κυβέρνηση
της Νέας Δημο-

κρατίας επιμένει σε 
επιλογές με το βλέμμα
στις κάλπες, άλλες χώ-
ρες προχωρούν σε πο-
λιτικές, που ανακουφί-
ζουν ουσιαστικά τους 
πολίτες», αναφέρει ο 
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-
Κινήματος Αλλαγής 
σε δήλωσή του

ΠΑΣΟΚ: Αναδεικνύει
τις διαφορές του 
με Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ

• Η Χαριλάου Τρικούπη
ξεκαθάρισε μέσω του
Σπυρόπουλου, ότι θα
προσπαθήσει για τον
σχηματισμό κυβέρνησης
από τις πρώτες εκλογές
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Το «επί Γης ειρήνη» που
ψάλλουν οι Ορθόδοξοι
Ρώσοι την ημέρα που ε-
ορτάζεται παγκοσμίως η
γέννηση του Θεανθρώ-
που μάλλον δεν συμπερι-
λαμβάνει και την ειρή-
νευση στην ουκρανική
γη. Όπως, άλλωστε, δια-
μήνυσε την δεύτερη ημέ-
ρα των Χριστουγέννων η
«γριά αλεπού» της ρωσι-
κής διπλωματίας, Σεργκέι
Λαβρόφ, οι όροι που έχει
θέσει η Μόσχα στο Κίεβο
είναι γνωστοί και εφόσον
δεν γίνουν δεκτοί, τη λύ-
ση δεν θα τη δώσει ο εορ-
τάζων Άγιος Βασίλης αλ-
λά ο «κόκκινος» στρατός.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Σ
το μεγαλύτερο μέρος
του το 2022 που μας
αποχαιρετά σε λίγες
ώρες «μαρκαρίστηκε»
από την ρωσική ει-

σβολή της 24ης Φεβρουαρίου
στην Ουκρανία. Το εξαιρετικά
δυσοίωνο είναι ότι ο καινούργιος
χρόνος δεν φαίνεται να κουβαλά
στις αποσκευές του ένα αξιόπιστο
χρονοδιάγραμμα λήψης της περι-
πέτειας που έχει στοιχίσει τόσα
πολλά σε τόσους πολλούς.

Από την πλευρά των αμυνόμε-
νων κυριαρχεί η ανάγκη για ει-
ρήνευση με μία εύλογη αλλά μάλ-
λον όχι ρεαλιστική απαίτηση δι-
καίωσης του αγώνα τους διά της
έμπρακτης καταδίκης της ρωσι-
κής εισβολής και κατοχής. 

Από την πλευρά τους οι επιτι-
θέμενοι δεν έχουν κατευνάσει το
αναθεωρητικό όραμά τους στη
περιοχή θέτοντας μαξιμαλιστι-
κούς όρους. Κάπου στη μέση η
διεθνής κοινότητα παραμένει α-
κροατής είτε επειδή δεν μπορεί
είτε επειδή δεν θέλει να κάνει κά-
τι αποτελεσματικό. Συνέπεια; Συ-
νεχίζεται το πόκερ μεταξύ των ε-
μπολέμων και του επιδιαιτητή.

Είναι χαρακτηριστικό ότι την
επομένη των Χριστουγέννων, το
Κίεβο δια στόματος του Ουκρα-
νού υπουργού Εξωτερικών,
Ντμίτρο Κουλέμπα, έριξε στο
τραπέζι την πρόταση να διοργα-
νωθεί τον ερχόμενο Φεβρουάριο
μία Σύνοδος Κορυφής με… πα-
γκοσμιοποιημένη σύνθεση όπου
θα συζητηθούν οι δυνατότητες
τερματισμού του ρωσο-ουκρανι-
κού πολέμου. Ως μεσολαβητή
αυτής της ειρηνευτικής απόπει-
ρας η Ουκρανία κάλεσε τον ΟΗΕ
και τον γενικό γραμματέα του Ορ-
γανισμού, Αντόνιο Γκουτέρες,
θέτοντας όμως ένα μάλλον ουτο-
πιστικό αίτημα: πριν το Κίεβο κά-
τσει στο τραπέζι των διαπραγμα-

τεύσεων η Μόσχα θα πρέπει να
έχει καθίσει στο σκαμνί του Διε-
θνούς Δικαστηρίου κατηγορού-
μενη για εγκλήματα πολέμου
στην Ουκρανία. Από που εκπο-
ρεύονται οι υψηλές ουκρανικές
προσδοκίες; Από πουθενά η εί-
ναι η απάντηση, απλώς η πολιτι-
κή ηγεσία της χώρας θεωρεί ότι
με τον τρόπο αυτό –απειλή Διε-
θνούς Δικαστηρίου και Σύνοδος
Κορυφής– θα πιεστεί διπλωματι-
κά η Μόσχα να κάνει ένα βήμα
πίσω ως προς τις απαιτήσεις. Αν
κρίνουμε, πάντως, από την έως
τώρα ανταπόκριση στις ουκρανι-
κές προτάσεις ο πρόεδρος της
χώρας Βολοντίμιρ Ζελένσκι και
οι υπουργοί του δεν θα πρέπει να
νιώθουν ότι το σχέδιό τους «περ-
πατάει».

Καταρχάς, από τον ΟΗΕ δεν
γείωσαν την πρόταση Κουλέμπα

για διαμεσολάβηση έσπευσαν ό-
μως να κατεβάσουν τον πήχη υ-
πογραμμίζοντας ότι η διαμεσολά-
βηση μπορεί να υπάρξει μόνο ε-
άν συμφωνούν σε αυτό τα δύο ε-
μπλεκόμενα μέρη.

Κατά δεύτερον, από την Μό-
σχα έπεσε «άκυρο» όχι μόνο στα
περί διαμεσολάβησης αλλά και
στο τι είναι σε θέσει να απαιτεί η
Ουκρανία. Οι σχετικές δηλώσεις
του υπουργού Εξωτερικών της
Ρωσίας, Σεργκέι Λαβρόφ που
μεταφέρουν τα ρωσικά ΜΜΕ εί-
ναι ενδεικτικά των ρωσικών (α-
νυποχώρητων) προθέσεων. «Οι
προτάσεις μας για την αποστρατιω-
τικοποίηση και την αποναζιστικο-
ποίηση των εδαφών που ελέγχονται
από το καθεστώς (σ.σ. εννοεί την
κυβέρνηση Ζελένκσι), την εξάλει-
ψη των απειλών για την ασφάλεια
της Ρωσίας που πηγάζουν από αυτά,

συμπεριλαμβανομένων των νέων ε-
δαφών μας, είναι καλώς εγνωσμένες
από τον εχθρό» είπε χαρακτηριστι-
κά ο 72χρονος διπλωμάτης και
συμπλήρωσε απειλητικά: «Το θέ-
μα είναι απλό: Εφαρμόστε τις, για
το δικό σας καλό. Σε διαφορετική
περίπτωση, το ζήτημα θα το καθορί-
σει ο ρωσικός στρατός».

«Δεν μασάμε…» 
το μήνυμα Πούτιν 
Πέντε ημέρες πριν από την αλλα-
γή του χρόνου και προφανώς για
να μην υπάρχει η παραμικρή αί-
σθηση ότι η Ρωσία θα υποκύψει
σε τυχόν διπλωματικές ή οικονο-
μικές πιέσεις, ο Βλαντιμίρ Πού-
τιν έβαλε την υπογραφή του σε
διάταγμα που λέει… νιέτ στην
προμήθεια ρωσικού πετρελαίου
και εν γένει πετρελαϊκών προϊό-
ντων στις χώρες της Ε.Ε. και του

G7 που στις 5 του Δεκέμβρη εί-
χαν υιοθετήσει το μέτρο της επι-
βολή πλαφόν 60 δολαρίων ανά
βαρέλι στο ρωσικό πετρέλαιο. Το
ενεργειακό απαγορευτικό που ε-
ξεδόθη από το Κρεμλίνο έχει η-
μερομηνία έναρξης της ισχύος
του την 1η Φεβρουαρίου και ημε-
ρομηνία λήξης την 30η Ιουνίου.
Το ενδιαφέρον είναι ότι στο διά-
ταγμα περιλαμβάνεται ένας αστε-
ρίσκος που δίνει το δικαίωμα
στον «τσάρο» να άρει την απαγό-
ρευση επικαλούμενος κάποια ει-
δική περίπτωση. Ποια μπορεί να
είναι αυτή; Είτε η Δύση να ανα-
κρούσει πρύμναν μη αντέχοντας
χωρίς τον ρωσικό «μαύρο χρυ-
σό» είτε η Ρωσία να τα βρει σκού-
ρα με την εκτέλεση του προϋπο-
λογισμού της και ενόψει ελλειμ-
μάτων να ποιήσει την ανάγκη φι-
λανθρωπία.

• Η Μόσχα αλλά και ο ΟΗΕ «γειώνουν» την πρόταση του Κιέβου για 
διεξαγωγή Συνόδου Κορυφής τον Φεβρουάριο με ατζέντα τις πιθανότητες
τερματισμού του ρωσο-ουκρανικού πολέμου που ετοιμάζεται να… χρονίσει 

Και επί γης
ειρήνη… 
(αλλά όχι στην
Ουκρανία)

Νοστράδαμος ντύθηκε χρονιάρες μέρες ο
νυν αντιπρόεδρος του Συμβουλίου Ασφα-
λείας της Ρωσίας και πρώην πρόεδρος της
χώρας, Ντμίτρι Μεντβέντεφ, και προέβλε-
ψε ένα δυστοπικό 2023 για την Ευρώπη
και τις ΗΠΑ. «Την παραμονή της Πρωτο-
χρονιάς, όλοι κάνουν προβλέψεις. Πολλοί
κάνουν φουτουριστικές υποθέσεις, σαν να
συναγωνίζονται για τις πιο ακραίες και τις
πιο παράλογες. Εδώ είναι η ταπεινή μας
συμβολή» είπε εισαγωγικά ο 57χρονος
Ρώσος κομισάριος και απαρίθμησε έναν
μαύρο δεκάλογο προβλέποντας μεταξύ
άλλων:

• Την επανένταξη του Ηνωμένου Βα-
σιλείου στην Ε.Ε. που θα επιφέρει την κα-
τάρρευση της Ένωσης και τη διακοπή της
χρήσης του ευρώ ως ενιαίου νομίσματος.

• Την κατάληψη εδαφών της δυτικής
(«πρώην» όπως τη χαρακτηρίζει) Ουκρα-
νίας από την Πολωνία και την Ουγγαρία.

• Τη δημιουργία του Τέταρτου Ράιχ
που θα περιλαμβάνει τη Γερμανία, την Πο-
λωνία, την Τσεχία, τη Σλοβακία, τα κράτη
της Βαλτικής, τη «Δημοκρατία του Κιέβου»
και άλλους «απόκληρους» και την κήρυξη
πολέμου με τη Γαλλία.

• Το ξέσπασμα εμφυλίου πολέμου στις
ΗΠΑ με την απόσχιση-ανεξαρτητοποίηση
της Καλιφόρνιας και του Τέξας, την σχη-
ματισμό νέου κράτους από το Τέξας και το
Μεξικό, καθώς και την ανάληψη της αμε-
ρικανικής προεδρίας από τον Έλον Μασκ.

Ο τελευταίος, πάντως, απάντησε μέσω
Twitter στον Μεντβέντεφ λέγοντας ότι

πρόκειται για τις πιο παράλογες προβλέ-
ψεις που έχει ακούσει ποτέ «ενώ δείχνουν
επίσης εκπληκτική έλλειψη επίγνωσης της
προόδου της τεχνητής νοημοσύνης και
της βιώσιμης ενέργειας». Αλλά λόγια να
αγαπιόμαστε κι αυτός…

Ντύθηκε Νοστράδαμος ο Μεντβέντεφ
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ γΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟυ ΚΟΣΜΟυ 

Θυμήθηκαν να
ζητήσουν συγγνώμη
από τους… δούλους
τους οι Ολλανδοί 
Ένα ταμείο που χρηματοδοτηθεί από την ολλανδι-
κή κυβέρνηση με κονδύλια ύψους 200 εκατ. ευ-
ρώ προκειμένου να «τρέξουν» δράσεις-πρωτο-
βουλίες αντιμετώπισης της κληρονομιάς της δου-
λείας στην Ολλανδία και στις πρώην αποικίες της
και ενίσχυσης της εκπαίδευσης σχετικά με το θέ-
μα ανακοίνωσε ότι θα συγκροτήσει ο πρωθυ-
πουργός της Ολλανδίας, Μαρκ Ρούτε. Πρόκειται
επί τη ουσίας για τη δημόσια «συγγνώμη» της χώ-
ρας της τουλίπας που εκφράστηκε παραμονές
Χριστουγέννων δια στόματος Ρούτε αναφορικά
με την ιστορικό ρόλο της ολλανδικής πολιτείας
στο φαινόμενο της δουλείας και του δουλεμπορί-
ου. Απευθυνόμενος σε δημοσιογραφικό ακροα-
τήριο, ο Ρούτε είπε ότι η ολλανδική ιστορία περί
δουλείας είναι συχνά «άσχημη, οδυνηρή και ακό-

μη και εντε-
λώς ντροπια-
στική» θυμί-
ζοντας ότι πε-
ρισσότεροι α-
πό 600.000
Αφρικανοί
άνδρες, γυ-
ναίκες και
παιδιά διακι-
νήθηκαν από
Ολλανδούς
δουλέμπο-
ρους και

στάλθηκαν για καταναγκαστική εργασία σε αποι-
κίες φυτειών, κυρίως στο σημερινό Σουρινάμ
(πρώην Ολλανδική Γουιάνα). «Επί αιώνες» δήλω-
σε χαρακτηριστικά ο Ρούτε «το ολλανδικό κράτος
και οι εκπρόσωποί του διευκόλυναν, τόνωσαν, συντή-
ρησαν και επωφελήθηκαν από την δουλεία. Επί αιώ-
νες, στο όνομα του ολλανδικού κράτους, ανθρώπινα ό-
ντα μετατράπηκαν σε εμπορεύματα, έγιναν αντικείμε-
νο εκμετάλλευσης και κακομεταχείρισης». Σε κάθε
περίπτωση η παραδοχή αλλά και η «απολογία»
του Ολλανδού πρωθυπουργού για τα όσα απάν-
θρωπα συνέβησαν μεταξύ 17ου και 19ου αιώνα
στο πλαίσιο των αποικιοκρατικών πρακτικών της
εποχής, δεν μεταφράζονται σε κάποιου είδους
χρηματική αποζημίωση εκ μέρους της κυβέρνη-
σης της Ολλανδίας προς τους απογόνους –εγγό-
νια ή δισέγγονα– ανθρώπων που σκλαβώθηκαν. 

Μ
όνοι ξαφνιασμένοι
δεν πρέπει να νιώ-
θουν οι αναγνώστες
της «Α» από τον ήχο

των τυμπάνων της σύγκρουσης
που πυκνώνει εδώ και πολλές η-
μέρες στα βόρεια του Κοσσόβου.
Σε πολλά πρόσφατα ρεπορτάζ
μας έχει περιγραφεί η εύφλεκτη
κατάσταση που επικρατεί στην
περιοχή με αφορμή (και όχι αι-
τία) την αντικατάσταση των πι-
νακίδων στα αυτοκίνητα του
σερβικού πληθυσμού, η οποία
πυροδοτήθηκε το πρώτο δεκαή-
μερο του Δεκέμβρη εξαιτίας της
σύλληψης ενός Σέρβου πρώην
αστυνομικού, ο οποίος κατηγορείται από τις κοσσοβά-
ρικες αρχές για τρομοκρατική δράση. Μάλιστα από το
απόγευμα της 10ης Δεκεμβρίου που οι ομοεθνείς του
συλληφθέντα έστησαν οδοφράγματα αποκλείοντας βα-
σικές οδικές αρτηρίες από και προς την πρωτεύουσα
Πρίστινα, τα μπλόκα αντί να διαλύονται ενισχύονται. Εί-
ναι χαρακτηριστικό ότι την παραμονή των Χριστουγέν-
νων οι Σέρβοι «σήκωσαν» δύο νέα μπλόκα στο βόρειο
τμήμα της πόλης Μιτρόβιτσα χρησιμοποιώντας ως
φραγμό βαριά φορτηγά φορτωμένα με άμμο και μπάζα.

Για την κοσσοβάρικη κυβέρνηση του Άλμπιν Κούρτι
τα μπλόκα αποτελούν «πολεμικά οδοφράγματα» πίσω α-
πό τα οποία οχυρώνονται οπλισμένοι μισθοφόροι έτοι-
μοι «να πυροβολήσουν στα οχήματα που πλησιάζουν». Α-
ντίθετα, Σέρβοι της περιοχής θεωρούν εαυτούς απλώς
αμυνόμενους στη φημολογούμενη αστυνομική επιχεί-
ρηση που φέρεται να ετοιμάζουν οι αρχές του Κοσσόβου
προκειμένου να διαλύσουν τα οδοφράγματα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η Σερβία θεώρησε casus belli
τις δηλώσεις που έκανε ο Κούρτι έπειτα από το τετ-α-τετ
που είχε τη δεύτερη ημέρα των Χριστουγέννων με τον
στρατηγό Άντζελο Μικέλε, διοικητή της διεθνούς στρα-
τιωτικής δύναμης στο Κόσοβο (KFOR). Ο Κούρτι ζήτησε,
συγκεκριμένα, την απομάκρυνση των οδοφραγμάτων
ξεκαθαρίζοντας ότι αν δεν το κάνει η KFOR θα το κάνει η
αστυνομία του Κοσσόβου. Η απάντηση ήρθε από το στό-

Ακόμη νιώθουν οι Αλβανοί ότι 
οι Έλληνες τους βλέπουν με μισό μάτι 
Ήταν μέσα Νοεμβρίου όταν μεγάλος αριθμός Αλβανών που έχουν βρει μόνιμη κατοικία
στη Μεγάλη Βρετανία διαδήλωσαν στους δρόμους του «Νησιού» διαμαρτυρόμενοι
για την ξενοφοβική τοποθέτηση της Βρετανίδας υπουργού Εσωτερικών, Σουέλα
Μπρέιβερμαν, περί «εισβολής στην Μάγχη» και «κατοχής» της χώρας της από αλβανικές
συμμορίες. Ωστόσο οι γείτονες δεν θεωρούν τόσο αρνητικά διακείμενους στον λαό
τους τούς Βρετανούς όσο τους Έλληνες, όπως τουλάχιστον προκύπτει από τις απα-
ντήσεις που έδωσαν όσοι Αλβανοί συμμετείχαν σε σχετική έρευνα του Euronews Αλ-
βανίας.H ερώτηση που, συγκεκριμένα, τέθηκε ήταν ποιο από τα ευρωπαϊκά κράτη κάνει περισσότερες διακρίσεις α-
πέναντι στους Αλβανούς μετανάστες, με το συντριπτικό 66,5% να απαντά ότι η Ελλάδα και οι Έλληνες έχουν την
πλέον ρατσιστική συμπεριφορά απέναντί τους. Ξενοφοβική συμπεριφορά δηλώνουν οι Αλβανοί ότι εισπράττουν αλ-
λά σε πολύ μικρότερο βαθμό και από άλλους Ευρωπαίους όπως οι Βρετανοί (13,3%), οι Γάλλοι (7,3%), οι Γερμανοί
(4%) και οι Ιταλοί (3,5%). Στον αντίποδα, ως πιο φιλικούς προς αυτούς αισθάνονται οι Αλβανοί τους Ιταλούς (38,7%)
και τους Γερμανούς (33,6%).

μα του υπουργού Άμυνας της Σερβίας Μίλος Βούτσε-
βιτς, ο οποίος ανέφερε ότι με εντολή του προέδρου της
Σερβικής Δημοκρατίας έθεσε τον στρατό της χώρας του
«στον υψηλότερο βαθμό μάχιμης ετοιμότητας, δηλαδή
στο επίπεδο της χρήσης ένοπλης ισχύος». Είχε προηγη-
θεί μήνυμα μέσω Instagram του Προέδρου της Σερβίας,
Αλεξάνταρ Βούτσιτς, ότι «μετά τον εξοπλισμό των Αλβα-
νών και την αύξηση της μαχητικής τους ετοιμότητας» θα λάβει
«όλα τα μέτρα για να προστατεύσω τον λαό μας και να διαφυ-
λάξω την Σερβία».

Είναι ευκόλως εννοούμενο ότι η Δύση παρακολου-
θεί με προσοχή τις εξελίξεις συστήνοντας ψυχραιμία και
στις δύο πλευρές, ενώ υπάρχει και μία λεπτομέρεια που
αφορά την Ελλάδα. Κι αυτή η λεπτομέρεια είναι ο ρόλος
που διεκδικεί να παίξει η Τουρκία στο ζήτημα το Κοσ-
συφοπεδίου. 

Θυμίζεται ότι το Βελιγράδι έχει δηλώσει σε όλους τους
τόνους ότι η σχέση του με την Άγκυρα θα διαταραχθούν
από την προμήθεια του Κοσσόβου με τουρκικά μη επαν-
δρωμένα αεροσκάφη Bayraktar-TB2 ενώ ο Ερντογάν
φέρεται να έχει απειλήσει εμμέσως πλην σαφώς τον
Βούτσιτς ότι η Τουρκία δεν θα μείνει με σταυρωμένα τα
χέρια αν επιχειρηθεί επιθετική κίνηση της Σερβίας ενα-
ντίον του Κοσσόβου. Κάπου στη μέση η Ελλάδα που εί-
ναι μεταξύ των χωρών που δεν έχει αναγνωρίσει το Κόσ-
σοβο ως ανεξάρτητη κρατική οντότητα.

Εφ ΟπλΟυ λΟγχη 
οι Σέρβοι για το Κόσσοβο



την τελευταία γενική συνέ-
λευση για το 2022 πραγματο-
ποίησαν λίγο πριν από τα χρι-
στούγεννα οι μέτοχοι της
Intracom Holdings και στη
διάρκεια των εργασιών της ά-
κουσαν τον πρόεδρο της εται-
ρείας σωκράτη κόκκαλη να
λέει πολλά και ιδιαίτερα εν-
διαφέροντα πράγματα για το
επενδυτικό πλάνο και το αύ-
ριο του ομίλου. 

Επιμέλεια: νίκος τσαγκατάκης

M
πορεί στην ατζέντα της
Γ.Σ. της Intracom
Holdings να είχαν κα-
ταγραφεί ως θέματα
προς συζήτηση η με-

ταβολή της έδρας της εταιρείας, η εκλο-
γή νέου Διοικητικού Συμβουλίου και ο
επαναπροσδιορισμός της Επιτροπής Ε-
λέγχου, αλλά η «βαριά» θεματολογία α-
φορούσε την στρατηγική και τα όπλα
που θα κληθεί να επιστρατεύσει ο επι-
χειρηματικός οργανισμός συμφερό-
ντων Σωκράτη Κόκκαλη προκειμέ-
νου να ξεπεράσει τον κάβο της δύσκο-
λης οικονομικής συγκυρίας.

Σύμφωνα με την ανάλυση που έκανε
σε αδρές γραμμές ο 83χρονος ηνίοχος
της Intracom Holdings το περιβάλλον
που στις μέρες μας έχει σχηματοποιη-
θεί στην παγκόσμια οικονομία έχει ως
σημαντικότερη συνιστώσα τις χρημα-
τοπιστωτικές οικονομικές δραστηριό-
τητες, με την διαμεσολάβηση ανάμεσα
στα κεφάλαια και τις επενδύσεις να α-
ποτελούν τη βασικότερη και πιο επω-
φελή για την κοινωνία λειτουργία.

Μετατροπή σε εταιρεία
επενδύσεων
Μάλιστα ο Σωκράτης Κόκκαλης χρη-
σιμοποίησε τον όρο «χρηματοπιστωτι-
κός  καπιταλισμός» στο περιβάλλον του
οποίου όπως είπε θα επιδιώξει να ε-
νταχθεί η Intracom εκμεταλλευόμενη
τα ισχυρά διαθέσιμα και τη δυνατότη-
τα μόχλευσης που μπορεί να της εξα-
σφαλίσει επενδυτική ικανότητα της τά-
ξης των 500 εκατ. ευρώ. Εξειδικεύο-
ντας το στρατηγικό πλάνο της νέας επο-
χής, ο πρόεδρος του Ομίλου υπογράμ-
μισε ότι η Intracom θα στρέψει το
βλέμμα της σε επενδύσεις βραχέως αλ-
λά και μακρού χρόνου εντός και εκτός
ελληνικών συνόρων, κατά προτίμηση
σε τομείς στους οποίους η εταιρεία δια-
θέτει το σχετικό knowhow και οι οποί-
οι θα έχουν τις προοπτικές απόδοσης
σημαντικών κερδών.

«Η Intracom μετατρέπεται σε 100% ε-

ταιρεία επενδύσεων, που αξιοποιώντας τα
κεφάλαιά της για διείσδυση σε νέες αγο-
ρές, θα αποφέρει σημαντικές αποδόσεις.
Θα αντιμετωπίσουμε την οικονομική κρί-
ση με τα κατάλληλα εργαλεία» είπε χαρα-
κτηριστικά ο κ. Κόκκαλης απευθυνό-
μενος στους μετόχους και συμπλήρω-
σε: «Διαθέτουμε ικανά στελέχη και εμπει-
ρία 45 χρόνων και είμαι βέβαιος ότι θα
προσφέρουμε στους μετόχους μας υψηλές
αποδόσεις».

Θυμίζεται ότι η ληξιαρχική πράξη
της επιχειρηματικής γέννησης της
Intracom χρονολογείται στο 1977 ενώ
το 1990 μπήκε στο ταμπλό του Χρημα-
τιστηρίου της Αθήνας. Δεκαπέντε χρό-
νια αργότερα, τον Δεκέμβριο του 2005,
μετασχηματίστηκε σε εταιρεία συμμετο-

χών με την επωνυμία Intracom
Holdings, παραμένοντας ένας από τους
μεγαλύτερους πολυεθνικούς ομίλους
τεχνολογίας στη νοτιοανατολική Ευρώ-
πη.

Η παραγωγή δεν έχει… ψωμί 
Σύμφωνα πάντα με τον διοικητικό ηγέ-
τη της Intracom, η δραστηριοποίηση
του Ομίλου στον παραγωγικό κλάδο

δεν αποτελεί πλέον την επωφελέστερη
επιλογή για τα συμφέροντα των μετό-
χων. Μάλιστα ο ίδιο ο Σ. Κόκκαλης
αποκάλυψε ότι υπάρχουν συζητήσεις
για πώληση της Intracom Defence, του
μεγαλύτερου ονόματος στη χώρα που
αναπτύσσει και παράγει αμυντικά ηλε-
κτρονικά συστήματα, εξαιτίας και της ο-
λιγωρίας που επιδεικνύει η ελληνική
πολιτεία αναφορικά με την ενίσχυση
της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας.
Μετά από αυτό, η αγορά περιμένει νέα
από το 2023 και μετά δεδομένου ότι ο
Σ. Κόκκαλης δεν έδωσε περισσότερες
λεπτομέρειες αρκούμενος να πει ότι για
την ώρα οι συζητήσεις που διεξάγονται
δεν έχουν καταλήξει σε ανακοινώσιμο
αποτέλεσμα.

Στο μισό δισ. το επενδυτικό 
«σεντούκι» της Intracom

σε ομιλο ποΥ θΑ ΑσχολειτΑι εξ ολοκληροΥ με επενδΥσεισ εντοσ κΑι εκτοσ
ελλΑδΑσ μετΑτρεπετΑι το επιχειρημΑτικο τεκνο τοΥ σΩκρΑτη κοκκΑλη↪
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Συμβόλαιο διάρκειας πέντε ετών με τη Λοταρία του
Οχάιο στις για την ανάπτυξη της στοιχηματικής της
πλατφόρμας INTRALOT Orion, υπέγραψε η

Intralot μέσω της αμερικανικής θυγατρική της
INTRALOT Inc. Σύμφωνα με όσα έγιναν γνωστά, το έργο
θα ξεκινήσει άμεσα, τον Ιανουάριο του 2023 σε 700 ήδη
εγκεκριμένα σημεία πώλησης τα οποία εκτιμάται ότι
στην πορεία των επομένων μηνών θα υπερβούν τα
1.000. Ο σχεδιασμός του έργου θα γίνει πράξη με την
αξιοποίηση εκ μέρους της Intralot του υφιστάμενου λο-
ταριακού εξοπλισμού και της υποδομής για την εξυπη-
ρέτηση της δραστηριότητας του αθλητικού στοιχήμα-
τος για το δίκτυο λιανικών πωλήσεων και τους παίκτες

σε όλη την πολιτεία του Οχάιο. Θυμίζεται ότι εδώ και 13
χρόνια (από το 2009) η INTRALOT παρέχει το ασφαλές
κεντρικό σύστημα παιγνίων της συγκεκριμένης αμερι-
κανικής πολιτείας το οποίο διαχειρίζεται όλες τις τρέ-
χουσες δραστηριότητες λοταρίας καθώς και άλλες συ-
ναφείς δραστηριότητες όχι όμως μόνος μέσα στα γεω-
γραφικά όρια του Οχάιο αλλά και σε διαπολιτειακό ε-
πίπεδο. Επί των διαδικαστικών, η INTRALOT Inc. έχει
λάβει την προσωρινή άδεια από την Επιτροπή Ελέγχου
Καζίνο του Οχάιο για την υλοποίηση αυτού του συμβο-
λαίου και αναμένει την έκδοση της οριστικής άδειας
διάρκειας πέντε ετών λίγο μετά την 1η Ιανουαρίου του
καινούργιου χρόνου.

συνεχίζει το… τζογάρισμα στο οχάιο των ηπΑ η Intralot

 ΥπΑρχοΥν σΥζητη-
σεισ γιΑ πΩληση

τησ Intracom Defence,
ΑλλΑ Ακομη δεν 
εχοΥν κΑτΑληξει



Κάθε τόπος έχει τις παρα-
δόσεις του που συνοδεύ-
ουν την καθημερινότητα
των ανθρώπων αλλά κυ-
ρίως εκείνες τις στιγμές
που θεωρούνται ξεχωρι-
στές. Η πρωτοχρονιά και
το πέρασμα από το ένα έ-
τος στο άλλο είχε πάντα
έναν ιδιαίτερο συμβολι-
σμό –το σβήσιμο του πα-
λιού το άναμμα του και-
νούργιου– όποτε ιδιαίτε-
ρα είναι και τα έθιμα.

Επιμέλεια: νίκος Τσαγκατάκης

Π
οδαρικό ετοιμάζεται
να μας κάνει το
2023 και ακριβώς
αυτό είναι ένα από
τα πιο γνωστά ελλη-

νικά έθιμα που κουβαλούν και
μπόλικη δεισιδαιμονία, αφού για
πολύ κόσμο το ποιος θα βάλει
πρώτος το πόδι του στο σπίτι μας
μόλις «γυρίσει» ο χρόνος μπορεί
να καθορίσει την καλοτυχία ή την
κακοτυχία των επόμενων 365 η-
μερών του έτους. Το ποδαρικό συ-
νοδεύεται και με το σπάσιμο του
ροδίου καθώς ο συγκεκριμένος
καρπός είναι σύμβολο αφθονίας,
γονιμότητας και καλής τύχης. 

Η κοπή της βασιλόπιτας και η
προσδοκία της εύρεσης του
φλουριού είναι μία άλλη παρά-
δοση απόλυτα συνυφασμένη με
την Πρωτοχρονιά. Οι ρίζες του ε-
θίμου εντοπίζονται για κάποιους
στην αρχαία Ελλάδα και την γιορ-
τή των «Κρονίων» αλλά και των
αντίστοιχων ρωμαϊκών «Σατουρ-
ναλίων». Αντίθετη άποψη έχει η
ορθόδοξη χριστιανική παράδο-
ση που περιγράφει την παρακά-
τω ιστορία. Όταν ο Μέγας Βασί-
λειος ήταν επίσκοπος στη Καισα-
ρεία της Μικράς Ασίας, ο τοπικός
έπαρχος θέλησε να λεηλατήσει
την Καισαρεία. Ο έπαρχος δεν
πείστηκε από τις διαβεβαιώσεις
του Μέγα Βασιλείου ότι οι κάτοι-
κοι ήταν πάμφτωχοι και πεινα-
σμένοι, επέμεινε στην εισβολή με
αποτέλεσμα ο Μέγας Βασίλειος
να ζητήσει από τους πλούσιους
της πόλης να μαζέψουν ό,τι τι-
μαλφή μπορούσαν προκειμένου
να τα παραδώσει ως λύτρα στον
επερχόμενο κατακτητή. Ο πολύ-
τιμος… ρεφενές ήταν πολύς αλ-
λά όταν ήρθε η ώρα να παραδο-
θεί στον επελαύνοντα έπαρχο είτε
επειδή ο τελευταίος άλλαξε γνώ-
μη είτε επειδή –κατά μία άλλη εκ-
δοχή– ο Άγιος Μερκούριος με
πλήθος αγγέλων απομάκρυνε τον
στρατό των εισβολέων, η Καισα-
ρεία έμεινε ανέγγιχτη. Μετά από
την ευτυχή κατάληξη άρχισαν το
δύσκολο κομμάτι για τον Μέγα
Βασίλειο που έπρεπε να επιστρέ-
ψει τα τιμαλφή στους δικαιού-

χους αλλά δεν ήξερε σε ποιον κά-
τοχο αντιστοιχεί κάθε αντικείμε-
νο. Έτσι έδωσε εντολή να παρα-
σκευαστούν μικροί άρτοι μέσα
στους οποίους τοποθετήθηκαν α-
νά ένα τα νομισμάτων ή τα τιμαλ-
φή και στη συνέχεια διανεμήθη-
καν στους κατοίκους την επομέ-
νη του εκκλησιασμού. Η επιτυχία
της εγχειρήματος ήταν τέτοια που
εξελίχθηκε σε παράδοση εις μνή-
μην του Αγίου Βασιλείου.

Η ΠΑΡΑΞΕΝΙΑ 
(των εθίμων) 
ΠΑΕΙ ΣΥΝΝΕΦΟ
Γενικώς τα πρωτοχρονιάτικα έθι-
μα της Ελλάδας δεν φημίζονται
για την παραξενιά τους. Εξαιρεί-
ται πιθανότατα η Θάσος όπου την
Πρωτοχρονιά η τοπική παράδο-
ση «προστάζει» τους καλεσμένους
να κάτσουν γύρω από ένα αναμ-
μένο τζάκι και να ρίξουν γύρω α-
πό τη θράκα φύλλα ελιάς, βάζο-
ντας στο νου τους από μια μυστι-
κή ευχή. Η προσδοκία κάθε συμ-
μετέχοντα είναι να τσαλακώσει το
φύλλο του όσο το δυνατόν περισ-
σότερο καθώς έτσι θα είναι αυτός
που θα δει την ευχή του να πραγ-
ματοποιείται. Αν, πάντως, το
«σπόρδισμα των φύλλων» στο
βορειότερο νησί της Ελλάδας
(σ.σ. έτσι λέγεται το παραπάνω έ-
θιμο) μοιάζει παράξενο, εκτός ελ-
ληνικών συνόρων υπάρχουν με-
ρικές ξένες πρωτοχρονιάτικες
παραδόσεις τους διεκδικούν…

Όσκαρ αλλοκοτιάς!!! Ιδού μερι-
κά παραδείγματα:

• Το κυνήγι της
«τυχερής» πατάτας
(ΠΕΡΟΥ): 
Τα μεσάνυχτα της αλλαγής του
χρόνου οι Περουβιανοί συνηθί-
σουν να τρώνε σταφύλια κάτω α-
πό το τραπέζι αλλά και να πετάνε
τρεις πατάτες κάτω από το κρεβά-
τι. Η μία από τις πατάτες είναι α-
καθάριστη, η δεύτερη μισοξε-
φλουδισμένη και η τρίτη εντελώς
καθαρισμένη. Προκειμένου να
προβλέψουν πώς θα είναι η κα-
τάσταση των οικονομικών τους
τη νέα χρονιά, οι «παίκτες» κα-
λούνται να πιάσουν μία από πα-
τάτες έχοντας όμως κλειστά τα μά-
τια τους. Πιο καλότυχοι σε επίπε-
δο… πορτοφολιού θα είναι εκεί-
νοι που θα πιάσουν την ακαθά-
ριστη πατάτα.

• Προξενιό με το
παπούτσι (ΤΣΕΧΙΑ): 
Την Πρωτοχρονιά, οι ανύπα-
ντρες Τσέχες αναζητούν το ταίρι
που θα νυμφευθούν με ρίψεις
παπουτσιών! Το «πρωτόκολλο»
ορίζει συγκεκριμένα ότι η ενδια-
φερόμενη πρέπει να ρίξει ένα πα-
πούτσι πίσω της πετώντας το πά-
νω από τον ώμο της (όπως πετά η
νύφη την ανθοδέσμη) και με κα-
τεύθυνση μια πόρτα. Αν το πα-
πούτσι προσγειωθεί με τη μύτη
του να δείχνει προς την πόρτα, η
παράδοση λέει ότι η ρίπτρια του
υποδήματος θα ανέβει τα σκαλιά
της εκκλησίας μέσα στον επόμε-
νο χρόνο. Γενικότερα, πάντως,
για την καλοτυχία ή την κακοτυ-
χία την χρονιάς που μπαίνει οι
Τσέχοι συνηθίζουν να «συμβου-
λεύονται» τα κόκκινα μήλα. Τι α-
κριβώς κάνουν; Κόβουν στη μέ-
ση το φρούτο κι αν το σχήμα στο
εσωτερικό του μοιάζει με αστέρι
αποτελεί προμήνυμα μια τυχερής
χρονιάς. Αν όμως το εσωτερικό
θυμίζει σταυρό η πρόγνωση θέ-
λει να έρχονται… μπουρίνια κα-
κής τύχης.

• To σπάσιμο 
των πιάτων (ΔΑΝΙΑ): 
Την παραμονή της Πρωτοχρο-
νιάς οι Δανοί συνηθίζουν να
σπάνε πιάτα στις εξώπορτες των
φίλων τους και να πηδάνε από
καρέκλες. Αυτά τα δύο αυτά έθι-
μα λέγεται ότι φέρνουν τύχη τό-
σο στο σπιτικό έξω από το οποίο
βρίσκονται τα σπασμένα πιάτα ό-

σο και σε εκείνον που πηδάει α-
πό την καρέκλα. 

• Χοροπηδητό 
για καλό… μπόι
(ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΣ): 
Στη συγκεκριμένη χώρα της νο-
τιοανατολικής Ασίας τα παιδία
ενθαρρύνονται να χοροπηδούν
την ώρα που αλλάζει ο χρόνος
καθώς θεωρείται ότι με αυτό τον

τρόπο θα ενισχυθεί η ανάπτυξή
τους και θα ψηλώσουν περισσό-
τερο. Άλλοι Φιλιππινέζοι κυκλο-
φορούν κρατώντας 12 στρόγγυ-
λα φρούτα και φορούν ρούχα με
βούλες, τα οποία συμβολίζουν τα
χρήματα. 

• Για το… ταξίδι, 
ρε γαμώτο (ΜΕΞΙΚΟ):
Την ημέρα της Πρωτοχρονιάς, ό-
σοι Μεξικανοί έχουν όνειρο να
κάνουν ένα ταξίδι στον αγαπημέ-
νο τους προορισμό ετοιμάζουν τις
αποσκευές τους σαν να είναι ό-
ντως προγραμματισμένο να ταξι-
δέψουν εκείνη την ημέρα. Στη
συνέχεια παίρνουν ανά χείρας τα
μπαγκάζια τους και κάνουν βόλ-
τες γύρω-γύρω από το σπίτι τους.
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• Μόλις λίγες ώρες απομένουν μέχρι να αλλάξει ο χρό-
νος και σε όλα τα μήκη και πλάτη του κόσμου τηρούνται
πρωτοχρονιάτικες παραδόσεις που μοιάζουν αλλόκοτες 

Έθιμα για… Όσκαρ
παραξενιAς 

ΠΕΡΟΥ

ΤΣΕΧΙΑ

ΔΑΝΙΑ

ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΣ

ΜΕΞΙΚΟ



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 30 ΔΕΚΕΜΒΡΙOY 2022 / ΚΥΡΙΑΚΗ 1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2023
www.iapopsi.gr Η ΑΠΟΨΗ | 31

Με τον τρόπο αυτό ευελπιστούν
ότι η θεά Τύχη θα πειστεί και την
νέα χρονιά θα τους χαρίσει το τα-
ξίδι που ονειρεύονται. Υπάρ-
χουν, βέβαια, και κάποιοι Μεξι-
κανοί που δεν ονειρεύονται να
ταξιδέψουν αλλά να ξεχάσουν. Οι
τελευταίοι γράφουν σε ένα χαρτί
όλα όσα θέλουν να αφήσουν πί-
σω τους από τη χρονιά που φεύ-
γει και μετά του βάζουν φωτιά για
να ξεκινήσουν το καινούργιο έ-
τος δίχως «εκκρεμότητες». 

• Μπουγέλο και
κολύμπι εναντίον 
των κακών πνευμάτων
(ΠΟΥΕΡΤΟ ΡΙΚΟ): 
Η πρωτοχρονιάτικη παράδοση
στη νησιωτική χώρα της Κεντρι-
κής Αμερικής θέλει να λειτουργεί
ως απωθητικό των κακών πνευ-
μάτων η ρίψη ενός κουβά με νε-
ρό έξω από το παράθυρο τη νύ-
χτα της 31ης Δεκεμβρίου. Αν,
τώρα, οι κυνηγοί των κακών
πνευμάτων την ώρα της αλλαγής
του χρόνου βρίσκονται κοντά σε
θάλασσα βουτούν στο νερό και
κολυμπούν κόντρα στα κύματα

θεωρώντας ότι έτσι τα κακά πνεύ-
ματα θα εγκλωβιστούν στην ακτή.
Σε περίπτωση, τέλος, που σκο-
πός είναι η έλευση καλοτυχίας,
τότε επιλέγεται το έθιμο του πα-
σπαλίσματος της εξώπορτας του
σπιτιού με ζάχαρη.

• Από το παράθυρο 
και στον… αγύριστο 
(ΙΤΑΛΙΑ, ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ):
Οι γείτονες Ιταλοί, κυρίως στα νό-
τια της χώρας τους, θέλουν να
διώξουν τον παλιό χρόνο μαζί με
κάθε αναποδιά που εκείνος έφερε
ώστε να υποδεχτούν τον νέο έτος
απαλλαγμένοι από κακοτυχία. Έ-
τσι πετούν από τα παράθυρά τους
κάτω στον δρόμο οποιοδήποτε α-
νεπιθύμητο αντικείμενο έχουν
στο σπίτι τους, από ρούχα μέχρι
κατσαρολικά! Παρόμοιο έθιμο έ-
χουν και στην Αργεντινή χωρίς ό-
μως τον κίνδυνο να τραυματίσουν
κάποιον… αθώο περαστικό. Συ-
γκεκριμένα, στη χώρα του ψυ-
χρού ανέμου Παμπέρο πολλοί
κάτοικοι συνηθίζουν να ανοίγουν
και αυτοί τα παράθυρά τους στην
αλλαγή του χρόνου και να εκτο-
ξεύουν σαν χαρτοπόλεμο χαρτιά

και έγγραφα που τους είναι πλέον
άχρηστα. Με αυτό τον τρόπο θέ-
λουν να συμβολίσουν ότι αφή-
νουν πίσω τους το παρελθόν.

• Η (παλιά) νύχτα του
σταφυλιού (ΙΣΠΑΝΙΑ): 
Οι Ίβηρες Ισπανοί αποκαλούν
την παραμονή της Πρωτοχρονιάς
«La Noche vieja» που σημαίνει
«Παλιά Νύχτα» και πριν αλλάξει
ο χρόνος συνηθίζουν να συγκε-
ντρώνονται στις κεντρικές πλα-
τείες των πόλεων τους. Εκεί κρα-
τούν 12 ρώγες σταφυλιού, τα 12
τυχερά σταφύλια («Las doce uvas
de la suerte») τα οποία όμως για
να αποδειχτούν τυχερά θα πρέ-
πει κάθε ρώγα να καταπωθεί με
κάθε ένα από τα χτυπήματα του

ρολογιού όταν θα σημάνει μεσά-
νυχτα. Ακούγεται εύκολο αλλά
μάλλον δεν είναι γι’ αυτό και οι Ι-
σπανοί που το αποτολμούν συ-
χνά προπονούνται καιρό νωρίτε-
ρα προκειμένου να τα καταφέ-
ρουν καθώς η δοξασία θέλει ό-
σους δεν προλάβουν να φάνε και
τις 12 ρώγες του σταφυλιού να
κινδυνεύουν να έχουν κακά ξε-
μπερδέματα με τη θεά Τύχη το
καινούργιο έτος. Οι ρίζες του εθί-
μου λέγεται ότι ανάγοντα στο μα-
κρινό 1909 χρονιά όπου η σο-
δειά των σταφυλιών στην περιο-
χή του Αλικάντε ήταν τόσο καλή
που οι τοπικοί παραγωγοί σκαρ-
φίστηκαν διάφορους τρόπους για
να πουλήσουν την πραμάτεια
τους.

• ΜΕΞΙΚΟ, ΒΟΛΙΒΙΑ, ΒΡΑΖΙΛΙΑ: Να σου πω τη μοίρα σου, 
να σου πω το ριζικό σου… (…αφού πρώτα δω το εσώρουχό σου) 

Στην Ελλάδα λέμε πως ότι
κάνει κάποιος την ώρα που
αλλάζει ο χρόνος θα το κά-
νει όλη τη υπόλοιπη χρονιά.
Κατά μία παρεμφερή λογική
σε κάποιες χώρες της Νοτί-
ου Αμερικής, όπως το Μεξι-
κό, η Βολιβία και η Βραζιλία,
το πώς θα κυλήσει η νέα
χρονιά για τον καθένα εξαρ-
τάται από το τι χρώμα εσώ-
ρουχου θα φοράει όταν θα
αλλάζει ο χρόνος. Οι προλη-
πτικοί, λοιπόν, των εσωρού-
χων λένε ότι το κόκκινο χρώ-
μα θα φέρει αγάπη, ενώ το
λευκό είναι προάγγελος ει-
ρήνης και ευημερίας. Όσοι,
τέλος, είναι οπαδοί της θεω-
ρίας ότι ο πλούτος αποτελεί
προϋπόθεση μίας ευτυχισμέ-
νης ζωής τότε επιλέγουν να
υποδεχτούν το νέο έτος φο-
ρώντας κίτρινα εσώρουχα.

• ΧΙΛΗ: Και οι… νεκροί γιορτάζουν 
με τους ζωντανούς 
Στην πόλη Τάλκα της Χιλής οι κάτοικοι αλλάζουν τον χρόνο
στο νεκροταφείο. Αιτία η πεποίθηση ότι τα αγαπημένα τους
πρόσωπα που έχουν φύγει από τη ζωή τούς περιμένουν
στην τελευταία τους κατοικία ώστε να υποδεχθούν μαζί με
τους ζώντες το νέο έτος. Το τελετουργικό ξεκινάει στις 11
τη νύχτα, ώρα που το νεκροταφείο ανοίγει τις πόρτες του
για το κοινό, το οποίο το υποδέχονται με κλασική μουσική
και με φώτα που κάνουν την ατμόσφαιρα επιβλητική. Το
παράξενο έθιμο είναι σχετικά πρόσφατο καθώς έγινε viral
το 1995 όταν μία οικογένεια ντόπιων παραβίασε τον φρά-
κτη του νεκροταφείου για να κάνει Πρωτοχρονιά στο μνή-
μα του πατέρα. Έκτοτε, κάθε Πρωτοχρονιά περισσότεροι
από 5.000 άνθρωποι κάνουν το ίδιο πράγμα στο κοιμητήριο
της Τάλκα.

ΠΟΥΕΡΤΟ ΡΙΚΟ

ΙΤΑΛΙΑ, ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ

ΙΣΠΑΝΙΑ
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▶ΣΕΛ. 20

Bρήκε «φονιά» ο Αλμέιδα
Ο Φαν Βέερτ –που αναδείχθηκε πέρσι πρώτος σκόρερ στο πρωτάθλημα 

με τον Βόλο- έχει δείξει ότι μπορεί να λύσει το γόρδιο δεσμό και να κάνει το εύκολο 
γκολ στην αντίπαλη εστία όταν το παιχνίδι γίνεται ζόρικο…   ▶ΣΕΛ. 11


▶ΣΕΛ. 20




Μουντιάλ: 
Η κότα με τα
χρυσά αυγά

Ασύλληπτα κέρδη έφερε το Παγκόσμιο
Κύπελλο στο Κατάρ και στην FIFA πλέον
σκέφτονται σοβαρά να το διοργανώνουν

κάθε τρία χρόνια

Ο πόλεμος γέννησε το
γυναικείο ποδόσφαιρο

Πριν από 105 χρόνια στην Αγγλία σε εργοστάσιο
πυρομαχικών του Πρέστον δημιουργήθηκε η πιο

πετυχημένη ομάδα γυναικείου ποδοσφαίρου στην
ιστορία. Αυτή που έσπασε κάθε ρεκόρ. 

Η «Dick, Kerr Ladies F.C.»


 





